
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Pascal Meiser, Susanne Ferschl, 
Matthias W. Birkwald, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE.
– Drucksache 19/21358 –

Arbeitsbedingungen und Lohnentwicklung im öffentlichen Dienst

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Im Vorfeld der anstehenden Tarifrunde im öffentlichen Dienst von Bund und 
Kommunen zeichnen sich nach Einschätzung der Fragestellenden schwierige 
Verhandlungen ab. Denn einerseits stehen die öffentlichen Haushalte unter 
Druck aufgrund sinkender Steuereinnahmen, während andererseits die Ge-
werkschaft ver.di, nach Ansicht der Fragestellenden zurecht, fordert, dass die 
Leistung vieler öffentlich Beschäftigter zur Bewältigung der Corona-Krise mit 
entsprechenden Lohnerhöhungen gewürdigt wird. Die Fragestellenden wollen 
deshalb genauer wissen, wie sich die Löhne und Arbeitsbedingungen im öf-
fentlichen Dienst entwickelt haben.

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Bei der Beantwortung der folgenden Fragen wird der öffentliche Dienst in 
Deutschland als Gesamtheit mit dem Personal von Bund, Ländern mit Gemein-
den und Gemeindeverbänden, der rechtlich selbstständigen Einrichtungen in 
öffentlich-rechtlicher Rechtsform sowie der Sozialversicherungsträger (ein-
schließlich der Bundesagentur für Arbeit – BA) verstanden.
Weiterhin wird an mehreren Stellen eine differenzierte Darstellung nach ausge-
wählten Wirtschaftsbereichen erbeten. Die Abgrenzung der Wirtschaftsbereiche 
erfolgt auf Basis der Klassifikation der Wirtschaftszweige, Ausgabe 2008 (WZ 
2008) wie folgt:
– Öffentlicher Dienst: Wirtschaftsabschnitt O (Öffentliche Verwaltung, Ver-

teidigung, Sozialversicherung) der WZ 2008,
– Produzierendes Gewerbe: Summe der Wirtschaftsabschnitte B bis F der WZ 

2008,
– Privatwirtschaft: Insgesamt abzüglich Wirtschaftsabschnitt O (Öffentliche 

Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung).
Die erbetenen Aufschlüsselungen sind aufgrund fehlender Daten oder nicht 
ausreichend zur Verfügung stehender Zeit nicht bei allen Fragen in der erbete-
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nen Detailtiefe möglich. In diesen Fällen beschränkt sich die Antwort auf die 
der Bundesregierung vorliegenden Daten.

1. Wie hat sich die Anzahl der Beschäftigten im öffentlichen Dienst des Bun-
des und der Kommunen nach Kenntnis der Bundesregierung in den letzten 
zehn Jahren entwickelt (bitte jährlich darstellen und nach sozialversiche-
rungspflichtiger Beschäftigung, Leiharbeit, jeweils in Vollzeit bzw. Teil-
zeit, Minijob, Geschlecht, Alter, Tätigkeitsbereichen, Ost bzw. West und 
Bundesland differenzieren)?

Für die der Bundesregierung vorliegenden Daten zur Entwicklung der Beschäf-
tigtenzahl im öffentlichen Dienst wird auf die Anlage 1 verwiesen.*
Die Daten zu den Beschäftigten des öffentlichen Dienstes werden durch das 
Statistische Bundesamt jährlich zum Stichtag 30. Juni – zuletzt zum 30. Juni 
2019 – erhoben. Diese sind öffentlich zugänglich und können unter www.destat
is.de abgerufen werden.
Angaben zu Minijobs, Leiharbeit oder Tätigkeitsbereichen werden von der Per-
sonalstandstatistik nicht erfasst. Ergänzend sind Auswertungen nach Alter der 
Beschäftigten zum Stichtag 30. Juni 2019 in Fachserie 14 Reihe 6 in Tabellen 
2.3.1 - 2.3.3 enthalten, die unter folgendem Link abrufbar ist: https://www.dest
atis.de/DE/Themen/Staat/Oeffentlicher-Dienst/_inhalt.html#sprg236406.
Ergänzend kann die Übersicht der Bundesagentur für Arbeit (BA) zu „Beschäf-
tigten im öffentlichen Dienst (Wirtschaftsabschnitt O WZ 2008) nach Merkma-
len und Regionen“ unter anderem zur Aufteilung je Bundesland der Anlage 1 
entnommen werden.* Nach Angaben der Beschäftigungsstatistik gab es zum 
Stichtag 31. Dezember 2019 insgesamt rund 1,95 Millionen (sozialversiche-
rungspflichtig und geringfügig) Beschäftigte im Wirtschaftszweig Abschnitt O 
„Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung“. Daten zur Tätig-
keit nach der Klassifikation der Berufe 2010 (KldB 2010) liegen ab dem Jahr 
2012 vor. Ein Ausweis der Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer ist 
auch hier nicht möglich, da keine Informationen zum Entleihbetrieb vorliegen.

2. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung der durchschnittliche 
Bruttostundenlohn und das durchschnittliche Bruttomonatsentgelt von Be-
schäftigten im öffentlichen Dienst des Bundes und der Kommunen in den 
letzten zehn Jahren entwickelt, und wie stellt sich dies im Vergleich zum 
Produzierenden Gewerbe und zur Privatwirtschaft dar (bitte jährlich dar-
stellen und nach sozialversicherungspflichtiger Beschäftigung, Leiharbeit, 
nach Vollzeit bzw. Teilzeit, Minijob, Geschlecht, Alter, Tätigkeitsberei-
chen, Ost bzw. West und Bundesland differenzieren; bitte sowohl für den 
öffentlichen Dienst als auch die Privatwirtschaft auch die jährlichen Ver-
änderungsraten ausweisen)?

3. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung der mittlere Brutto-
stundenlohn (Median) und das mittlere Bruttomonatsentgelt von Beschäf-
tigten im öffentlichen Dienst des Bundes und der Kommunen in den letz-
ten zehn Jahren entwickelt, und wie stellt sich dies im Vergleich zum Pro-
duzierenden Gewerbe und zur Privatwirtschaft dar (bitte jährlich darstellen 
und nach sozialversicherungspflichtiger Beschäftigung, Leiharbeit, nach 
Vollzeit bzw. Teilzeit, Minijob, Geschlecht, Alter, Tätigkeitsbereichen, Ost 
bzw. West und Bundesland differenzieren; bitte sowohl für den öffentli-
chen Dienst als auch die Privatwirtschaft auch die jährlichen Veränder-
ungsraten ausweisen)?

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/21878 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Die Fragen 2 und 3 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs zusammen be-
antwortet.
Eine Abgrenzung nach Bundesverwaltung und Kommunale Verwaltung kann in 
den Verdienststatistiken nicht vorgenommen werden. Der Bundesregierung lie-
gen nur Ergebnisse für den Wirtschaftszweig Abschnitt O „Öffentliche Verwal-
tung, Verteidigung, Sozialversicherung“ vor. Ferner ist der Ausweis von durch-
schnittlichen Verdiensten oder Stundenlöhnen nicht möglich.
Alternativ werden nachfolgend Ergebnisse zu den mittleren Bruttomonatsent-
gelten (Median) dargestellt. Als Grundlage wird das Merkmal „Entgelt“ aus der 
Beschäftigungsstatistik der BA herangezogen. Auswertungen liegen bis zum 
Jahr 2019 vor. Das im Rahmen der Beschäftigungsstatistik abgebildete sozial-
versicherungspflichtige Bruttoarbeitsentgelt (kurz: Arbeitsentgelt) umfasst alle 
laufenden oder einmaligen Einnahmen aus der Hauptbeschäftigung bis zur so-
genannten Beitragsbemessungsgrenze in der Rentenversicherung.
Auswertungen zu den Entgelten werden jeweils nur für Beschäftigte am 
31. Dezember eines Jahres durchgeführt. Die Angaben über das sozialversiche-
rungspflichtige Bruttoarbeitsentgelt beziehen sich immer auf einen spezifischen 
Beschäftigungszeitraum, der das gesamte Kalenderjahr, im Extremfall aber 
auch nur einen Tag umfassen kann. Um vergleichbare Angaben zu erhalten, 
werden die Entgeltangaben deshalb auf einen einheitlichen Zeitraum normiert. 
Ergebnisse zu den Bruttomonatsentgelten liegen klassiert in 50-Euro-Schritten 
vor. Aus den klassierten Daten kann approximativ der Median (und andere Ver-
teilungsparameter) ermittelt werden. Der Median teilt eine nach der Höhe der 
Entgelte sortierte Häufigkeitsverteilung in zwei gleich große Teile und steht da-
mit in der Mitte der Verteilung. Die Auswertungen sind auf solche sozialversi-
cherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte eingeschränkt, die nicht in einem Ausbil-
dungsverhältnis stehen und für die keine (gesetzlichen) Sonderregelungen gel-
ten (Kurzbezeichnung: sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte der 
Kerngruppe). Auf diese Weise können Vergleiche durchgeführt werden, die in 
ihrer Aussagekraft nicht durch Unterschiede in der Ausgestaltung der Beschäf-
tigungsverhältnisse, wie unterschiedliche gesetzliche Regelungen, verschiedene 
Ausprägungen an Teilzeit- oder geringfügig Beschäftigten beeinflusst sind.
Zum Stichtag 31. Dezember 2019 lag das Medianentgelt von sozialversiche-
rungspflichtig Vollzeitbeschäftigten der Kerngruppe im Wirtschaftszweig Ab-
schnitt O „Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung“ bei 
3.815 Euro, in der Privatwirtschaft bei 3.355 Euro und im Produzierenden Ge-
werbe bei 3.668 Euro.
Ein Ausweis der Leiharbeitnehmerinnen und Leiharbeitnehmer ist nicht mög-
lich, da keine Informationen zum Entleihbetrieb vorliegen. Der Ausweis der 
Entgelte erfolgt nur für sozialversicherungspflichtig Vollzeitbeschäftigte, daher 
ist eine Auswertung für Teilzeitbeschäftigte und geringfügig Beschäftigte nicht 
möglich.
Weitere Ergebnisse sind der Anlage 2 zu entnehmen.*

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/21878 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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4. Wie hat sich die Zahl der Beschäftigten im öffentlichen Dienst des Bundes 
und der Kommunen gemessen in Vollzeitäquivalenten nach Kenntnis der 
Bundesregierung in den vergangenen zehn Jahren entwickelt (bitte jährlich 
darstellen und sowohl die Gesamtzahl als auch nach Ost bzw. West und 
Bundesländern differenzierte Zahlen ausweisen)?

Für die Entwicklung des Vollzeitäquivalents der Beschäftigten des öffentlichen 
Dienstes wird auf die Anlage 3 verwiesen.*
Die Unterteilung der Vollzeitäquivalente der Beschäftigten des kommunalen 
Bereichs am 30. Juni 2018 nach Bundesländern befindet sich in Fachserie 14 
Reihe 6 in Tabelle 5.2 (abrufbar unter: https://www.destatis.de/DE/Themen/Sta
at/Oeffentlicher-Dienst/_inhalt.html#sprg236406). Zahlen für den Stichtag 
30. Juni 2019 werden an selber Stelle voraussichtlich noch im dritten Quartal 
2020 abrufbar sein. Ältere Ausgaben sind über die Statistische Bibliothek unter 
folgendem Link abrufbar: https://www.statistischebibliothek.de/mir/receive/DE
Serie_mods_00000140.

5. Wie hat sich die Anzahl der Beschäftigten des Bundes und der Kommunen 
und der Anteil der Beschäftigten des Bundes und der Kommunen an allen 
abhängig Beschäftigten in den letzten zehn Jahren nach Kenntnis der 
Bundesregierung im EU-Vergleich entwickelt (bitte für jeden Mitglied-
staat jährlich darstellen)?

Die Abgrenzung Bund und Kommune ist im europäischen Kontext nicht dar-
stellbar. Alternativ werden die Beschäftigten nach dem Wirtschaftszweig Ab-
schnitt O „Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung“ für die 
27 EU-Mitgliedstaaten mit Stand 28. Juli 2020 zusammengestellt. Hier handelt 
es sich um Daten aus der Arbeitskräfteerhebung von Eurostat. Ein Vergleich 
mit den Daten zur Beantwortung der Fragen 1 und 4 ist daher nicht möglich. 
Die Ergebnisse sind der Anlage 4 zu entnehmen.*

6. Welche Kenntnis hat die Bundesregierung über Anzahl und Anteil von Be-
schäftigten im öffentlichen Dienst des Bundes und der Kommunen, die er-
gänzend zu ihrem Lohn Aufstockungsleistungen nach dem Zweiten Buch 
Sozialgesetzbuch (SGB II) beziehen (bitte die relativen Werte gemessen 
an allen Beschäftigten des öffentlichen Dienstes ausweisen; bitte die 
jüngsten verfügbaren Daten jährlich darstellen sowie nach Geschlecht, Al-
ter, Ost bzw. West und Bundesland differenzieren)?

Wie hoch ist der Anteil von Beschäftigten, die ergänzend zu ihrem Lohn 
Aufstockungsleistungen nach dem SGB II beziehen, im Vergleich dazu in 
der Privatwirtschaft?

Über eine kombinierte Auswertung von Grundsicherungs- und Beschäftigungs-
statistik der BA können die sozialversicherungspflichtigen Beschäftigten iden-
tifiziert werden, die gleichzeitig Leistungen aus der Grundsicherung für Arbeit-
suchende nach dem Zweiten Buch Sozialgesetzbuch (SGB II) beziehen. Da-
nach erhielten im Jahr 2019 von den insgesamt 1,83 Millionen sozialversiche-
rungspflichtig Beschäftigten im Wirtschaftsabschnitt „Öffentliche Verwaltung, 
Verteidigung, Sozialversicherung“ rund 8.400 oder 0,5 Prozent Arbeitslosen-
geld II. Von den 55.000 geringfügig Beschäftigten erhielten 2.500 oder 4,5 Pro-
zent Regelleistungen. Im Vergleich dazu lagen die Anteilswerte in der Privat-
wirtschaft bei 1,7 Prozent (sozialversicherungspflichtig Beschäftigte) bezie-
hungsweise 8,8 Prozent (geringfügig Beschäftigte).

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/21878 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Weitere Ergebnisse können der Anlage 5 entnommen werden.*

7. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung die Anzahl und der 
Anteil der befristet und unbefristet Beschäftigten mit und ohne Sachgrund 
im öffentlichen Dienst des Bundes und der Kommunen in den letzten zehn 
Jahren (bitte die relativen Werte gemessen an allen Beschäftigten des öf-
fentlichen Dienstes ausweisen; bitte die jüngst verfügbaren Daten angeben 
sowie jeweils jährlich darstellen; bitte nach Geschlecht, Tätigkeitsberei-
chen, Ost bzw. West, Alter und Bundesland differenzieren)?

Wie hoch ist der Anteil der befristet und unbefristet Beschäftigten mit und 
ohne Sachgrund im Vergleich dazu in der Privatwirtschaft?

Hierzu liegen aktuell Auswertungen auf der Basis des Betriebspanels bis zum 
Jahr 2019 vor. Das Betriebspanel ist eine im Auftrag des Instituts für 
Arbeitsmarkt- und Berufsforschung (IAB) durchgeführte repräsentative, Mitte 
jeden Jahres durchgeführte Arbeitgeberbefragung bei etwa 16.000 Betrieben al-
ler Branchen und aller Größen zu einer Vielzahl beschäftigungspolitischer The-
men ist. Die Betriebe des IAB-Betriebspanels werden in einer Zufallsstichpro-
be aus der Betriebsdatei der Bundesagentur für Arbeit (BA) gezogen, die auf 
den Arbeitgebermeldungen der sozialversicherungspflichtig Beschäftigten be-
ruht. Ziehungsgrundlage des IAB-Betriebspanels sind somit Betriebe mit min-
destens einem sozialversicherungspflichtig Beschäftigten. Der öffentliche 
Dienst wird daher untererfasst.
Einerseits basiert die Hochrechnung auf der Anzahl der sozialversicherungs-
pflichtig Beschäftigten und nicht auch auf der Anzahl der Beamtinnen und Be-
amten, andererseits sind reine „Beamtenbetriebe“, also Dienststellen ohne sozi-
alversicherungspflichtig Beschäftigte, nicht in der Grundgesamtheit enthalten.
Bei den Zahlen des IAB-Betriebspanels handelt es sich nicht um exakte, admi-
nistrativ erfasste Zahlen, sondern um hochgerechnete Werte aus einer Stichpro-
be mit einer gewissen Ungenauigkeit. Ebenso liegen im IAB-Betriebspanel kei-
ne Informationen über die föderalen Ebenen (Bund, Land, Kommunen, Sozial-
versicherung) vor.
Es ist also nicht möglich, den öffentlichen Dienst trennscharf abzubilden. In der 
hier vorgenommenen Abgrenzung zählen zum öffentlichen Dienst Betriebe der 
Branche „öffentliche Verwaltung“ sowie darüber hinaus Betriebe der Rechts-
form „Körperschaft des öffentlichen Rechts, Stiftung, Anstalt, Behörde, Amt“, 
die zugleich mehrheitlich in öffentlichem Eigentum sind. Die Rechtsform 
„Körperschaft des öffentlichen Rechts, Stiftung, Anstalt, Behörde, Amt“ enthält 
auch private Stiftungen und kirchliche Träger. Aus diesem Grund wird die 
Rechtsform kombiniert mit dem Kriterium des mehrheitlich öffentlichen Eigen-
tums.
Zur Privatwirtschaft zählen alle Betriebe, die nach der erwähnten Abgrenzung 
nicht dem öffentlichen Dienst zugeordnet wurden und die im steuerrechtlichen 
Sinne nicht als mildtätige oder gemeinnützige Organisation anerkannt sind. Ge-
meinnützige Einrichtungen des sogenannten Dritten Sektors, die sich weder 
dem öffentlichen Dienst noch der Privatwirtschaft zuordnen lassen (zum Bei-
spiel Kirchen, Vereine, Interessengruppen), werden in den Statistiken separat 
ausgewiesen, um ein vollständiges Bild zu erhalten.
Eine Auswertung des öffentlichen Dienstes nach Bundesländern wird aufgrund 
von geringen Fallzahlen nicht vorgenommen. Ebenso liegen aus dem IAB-
Betriebspanel keine Informationen zu Tätigkeitsbereichen und Alter von befris-

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/21878 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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tet oder unbefristet Beschäftigten vor. Die dargestellten Anteile der befristeten 
Beschäftigungsverhältnisse beziehen sich auf die betriebliche Gesamtbeschäfti-
gung ohne Auszubildende. Sie umfasst neben sozialversicherungspflichtig be-
schäftigen Arbeiterinnen/Arbeitern und Angestellten auch nicht sozialversiche-
rungspflichtig Beschäftigte (Beamtinnen und Beamte/Beamtenanwärter, tätige 
Inhaber/innen und mithelfende Familienangehörige) sowie geringfügige und 
sonstige Beschäftigte. Die Anteile befristeter Einstellungen beziehen sich auf 
alle Einstellungen im ersten Halbjahr des jeweiligen Jahres, ohne Auszubilden-
de.
Die Übernahmequote bezieht sich auf die befristeten Verträge, die im ersten 
Halbjahr des jeweiligen Jahres innerhalb desselben Betriebs in unbefristete Ver-
träge umgewandelt oder verlängert wurden sowie auf befristete Verträge, die 
abgelaufen sind und einen Betriebsaustritt zur Folge hatten.
Informationen über Befristungen mit und ohne Sachgrund liegen für die Jahre 
2012, 2013 und 2017, 2018 und 2019 vor, allerdings nicht nach Geschlecht dif-
ferenziert. Im Jahr 2019 liegen darüber hinaus Informationen über Befristungen 
ohne Sachgrund bei Einstellungen und Übernahmen vor (allerdings nicht nach 
Geschlecht differenziert). Informationen über Einstellungen/Übernahmen mit 
Sachgrund liegen nicht vor.
Die hochgerechneten Absolutzahlen beziehen sich auf die jeweils gültigen An-
gaben der Betriebe. Die Anteilsberechnung erfolgt auf Betriebsebene. Die An-
teilswerte beziehen sich somit nur auf Betriebe, die bei allen Angaben, die für 
die Anteilsbildung auf Betriebsebene notwendig sind, keine fehlenden Werte 
aufweisen.
Unterschiede in den Ergebnissen von IAB-Betriebspanel und Beschäftigungs-
statistik der Bundesagentur für Arbeit sind durch die unterschiedliche Methodik 
(hochgerechnete Stichprobe vs. Vollerhebung) bedingt.
Nach Auswertungen des IAB-Betriebspanels waren im Jahr 2019 rund 
3,84 Millionen unbefristet und 284.000 befristet Beschäftigte im öffentlichen 
Dienst tätig. Das sind 93,1 Prozent beziehungsweise 6,9 Prozent aller Beschäf-
tigten im öffentlichen Dienst (ohne Auszubildende).
Weitere Ergebnisse sind der Anlage 6 zu entnehmen.*

8. Wie hoch sind nach Kenntnis der Bundesregierung jeweils die Anzahl und 
der Anteil der befristeten Arbeitsverträge bei den Neueinstellungen im öf-
fentlichen Dienst des Bundes und der Kommunen in den letzten zehn Jah-
ren, und wie hoch war im gleichen Zeitraum die Übernahmequote in ein 
unbefristetes Arbeitsverhältnis (bitte die Anzahl und den Anteil der befris-
teten Arbeitsverträge sowohl insgesamt als auch nach mit und ohne Sach-
grund differenziert darstellen, bitte die jüngsten verfügbaren Daten ange-
ben sowie jeweils jährlich darstellen, bitte nach Geschlecht, Alter, Tätig-
keitsbereichen sowie Bundesland differenzieren)?

Der Ausweis von Befristungen für begonnene Beschäftigungsverhältnisse ist in 
der Beschäftigungsstatistik der BA seit der Umstellung des Tätigkeitsschlüssels 
und rückwirkend ab dem Jahr 2013 möglich. Auswertungen werden für einen 
eingeschränkten Personenkreis (Kerngruppe) der sozialversicherungspflichti-
gen Beschäftigung durchgeführt, um Personengruppen auszuschließen, die eine 
an sich befristete Beschäftigung haben (z. B. Auszubildende).
Nach Auswertungen der Beschäftigungsstatistik der BA wurden in der Jahres-
summe 2019 im Wirtschaftsabschnitt „Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, 

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/21878 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Sozialversicherung“ 236.000 begonnene Beschäftigungsverhältnisse (in der 
Kerngruppe) gezählt, davon waren 115.000 oder 49 Prozent befristet.
Informationen zu den Gründen (mit oder ohne Sachgrund) der Befristung lie-
gen nicht vor. Ebenso können keine Aussagen über die Übernahme in ein unbe-
fristetes Arbeitsverhältnis getroffen werden.
Auf die Eingangsbemerkung zur Erhebung des Betriebspanels in der Antwort 
zu Frage 7 wird verwiesen. Nach Auswertungen des IAB-Betriebspanels wur-
den im 1. Halbjahr 2019 insgesamt 68.000 Beschäftigte im öffentlichen Dienst 
befristet neu eingestellt. Das entspricht einem Anteil von 43,4 Prozent an allen 
Neueinstellungen im öffentlichen Dienst. Im selben Zeitraum sind insgesamt 
31.000 befristet Beschäftigte im öffentlichen Dienst innerbetrieblich in ein un-
befristetes Arbeitsverhältnis übernommen worden. Das entspricht einem Anteil 
von 34,2 Prozent an allen innerbetrieblich Übernahmen im öffentlichen Dienst.
Weitere Ergebnisse sind der Anlage 7 zu entnehmen.*

9. Wie hoch ist der Anteil der befristeten Arbeitsverträge nach Kenntnis der 
Bundesregierung bei den Neueinstellungen im Vergleich dazu in der Pri-
vatwirtschaft (bitte ebenfalls den Anteil insgesamt sowie differenziert 
nach mit und ohne Sachgrund darstellen)?

Auf die Eingangsbemerkung zur Erhebung des Betriebspanels und die Abgren-
zung zwischen öffentlichem Dienst und Privatwirtschaft in der Antwort zu Fra-
ge 7 wird verwiesen.
Nach Auswertungen der Beschäftigungsstatistik der BA lag der Anteil der be-
fristeten Neueinstellungen im Wirtschaftsabschnitt „Öffentliche Verwaltung, 
Verteidigung, Sozialversicherung“ im Jahr 2019 bei 48,8 Prozent, der Anteil 
der Neueinstellungen in der Privatwirtschaft bei 40,6 Prozent. Informationen zu 
den Gründen (mit oder ohne Sachgrund) der Befristung liegen nicht vor.
Nach Auswertungen des IAB-Betriebspanels Betriebspanels lag der Anteil der 
befristeten Neueinstellungen im öffentlichen Dienst im ersten Halbjahr 2019 
bei 43,4 Prozent, der Anteil der Neueinstellungen in der Privatwirtschaft bei 
34,3 Prozent.
Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 8 verwiesen.

10. Wie stellen sich nach Kenntnis der Bundesregierung die durchschnittli-
che, die tarifliche und die tatsächliche Arbeitszeit im öffentlichen Dienst 
des Bundes und der Kommunen in den letzten zehn Jahren dar (bitte die 
jüngsten verfügbaren Daten angeben sowie jährlich darstellen; bitte nach 
Alter, Geschlecht, Tätigkeitsbereichen, Ost bzw. West und Bundesland 
differenzieren)?

Die IAB-Arbeitszeitrechnung (Ausländerzentralregister (AZR), https://www.ia
b.de/de/daten/iab-arbeitszeitrechnung.aspx) weist die tarifliche beziehungswei-
se betriebsübliche sowie die tatsächlich geleistete Arbeitszeit aus. Diese um-
fasst die Arbeitszeiten in tarifgebundenen und nicht tarifgebundenen Betrieben. 
Eine Differenzierung nach Alter, Geschlecht, Tätigkeitsbereichen und Bundes-
land ist nicht möglich.
Im Jahr 2019 betrug die tarifliche beziehungsweise betriebsübliche Wochenar-
beitszeit je beschäftigten Arbeitnehmer/-in im Wirtschaftsbereich „Öffentliche 

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/21878 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung“ in Vollzeit 40 Stunden. Bei den 
Teilzeitbeschäftigten waren es 20,9 Stunden.
Weitere Ergebnisse sind der Anlage 8 zu entnehmen.*

11. Wie hat sich die Anzahl der Arbeitsunfähigkeitstage (AU-Tage) in Mil-
lionen nach Kenntnis der Bundesregierung im öffentlichen Dienst des 
Bundes und der Kommunen in den letzten zehn Jahren entwickelt, und 
wie hoch ist diese Zahl im Vergleich zum Produzierenden Gewerbe und 
zur Privatwirtschaft (bitte die jüngsten verfügbaren Daten angeben sowie 
jährlich darstellen; bitte, wenn möglich, nach Alter, Geschlecht, Vollzeit 
bzw. Teilzeit, Tätigkeitsbereichen, Ost bzw. West sowie Bundesland dif-
ferenzieren)?

Die Bundesregierung erhält von den gesetzlichen Krankenkassen die Arbeits-
unfähigkeitstage nach Geschlecht, Diagnose und Alter differenziert. Ein Merk-
mal der Tätigkeit bzw. der Branche des arbeitsunfähigen Mitgliedes ist nicht 
vorhanden. Insoweit liegen der Bundesregierung keine Erkenntnisse über die 
Anzahl der Arbeitsunfähigkeits-Tage (AU-Tage) im öffentlichen Dienst insge-
samt oder der Privatwirtschaft vor. Auch Angaben für die Gesamtwirtschaft 
sind aufgrund der nicht erfassten AU-Tage von privat krankenversicherten Per-
sonen auf Basis dieser Quelle nicht möglich. Die Angaben in der Anlage 9 be-
ziehen sich daher ausschließlich und allgemein auf Mitglieder der Gesetzlichen 
Krankenversicherung (GKV).* Eine weitere Differenzierung nach Vollzeit/Teil-
zeit, Ost/West sowie Bundesland ist nicht möglich. Daten der Jahre 2019 und 
2020 liegen noch nicht vor. Die Daten wurden von den Krankenkassen – teil-
weise als Stichprobe – erhoben, vom GKV-Spitzenverband zusammengeführt 
und an das Bundesministerium für Gesundheit weitergeleitet.
Nähere Zahlen zu den Beschäftigten der unmittelbaren Bundesverwaltung sind 
in den Gesundheitsförderungsberichten der unmittelbaren Bundesverwaltung 
veröffentlicht (abrufbar auf der Homepage des Bundesministeriums des Innern, 
für Bau und Heimat (www.bmi.bund.de/DE/themen/oeffentlicher-dienst/arbeite
n-in-der-bundesverwaltung/foerderung-betriebliches-gesundheitsmanagement/f
oerderung-betrieblichesgesundheitsmanagement-node.html).

12. Wie viele durchschnittliche AU-Tage je 100 Versicherten gibt es aktuell 
nach Kenntnis der Bundesregierung im öffentlichen Dienst des Bundes 
und der Kommunen, und wie hat sich dieser Wert in den vergangenen 
zehn Jahren entwickelt (bitte, wenn möglich, nach Alter, Geschlecht, 
Vollzeit bzw. Teilzeit, Tätigkeitsbereichen, Ost bzw. West sowie Bundes-
land differenzieren)?

Wie stellen sich die entsprechenden Werte im Vergleich zur Privatwirt-
schaft dar?

Die vorliegenden Daten in der Anlage 10 beziehen sich auf die Jahre 2009 bis 
2018.* Daten der Jahre 2019 und 2020 liegen noch nicht vor. Der Bundesregie-
rung liegen nur kumulierte Daten zu den Bundesressorts mit ihren nachgeord-
neten Geschäftsbereichen vor. Eine Differenzierung nach Vollzeit/Teilzeit, Tä-
tigkeitsbereichen, Ost/West sowie Bundesland ist auf der Grundlage der vorlie-
genden Daten nicht möglich.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/21878 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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13. Welche Berufsgruppen und Tätigkeitsbereiche im öffentlichen Dienst des 
Bundes und der Kommunen weisen nach Kenntnis der Bundesregierung 
derzeit erhöhte Durchschnittszahlen bezüglich der AU-Tage je 100 Versi-
cherten auf (bitte nach Alter, Geschlecht, Vollzeit bzw. Teilzeit, Ost bzw. 
West und Bundesland differenzieren)?

Eine Differenzierung hinsichtlich Berufsgruppen und Tätigkeitsbereiche wird 
in der Statistik der Bundesverwaltung für die Analyse der krankheitsbedingten 
Fehlzeiten nicht erhoben. Erhoben wird die Laufbahnzugehörigkeit. Die vorlie-
genden Daten beziehen sich auf das Jahr 2018 und können der Anlage 11 ent-
nommen werden.* Die Daten der Jahre 2019 und 2020 liegen noch nicht vor. 
Der Bundesregierung liegen nur kumulierte Daten zu den Bundesressorts mit 
ihren nachgeordneten Geschäftsbereichen vor. Eine Differenzierung nach Voll-
zeit/Teilzeit, Tätigkeitsbereichen, Ost/West sowie Bundesland ist auf der 
Grundlage der vorliegenden Daten nicht möglich.

14. Wie haben sich die den Arbeitsunfähigkeitstagen zugrunde liegenden Di-
agnosegruppen im öffentlichen Dienst des Bundes und der Kommunen 
nach Kenntnis der Bundesregierung in den letzten zehn Jahren entwickelt 
(bitte, wenn möglich, jährlich nach Alter, Geschlecht, Vollzeit bzw. Teil-
zeit, Tätigkeitsbereichen, Ost bzw. West sowie Bundesland differenzie-
ren)?

Der Bundesregierung liegen hierzu keine Angaben vor.

15. Welche Berufe und welche Tätigkeiten im öffentlichen Dienst des Bun-
des und der Kommunen sind nach Kenntnis der Bundesregierung derzeit 
besonders von psychischen Belastungen und arbeitsbedingtem Stress be-
troffen (bitte die absolute Anzahl und den Anteil an allen öffentlich Be-
schäftigten ausweisen und wenn möglich nach Bundesland differenzie-
ren)?

Der Bundesregierung liegen hierzu keine aktuellen Angaben vor, da die derzeit 
vorliegenden Erwerbstätigenbefragungen keine weitere Differenzierung des öf-
fentlichen Diensts in Bund, Länder oder Kommunen ermöglichen. Dadurch 
sind nur Auswertungen auf Ebene aller Beschäftigten im öffentlichen Dienst 
möglich. Es wird daher auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 22 der 
Kleinen Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 19/1129 
verwiesen.

16. Welche Berufe und welche Tätigkeiten im öffentlichen Dienst des Bun-
des und der Kommunen haben nach Einschätzung der Bundesregierung 
einen maßgeblichen Beitrag zur Pandemiebekämpfung oder zur Bewälti-
gung der sozialen und wirtschaftlichen Folgen der Corona-Krise beige-
tragen, und wie viele Beschäftigte umfassen diese Bereiche (bitte die ab-
solute Anzahl und den Anteil an allen öffentlich Beschäftigten ausweisen 
und, wenn möglich, nach Bundesland differenzieren)?

Der Bundesregierung liegen hierzu keine Angaben vor.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/21878 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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17. Für wie viele Beschäftigte des Bundes und der Kommunen wurde bei der 
Bundesagentur für Arbeit seit Anfang des Jahres 2020 Kurzarbeitergeld 
angemeldet, und an wie viele öffentlich Beschäftigte wurde auch Kurzar-
beitergeld ausgezahlt (bitte, wenn möglich, nach Alter, Geschlecht, Voll-
zeit bzw. Teilzeit, Tätigkeitsbereichen, Ost bzw. West sowie Bundesland 
differenzieren)?

Nach Auswertungen der Leistungsstatistik SGB III der BA gab es in den Mo-
naten Januar und Februar 2020 im Wirtschaftszweig Abschnitt O „Öffentliche 
Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung“ keine Anzeigen für konjunktur-
elle Kurzarbeit. Danach stieg die Zahl der betroffenen Personen in den Anzei-
gen von 2.000 (März 2020) auf 17.000 (April 2020) bis 21.000 (Mai 2020). Im 
Juni 2020 ging die Zahl der Anzeigen wieder auf 6.000 Personen zurück. Nach 
vorläufigen, geprüften Anzeigen beläuft sich der Wert für den Zeitraum 1. bis 
26. Juli 2020 auf 1.000.
Weitere Ergebnisse sind der Anlage 12 zu entnehmen.*
Informationen zum Alter, Arbeitszeit und ausgeübter Tätigkeit in den Anzeigen 
zur Kurzarbeit liegen nicht vor.
Endgültige Daten zur realisierten Kurzarbeit haben eine Wartezeit von sechs 
Monaten und stehen derzeit bis Januar 2020 zur Verfügung. In diesem Monat 
gab es keine konjunkturellen Kurzarbeiter im Wirtschaftszweig Abschnitt O 
„Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung“.

18. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl der Infektio-
nen mit dem Covid-19-Virus von Beschäftigten im öffentlichen Dienst 
seit Ausbruch der Pandemie entwickelt (bitte, wenn möglich, nach Alter, 
Geschlecht, Vollzeit bzw. Teilzeit, Tätigkeitsbereichen, Ost bzw. West 
sowie Bundesland differenzieren)?

19. Wie viele Beschäftigte des Bundes und der Kommunen sind nach Kennt-
nis der Bundesregierung zur Unterstützung der Pandemiebekämpfung 
zeitlich befristet in Gesundheitsämter der Gemeinden abgeordnet worden 
(bitte, wenn möglich, nach Alter, Geschlecht, Vollzeit bzw. Teilzeit, Tä-
tigkeitsbereichen, Ost bzw. West sowie Bundesland differenzieren)?

Die Fragen 18 und 19 werden zusammen beantwortet.
Der Bundesregierung liegen hierzu keine Angaben vor.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 19/21878 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Tabellen zu Frage 1:
Entwicklung der Beschäftigten des öffentlichen Dienstes nach Art und Umfang 
des Beschäftigungsverhältnisses unterteilt in früheres Bundesgebiet und neue 
Länder

Beschäftigte des öffentlichen Dienstes im früheren Bundesgebiet1) (in Tausend)
Jahr

(Stichtag) Insgesamt Bundes-
bereich

Landes-
bereich

kommunaler
Bereich

Sozial-
versicherung2)

Insgesamt
30.6.2009 3 829,6 465,9 1 929,8 1 122,3 311,6 
30.6.2010 3 871,1 463,2 1 966,7 1 127,0 314,2 
30.6.2011 3 891,5 457,9 1 986,7 1 138,0 308,8 
30.6.2012 3 912,3 448,3 1 998,7 1 157,0 308,3 
30.6.2013 3 930,2 438,8 2 007,6 1 174,6 309,1 
30.6.2014 3 950,5 431,2 2 013,3 1 196,6 309,5 
30.6.2015 3 950,0 424,3 2 007,3 1 209,5 308,8 
30.6.2016 3 995,8 424,2 2 026,5 1 234,2 311,0 
30.6.2017 4 045,3 427,6 2 049,5 1 257,2 310,9 
30.6.2018 4 104,7 430,4 2 078,4 1 285,9 310,0 
30.6.2019 4 179,3 434,7 2 116,1 1 319,5 309,0 

Beamte/Beamtinnen und Richter/-innen 
30.6.2009 1 502,3 162,8 1 137,1 171,2 31,1 
30.6.2010 1 516,1 162,2 1 151,4 171,8 30,6 
30.6.2011 1 526,7 162,2 1 161,7 172,0 30,8 
30.6.2012 1 531,3 161,7 1 167,6 172,1 30,0 
30.6.2013 1 524,9 160,4 1 163,0 172,3 29,3 
30.6.2014 1 509,6 159,8 1 149,1 172,1 28,5 
30.6.2015 1 502,4 159,7 1 142,9 172,1 27,7 
30.6.2016 1 504,4 160,0 1 144,8 172,7 26,9 
30.6.2017 1 509,8 161,3 1 148,6 173,9 26,0 
30.6.2018 1 517,1 162,9 1 154,5 174,3 25,4 
30.6.2019 1 525,4 164,0 1 162,2 174,6 24,6 

Berufs- und Zeitsoldaten/-soldatinnen
30.6.2009 158,4 158,4 X X X
30.6.2010 159,4 159,4 X X X
30.6.2011 158,7 158,7 X X X
30.6.2012 153,2 153,2 X X X
30.6.2013 148,0 148,0 X X X
30.6.2014 142,7 142,7 X X X
30.6.2015 138,9 138,9 X X X
30.6.2016 137,0 137,0 X X X
30.6.2017 138,5 138,5 X X X
30.6.2018 140,0 140,0 X X X
30.6.2019 142,3 142,3 X X X

Arbeitnehmer/-innen3)

30.6.2009 2 168,9 144,7 792,7 951,1 280,4 
30.6.2010 2 195,7 141,6 815,3 955,2 283,5 
30.6.2011 2 206,0 137,0 825,1 966,0 277,9 
30.6.2012 2 227,8 133,4 831,1 985,0 278,3 
30.6.2013 2 257,3 130,5 844,7 1 002,4 279,8 
30.6.2014 2 298,2 128,6 864,2 1 024,5 281,0 
30.6.2015 2 308,8 125,7 864,5 1 037,4 281,2 
30.6.2016 2 354,5 127,2 881,7 1 061,5 284,1 
30.6.2017 2 397,0 127,8 900,9 1 083,4 284,9 
30.6.2018 2 447,6 127,4 923,9 1 111,6 284,6 
30.6.2019 2 511,5 128,4 953,9 1 144,9 284,3 

1) Einschließlich Berlin-Ost und Ausland. Zugeordnet nach Arbeitsort
2) Einschl. Bundesagentur für Arbeit. - Erhöhte Zunahme 2005 durch die erstmalige Erfassung der
Betriebskrankenkassen
3) Einschl. Dienstordnungsangestellte in der Sozialversicherung

Quelle: Statistisches Bundesamt
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Vollzeitbeschäftigte des öffentlichen Dienstes im früheren Bundesgebiet1)

(in Tausend)
Jahr

(Stichtag) Insgesamt Bundes-
bereich

Landes-
bereich

kommunaler
Bereich

Sozial-
versicherung2)

Insgesamt
30.6.2009 2 621,9 403,8 1 308,7 697,9 211,5 
30.6.2010 2 620,6 400,0 1 320,4 689,3 210,8 
30.6.2011 2 635,9 396,7 1 336,6 695,8 206,8 
30.6.2012 2 649,0 389,4 1 345,0 708,8 205,8 
30.6.2013 2 662,7 382,4 1 353,9 720,2 206,1 
30.6.2014 2 675,0 377,1 1 357,7 734,2 206,0 
30.6.2015 2 674,5 372,2 1 356,1 741,3 204,9 
30.6.2016 2 699,9 372,6 1 365,4 756,1 205,9 
30.6.2017 2 722,9 376,2 1 374,6 768,7 203,4 
30.6.2018 2 747,0 379,2 1 385,6 782,0 200,3 
30.6.2019 2 782,6 383,1 1 404,7 797,6 197,2 

Beamte/Beamtinnen und Richter/-innen
30.6.2009 1 126,3 138,1 832,4 133,9 22,0
30.6.2010 1 128,6 135,7 838,8 133,0 21,1
30.6.2011 1 135,7 136,1 846,1 132,5 21,0
30.6.2012 1 139,3 135,8 850,9 132,1 20,4
30.6.2013 1 134,8 135,1 848,3 131,6 19,7
30.6.2014 1 129,0 135,1 843,0 131,9 19,1
30.6.2015 1 126,3 135,3 840,8 132,0 18,3
30.6.2016 1 125,8 135,9 840,7 131,7 17,4
30.6.2017 1 125,9 137,4 839,7 132,3 16,4
30.6.2018 1 127,9 139,4 840,5 132,4 15,7
30.6.2019 1 129,1 140,5 841,2 132,4 15,0

Berufs- und Zeitsoldaten/-soldatinnen
30.6.2009 158,1 158,1 X X X
30.6.2010 159,0 159,0 X X X
30.6.2011 158,1 158,1 X X X
30.6.2012 152,6 152,6 X X X
30.6.2013 147,2 147,2 X X X
30.6.2014 141,8 141,8 X X X
30.6.2015 137,8 137,8 X X X
30.6.2016 135,8 135,8 X X X
30.6.2017 137,1 137,1 X X X
30.6.2018 138,5 138,5 X X X
30.6.2019 140,6 140,6 X X X

Arbeitnehmer/-innen 3)

30.6.2009 1 337,5 107,6 476,4 564,0 189,5 
30.6.2010 1 333,0 105,3 481,6 556,3 189,7 
30.6.2011 1 342,1 102,5 490,5 563,3 185,7 
30.6.2012 1 357,1 101,0 494,1 576,7 185,4 
30.6.2013 1 380,7 100,0 505,6 588,6 186,4 
30.6.2014 1 404,2 100,2 514,7 602,3 186,9 
30.6.2015 1 410,4 99,0 515,4 609,3 186,6 
30.6.2016 1 438,3 100,9 524,7 624,4 188,4 
30.6.2017 1 459,9 101,7 534,8 636,4 186,9 
30.6.2018 1 480,7 101,4 545,1 649,6 184,5 
30.6.2019 1 512,8 102,0 563,5 665,1 182,2 

1) Einschließlich Berlin-Ost und Ausland. Zugeordnet nach Arbeitsort
2) Einschl. Bundesagentur für Arbeit. - Erhöhte Zunahme 2005 durch die erstmalige Erfassung der
Betriebskrankenkassen
3) Einschl. Dienstordnungsangestellte in der Sozialversicherung

Quelle: Statistisches Bundesamt
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Teilzeitbeschäftigte des öffentlichen Dienstes im früheren Bundesgebiet1)

(in Tausend)
Jahr

(Stichtag) Insgesamt Bundes-
bereich

Landes-
bereich

kommunaler
Bereich

Sozial-
versicherung2)

Insgesamt
30.6.2009 1 207,8 62,2 621,1 424,4 100,1 
30.6.2010 1 250,6 63,2 646,3 437,7 103,3 
30.6.2011 1 255,6 61,3 650,1 442,2 102,0 
30.6.2012 1 263,4 58,9 653,7 448,2 102,6 
30.6.2013 1 267,5 56,4 653,7 454,4 103,0 
30.6.2014 1 275,5 54,1 655,6 462,4 103,5 
30.6.2015 1 275,6 52,2 651,2 468,3 103,9 
30.6.2016 1 295,9 51,6 661,1 478,1 105,1 
30.6.2017 1 322,4 51,3 675,0 488,6 107,5 
30.6.2018 1 357,6 51,2 692,8 503,9 109,7 
30.6.2019 1 396,7 51,6 711,4 521,9 111,7 

Beamte/Beamtinnen und Richter/-innen
30.6.2009 376,0 24,8 304,7 37,3 9,2 
30.6.2010 387,5 26,5 312,7 38,8 9,5 
30.6.2011 391,0 26,1 315,6 39,5 9,8 
30.6.2012 392,1 25,8 316,6 40,0 9,7 
30.6.2013 390,1 25,3 314,7 40,6 9,6 
30.6.2014 380,6 24,8 306,2 40,2 9,4 
30.6.2015 376,1 24,4 302,1 40,2 9,4 
30.6.2016 378,6 24,1 304,1 41,0 9,5 
30.6.2017 383,9 23,9 308,9 41,6 9,6 
30.6.2018 389,2 23,6 314,0 41,9 9,7 
30.6.2019 396,3 23,5 321,0 42,2 9,6 

Berufs- und Zeitsoldaten/-soldatinnen
30.6.2009 0,3 0,3 X X X
30.6.2010 0,4 0,4 X X X
30.6.2011 0,6 0,6 X X X
30.6.2012 0,7 0,7 X X X
30.6.2013 0,8 0,8 X X X
30.6.2014 0,9 0,9 X X X
30.6.2015 1,1 1,1 X X X
30.6.2016 1,2 1,2 X X X
30.6.2017 1,4 1,4 X X X
30.6.2018 1,6 1,6 X X X
30.6.2019 1,7 1,7 X X X

Arbeitnehmer/-innen 3)

30.6.2009 802,1 37,6 298,4 377,6 88,5 
30.6.2010 862,7 36,3 333,6 398,9 93,8 
30.6.2011 864,0 34,5 334,5 402,7 92,2 
30.6.2012 870,6 32,4 337,1 408,3 92,9 
30.6.2013 876,6 30,4 339,0 413,8 93,4 
30.6.2014 894,0 28,4 349,4 422,1 94,0 
30.6.2015 898,4 26,7 349,1 428,1 94,5 
30.6.2016 916,1 26,3 357,0 437,1 95,7 
30.6.2017 937,1 26,1 366,1 447,0 97,9 
30.6.2018 966,9 26,0 378,8 462,0 100,1 
30.6.2019 998,7 26,4 390,5 479,8 102,1 

1) Einschließlich Berlin-Ost und Ausland. Zugeordnet nach Arbeitsort
2) Einschl. Bundesagentur für Arbeit. - Erhöhte Zunahme 2005 durch die erstmalige Erfassung der
Betriebskrankenkassen
3) Einschl. Dienstordnungsangestellte in der Sozialversicherung

Quelle: Statistisches Bundesamt
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Beschäftigte des öffentlichen Dienstes in den Neuen Ländern1) (in Tausend)
Jahr

(Stichtag) Insgesamt Bundes-
bereich

Landes-
bereich

kommunaler
Bereich

Sozial-
versicherung2)

Insgesamt
30.6.2009 717,9 68,0 354,3 228,0 67,7
30.6.2010 715,0 67,1 351,1 228,2 68,6
30.6.2011 711,5 66,8 350,2 229,2 65,3
30.6.2012 705,0 65,6 347,8 229,0 62,5
30.6.2013 705,0 65,1 346,0 231,7 62,2
30.6.2014 702,0 65,4 343,3 231,4 61,9
30.6.2015 695,4 65,1 339,6 229,9 60,7
30.6.2016 693,2 65,3 337,6 230,2 60,1
30.6.2017 694,6 65,8 339,3 230,3 59,2
30.6.2018 698,2 65,9 341,4 232,7 58,2
30.6.2019 705,5 67,2 344,4 236,9 57,0

Beamte/Beamtinnen und Richter/-innen 
30.6.2009 171,8 20,7 131,8 14,3 5,0 
30.6.2010 171,0 20,7 131,1 14,3 4,9 
30.6.2011 171,5 20,2 132,2 14,3 4,8 
30.6.2012 170,7 19,9 131,9 14,3 4,6 
30.6.2013 169,5 19,9 130,8 14,2 4,6 
30.6.2014 169,0 19,8 130,6 14,0 4,5 
30.6.2015 168,9 20,0 130,5 14,0 4,4 
30.6.2016 168,3 20,0 130,3 13,7 4,3 
30.6.2017 169,1 20,4 130,9 13,5 4,2 
30.6.2018 170,9 20,5 133,0 13,3 4,1 
30.6.2019 177,8 21,2 139,5 13,2 3,9 

Berufs- und Zeitsoldaten/-soldatinnen
30.6.2009 26,6 26,6 X X X
30.6.2010 26,3 26,3 X X X
30.6.2011 26,8 26,8 X X X
30.6.2012 26,3 26,3 X X X
30.6.2013 26,2 26,2 X X X
30.6.2014 26,9 26,9 X X X
30.6.2015 27,1 27,1 X X X
30.6.2016 26,8 26,8 X X X
30.6.2017 27,2 27,2 X X X
30.6.2018 27,6 27,6 X X X
30.6.2019 28,3 28,3 X X X

Arbeitnehmer/-innen3)

30.6.2009 519,5 20,6 222,5 213,7 62,7
30.6.2010 517,7 20,0 220,0 213,9 63,8
30.6.2011 513,2 19,8 218,0 214,9 60,5
30.6.2012 508,1 19,5 216,0 214,8 57,9
30.6.2013 509,3 19,0 215,2 217,5 57,6
30.6.2014 506,1 18,7 212,6 217,4 57,4
30.6.2015 499,4 18,0 209,1 216,0 56,3
30.6.2016 498,1 18,5 207,3 216,6 55,7
30.6.2017 498,4 18,2 208,4 216,9 54,9
30.6.2018 499,7 17,8 208,4 219,4 54,1
30.6.2019 499,5 17,8 204,9 223,8 53,1

1) Ohne Berlin-Ost. Zugeordnet nach Arbeitsort
2) Einschl. Bundesagentur für Arbeit. - Erhöhte Zunahme 2005 durch die erstmalige Erfassung der
Betriebskrankenkassen
3) Einschl. Dienstordnungsangestellte in der Sozialversicherung

Quelle: Statistisches Bundesamt
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Vollzeitbeschäftigte des öffentlichen Dienstes in den Neuen Ländern1)

(in Tausend)
Jahr

(Stichtag) Insgesamt Bundes-
bereich

Landes-
bereich

kommunaler
Bereich

Sozial-
versicherung2)

Insgesamt
30.6.2009 499,1 62,4 253,6 136,4 46,7 
30.6.2010 486,2 61,2 247,1 130,3 47,6 
30.6.2011 483,6 61,0 247,3 131,7 43,5 
30.6.2012 470,9 60,0 237,6 131,9 41,4 
30.6.2013 480,9 59,6 244,2 136,1 41,1 
30.6.2014 487,2 60,0 249,4 137,2 40,7 
30.6.2015 484,2 59,8 247,8 136,9 39,7 
30.6.2016 485,6 59,9 248,5 138,2 39,0 
30.6.2017 484,6 60,3 249,1 137,5 37,6 
30.6.2018 484,5 60,2 251,2 137,3 35,8 
30.6.2019 486,3 61,2 252,6 138,1 34,3 

Beamte/Beamtinnen und Richter/-innen
30.6.2009 143,5 18,6 108,5 12,6 3,8 
30.6.2010 139,9 18,4 105,6 12,2 3,6 
30.6.2011 142,3 17,9 108,8 12,1 3,4 
30.6.2012 141,6 17,5 108,8 12,1 3,2 
30.6.2013 141,2 17,5 108,3 12,2 3,2 
30.6.2014 141,4 17,4 108,9 12,1 3,1 
30.6.2015 141,7 17,5 109,2 12,1 2,8 
30.6.2016 141,8 17,4 109,8 11,9 2,7 
30.6.2017 142,0 17,7 110,0 11,7 2,5 
30.6.2018 143,9 17,7 112,3 11,6 2,4 
30.6.2019 149,2 18,3 117,3 11,5 2,2 

Berufs- und Zeitsoldaten/-soldatinnen
30.6.2009 26,6 26,6 X X X
30.6.2010 26,3 26,3 X X X
30.6.2011 26,7 26,7 X X X
30.6.2012 26,1 26,1 X X X
30.6.2013 26,1 26,1 X X X
30.6.2014 26,7 26,7 X X X
30.6.2015 26,9 26,9 X X X
30.6.2016 26,6 26,6 X X X
30.6.2017 26,9 26,9 X X X
30.6.2018 27,3 27,3 X X X
30.6.2019 27,8 27,8 X X X

Arbeitnehmer/-innen 3)

30.6.2009 329,0 17,2 145,1 123,8 42,9 
30.6.2010 320,0 16,6 141,4 118,1 44,0 
30.6.2011 314,5 16,4 138,5 119,6 40,1 
30.6.2012 303,1 16,3 128,9 119,8 38,2 
30.6.2013 313,6 16,0 135,8 123,9 37,9 
30.6.2014 319,2 15,9 140,5 125,1 37,6 
30.6.2015 315,6 15,4 138,5 124,8 36,9 
30.6.2016 317,2 15,9 138,7 126,3 36,2 
30.6.2017 315,7 15,7 139,1 125,8 35,1 
30.6.2018 313,3 15,3 138,9 125,7 33,4 
30.6.2019 309,3 15,1 135,4 126,6 32,2 

1) Ohne Berlin-Ost. Zugeordnet nach Arbeitsort
2) Einschl. Bundesagentur für Arbeit. - Erhöhte Zunahme 2005 durch die erstmalige Erfassung der
Betriebskrankenkassen
3) Einschl. Dienstordnungsangestellte in der Sozialversicherung

Quelle: Statistisches Bundesamt

 15 Drucksache 19/21878



Teilzeitbeschäftigte des öffentlichen Dienstes in den Neuen Ländern1)

(in Tausend)
Jahr

(Stichtag) Insgesamt Bundes-
bereich

Landes-
bereich

kommunaler
Bereich

Sozial-
versicherung2)

Insgesamt
30.6.2009 218,9 5,6 100,7 91,5 21,0
30.6.2010 228,9 5,8 104,0 98,0 21,1
30.6.2011 227,9 5,8 103,0 97,5 21,7
30.6.2012 234,1 5,6 110,2 97,1 21,1
30.6.2013 224,1 5,5 101,9 95,7 21,1
30.6.2014 214,7 5,5 93,8 94,2 21,2
30.6.2015 211,2 5,3 91,8 93,0 21,0
30.6.2016 207,6 5,4 89,1 92,0 21,1
30.6.2017 210,1 5,5 90,2 92,8 21,5
30.6.2018 213,8 5,7 90,3 95,4 22,4
30.6.2019 219,2 6,0 91,8 98,8 22,7

Beamte/Beamtinnen und Richter/-innen
30.6.2009 28,3 2,1 23,3 1,7 1,2 
30.6.2010 31,1 2,3 25,5 2,1 1,3 
30.6.2011 29,2 2,3 23,4 2,1 1,3 
30.6.2012 29,0 2,4 23,1 2,2 1,4 
30.6.2013 28,3 2,4 22,5 2,0 1,4 
30.6.2014 27,6 2,5 21,7 1,9 1,5 
30.6.2015 27,2 2,5 21,2 1,9 1,6 
30.6.2016 26,5 2,6 20,5 1,8 1,6 
30.6.2017 27,1 2,7 20,9 1,8 1,7 
30.6.2018 27,0 2,8 20,7 1,7 1,8 
30.6.2019 28,6 2,9 22,2 1,7 1,8 

Berufs- und Zeitsoldaten/-soldatinnen
30.6.2009 0,1 0,1 X X X
30.6.2010 0,1 0,1 X X X
30.6.2011 0,1 0,1 X X X
30.6.2012 0,1 0,1 X X X
30.6.2013 0,1 0,1 X X X
30.6.2014 0,1 0,1 X X X
30.6.2015 0,2 0,2 X X X
30.6.2016 0,2 0,2 X X X
30.6.2017 0,3 0,3 X X X
30.6.2018 0,4 0,4 X X X
30.6.2019 0,4 0,4 X X X

Arbeitnehmer/-innen 3)

30.6.2009 190,5 3,5 77,4 89,8 19,8
30.6.2010 197,7 3,5 78,5 95,9 19,8
30.6.2011 198,6 3,4 79,5 95,4 20,4
30.6.2012 205,0 3,1 87,1 95,0 19,7
30.6.2013 195,7 3,0 79,4 93,6 19,7
30.6.2014 186,9 2,8 72,1 92,3 19,7
30.6.2015 183,8 2,6 70,6 91,2 19,4
30.6.2016 180,9 2,5 68,6 90,3 19,5
30.6.2017 182,7 2,5 69,3 91,1 19,8
30.6.2018 186,4 2,6 69,5 93,7 20,6
30.6.2019 190,2 2,7 69,6 97,1 20,9

1) Ohne Berlin-Ost. Zugeordnet nach Arbeitsort
2) Einschl. Bundesagentur für Arbeit. - Erhöhte Zunahme 2005 durch die erstmalige Erfassung der
Betriebskrankenkassen
3) Einschl. Dienstordnungsangestellte in der Sozialversicherung

Quelle: Statistisches Bundesamt
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Entwicklung der Beschäftigten des öffentlichen Dienstes nach Art und Umfang 
des Beschäftigungsverhältnisses und Geschlecht

Beschäftigte des öffentlichen Dienstes; hier: insgesamt (in Tausend)
Jahr

(Stichtag) Insgesamt Bundes-
bereich

Landes-
bereich

kommunaler
Bereich

Sozial-
versicherung1)

Insgesamt
30.6.2009 4 547,6 533,9 2 284,1 1 350,2 379,3 
30.6.2010 4 586,1 530,3 2 317,8 1 355,2 382,8 
30.6.2011 4 602,9 524,7 2 337,0 1 367,2 374,1 
30.6.2012 4 617,4 513,9 2 346,5 1 386,1 370,8 
30.6.2013 4 635,2 503,9 2 353,7 1 406,4 371,3 
30.6.2014 4 652,5 496,6 2 356,6 1 428,0 371,4 
30.6.2015 4 645,5 489,4 2 346,9 1 439,5 369,6 
30.6.2016 4 689,0 489,5 2 364,1 1 464,4 371,1 
30.6.2017 4 739,9 493,4 2 388,9 1 487,6 370,1 
30.6.2018 4 802,9 496,3 2 419,8 1 518,6 368,2 
30.6.2019 4 884,8 501,9 2 460,5 1 556,4 366,0 

Beamte/Beamtinnen und Richter/-innen 
30.6.2009 1 674,2 183,6 1 268,9 185,5 36,2 
30.6.2010 1 687,1 182,9 1 282,6 186,1 35,5 
30.6.2011 1 698,2 182,4 1 293,9 186,2 35,6 
30.6.2012 1 702,0 181,6 1 299,4 186,3 34,6 
30.6.2013 1 694,5 180,3 1 293,8 186,5 33,9 
30.6.2014 1 678,6 179,7 1 279,8 186,1 33,0 
30.6.2015 1 671,3 179,7 1 273,3 186,1 32,1 
30.6.2016 1 672,7 180,0 1 275,1 186,3 31,2 
30.6.2017 1 678,9 181,7 1 279,6 187,3 30,3 
30.6.2018 1 688,0 183,4 1 287,5 187,6 29,5 
30.6.2019 1 703,2 185,2 1 301,7 187,8 28,6 

Berufs- und Zeitsoldaten/-soldatinnen
30.6.2009 185,0 185,0 X X X
30.6.2010 185,7 185,7 X X X
30.6.2011 185,5 185,5 X X X
30.6.2012 179,5 179,5 X X X
30.6.2013 174,2 174,2 X X X
30.6.2014 169,6 169,6 X X X
30.6.2015 166,0 166,0 X X X
30.6.2016 163,8 163,8 X X X
30.6.2017 165,6 165,6 X X X
30.6.2018 167,6 167,6 X X X
30.6.2019 170,6 170,6 X X X

Arbeitnehmer/-innen 2)

30.6.2009 2 688,4 165,3 1 015,2 1 164,7 343,1 
30.6.2010 2 713,4 161,7 1 035,2 1 169,2 347,3 
30.6.2011 2 719,2 156,8 1 043,0 1 181,0 338,4 
30.6.2012 2 735,9 152,8 1 047,1 1 199,7 336,2 
30.6.2013 2 766,6 149,4 1 059,9 1 219,9 337,4 
30.6.2014 2 804,3 147,3 1 076,8 1 241,8 338,4 
30.6.2015 2 808,2 143,7 1 073,6 1 253,4 337,5 
30.6.2016 2 852,6 145,7 1 089,0 1 278,1 339,8 
30.6.2017 2 895,4 146,1 1 109,3 1 300,2 339,8 
30.6.2018 2 947,3 145,3 1 132,4 1 331,0 338,7 
30.6.2019 3 011,1 146,2 1 158,8 1 368,7 337,4 

1) Einschl. Bundesagentur für Arbeit. - Erhöhte Zunahme 2005 durch die erstmalige Erfassung der
Betriebskrankenkassen
2) Einschl. Dienstordnungsangestellte in der Sozialversicherung

Quelle: Statistisches Bundesamt
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Beschäftigte des öffentlichen Dienstes; hier: Männer (in Tausend)
Jahr

(Stichtag) Insgesamt Bundes-
bereich

Landes-
bereich

kommunaler
Bereich

Sozial-
versicherung1)

Insgesamt
30.6.2009 2 118,2 403,6 1 031,9 559,6 123,1 
30.6.2010 2 119,0 399,6 1 038,5 558,2 122,7 
30.6.2011 2 109,8 394,2 1 038,1 557,1 120,4 
30.6.2012 2 094,2 383,9 1 032,9 558,8 118,6 
30.6.2013 2 078,2 374,2 1 026,7 559,8 117,5 
30.6.2014 2 066,5 366,1 1 022,7 561,8 115,9 
30.6.2015 2 042,0 358,5 1 010,1 559,5 114,0 
30.6.2016 2 043,1 354,8 1 009,8 565,1 113,4 
30.6.2017 2 052,0 354,8 1 013,2 571,9 112,1 
30.6.2018 2 066,3 354,5 1 021,8 579,1 110,8 
30.6.2019 2 086,9 356,1 1 030,6 590,7 109,6 

Beamte und Richter
30.6.2009 912,5 142,5 636,9 115,1 18,0
30.6.2010 905,0 140,9 632,7 114,0 17,4
30.6.2011 898,7 139,2 629,6 112,9 17,0
30.6.2012 888,3 137,4 623,1 111,5 16,3
30.6.2013 873,8 135,3 612,9 110,0 15,6
30.6.2014 858,2 133,1 601,8 108,4 14,9
30.6.2015 843,9 131,7 591,0 107,1 14,1
30.6.2016 833,6 130,2 584,0 105,9 13,4
30.6.2017 827,6 129,6 579,9 105,3 12,7
30.6.2018 822,5 129,1 577,1 104,3 12,1
30.6.2019 820,3 128,5 577,1 103,2 11,5

Berufs- und Zeitsoldaten
30.6.2009 170,1 170,1 X X X
30.6.2010 170,1 170,1 X X X
30.6.2011 169,3 169,3 X X X
30.6.2012 163,3 163,3 X X X
30.6.2013 158,0 158,0 X X X
30.6.2014 153,6 153,6 X X X
30.6.2015 149,8 149,8 X X X
30.6.2016 147,4 147,4 X X X
30.6.2017 148,5 148,5 X X X
30.6.2018 149,5 149,5 X X X
30.6.2019 151,6 151,6 X X X

Arbeitnehmer2)

30.6.2009 1 035,6 91,0 395,0 444,6 105,1 
30.6.2010 1 043,9 88,6 405,8 444,2 105,4 
30.6.2011 1 041,8 85,7 408,5 444,3 103,3 
30.6.2012 1 042,6 83,2 409,9 447,3 102,3 
30.6.2013 1 046,4 80,9 413,8 449,8 101,9 
30.6.2014 1 054,7 79,4 420,9 453,4 101,0 
30.6.2015 1 048,3 76,9 419,0 452,4 99,9
30.6.2016 1 062,1 77,1 425,9 459,2 100,0 
30.6.2017 1 075,9 76,7 433,3 466,5 99,4
30.6.2018 1 094,2 75,9 444,8 474,9 98,7
30.6.2019 1 114,9 75,9 453,5 487,4 98,1

1) Einschl. Bundesagentur für Arbeit. - Erhöhte Zunahme 2005 durch die erstmalige Erfassung der
Betriebskrankenkassen
2) Einschl. Dienstordnungsangestellte in der Sozialversicherung

Quelle: Statistisches Bundesamt
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Beschäftigte des öffentlichen Dienstes; hier: Frauen (in Tausend)
Jahr

(Stichtag) Insgesamt Bundes-
bereich

Landes-
bereich

kommunaler
Bereich

Sozial-
versicherung1)

Insgesamt
30.6.2009 2 429,4 130,3 1 252,2 790,6 256,3 
30.6.2010 2 467,2 130,7 1 279,3 797,1 260,1 
30.6.2011 2 493,1 130,5 1 298,9 810,0 253,7 
30.6.2012 2 523,1 130,0 1 313,6 827,2 252,3 
30.6.2013 2 557,1 129,8 1 327,0 846,5 253,7 
30.6.2014 2 586,0 130,5 1 333,9 866,2 255,5 
30.6.2015 2 603,4 131,0 1 336,9 880,0 255,6 
30.6.2016 2 645,9 134,7 1 354,3 899,3 257,7 
30.6.2017 2 687,9 138,6 1 375,7 915,7 257,9 
30.6.2018 2 736,6 141,8 1 398,0 939,5 257,4 
30.6.2019 2 798,0 145,8 1 429,9 965,8 256,4 

Beamtinnen und Richterinnen
30.6.2009 761,7 41,0 632,0 70,4 18,2 
30.6.2010 782,0 42,1 649,8 72,0 18,1 
30.6.2011 799,5 43,2 664,3 73,4 18,6 
30.6.2012 813,7 44,2 676,4 74,8 18,4 
30.6.2013 820,7 45,0 680,9 76,5 18,2 
30.6.2014 820,4 46,6 678,0 77,7 18,1 
30.6.2015 827,3 48,0 682,3 79,0 18,0 
30.6.2016 839,1 49,8 691,1 80,4 17,8 
30.6.2017 851,3 52,0 699,7 82,0 17,5 
30.6.2018 865,5 54,3 710,4 83,3 17,4 
30.6.2019 882,9 56,7 724,6 84,5 17,1 

Berufs- und Zeitsoldatinnen
30.6.2009 14,9 14,9 X X X
30.6.2010 15,7 15,7 X X X
30.6.2011 16,2 16,2 X X X
30.6.2012 16,2 16,2 X X X
30.6.2013 16,2 16,2 X X X
30.6.2014 15,9 15,9 X X X
30.6.2015 16,2 16,2 X X X
30.6.2016 16,4 16,4 X X X
30.6.2017 17,2 17,2 X X X
30.6.2018 18,1 18,1 X X X
30.6.2019 18,9 18,9 X X X

Arbeitnehmerinnen 2)

30.6.2009 1 652,8 74,3 620,2 720,2 238,0 
30.6.2010 1 669,5 73,0 629,4 725,0 241,9 
30.6.2011 1 677,4 71,1 634,5 736,7 235,1 
30.6.2012 1 693,2 69,7 637,2 752,4 233,9 
30.6.2013 1 720,2 68,6 646,1 770,0 235,5 
30.6.2014 1 749,7 68,0 655,9 788,4 237,3 
30.6.2015 1 759,9 66,8 654,6 801,0 237,6 
30.6.2016 1 790,4 68,5 663,2 818,9 239,9 
30.6.2017 1 819,5 69,4 676,0 833,7 240,4 
30.6.2018 1 853,0 69,3 687,6 856,1 240,0 
30.6.2019 1 896,2 70,2 705,4 881,3 239,3 

1) Einschl. Bundesagentur für Arbeit. - Erhöhte Zunahme 2005 durch die erstmalige Erfassung der
Betriebskrankenkassen
2) Einschl. Dienstordnungsangestellte in der Sozialversicherung

Quelle: Statistisches Bundesamt
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Vollzeitbeschäftigte des öffentlichen Dienstes; hier: insgesamt (in Tausend)
Jahr

(Stichtag) Insgesamt Bundes-
bereich

Landes-
bereich

kommunaler
Bereich

Sozial-
versicherung1)

Insgesamt
30.6.2009 3 121,0 466,1 1 562,3 834,3 258,2 
30.6.2010 3 106,7 461,2 1 567,5 819,6 258,4 
30.6.2011 3 119,4 457,7 1 583,9 827,5 250,3 
30.6.2012 3 119,9 449,4 1 582,7 840,7 247,2 
30.6.2013 3 143,6 442,0 1 598,1 856,3 247,2 
30.6.2014 3 162,3 437,1 1 607,1 871,4 246,7 
30.6.2015 3 158,7 432,0 1 603,9 878,2 244,7 
30.6.2016 3 185,5 432,5 1 613,9 894,3 244,8 
30.6.2017 3 207,4 436,5 1 623,7 906,2 241,0 
30.6.2018 3 231,5 439,4 1 636,8 919,3 236,1 
30.6.2019 3 268,9 444,3 1 657,3 935,7 231,6 

Beamte/Beamtinnen und Richter/-innen
30.6.2009 1 269,8 156,7 940,9 146,5 25,8
30.6.2010 1 268,5 154,1 944,4 145,2 24,7
30.6.2011 1 277,9 154,0 954,9 144,6 24,5
30.6.2012 1 280,9 153,4 959,7 144,2 23,6
30.6.2013 1 276,0 152,6 956,7 143,8 22,9
30.6.2014 1 270,4 152,4 951,9 144,0 22,1
30.6.2015 1 268,0 152,8 950,0 144,1 21,1
30.6.2016 1 267,6 153,4 950,5 143,6 20,1
30.6.2017 1 267,9 155,1 949,7 144,0 19,0
30.6.2018 1 271,8 157,0 952,7 143,9 18,1
30.6.2019 1 278,3 158,8 958,5 143,9 17,2

Berufs- und Zeitsoldaten/-soldatinnen
30.6.2009 184,7 184,7 X X X
30.6.2010 185,2 185,2 X X X
30.6.2011 184,9 184,9 X X X
30.6.2012 178,7 178,7 X X X
30.6.2013 173,3 173,3 X X X
30.6.2014 168,5 168,5 X X X
30.6.2015 164,8 164,8 X X X
30.6.2016 162,4 162,4 X X X
30.6.2017 164,0 164,0 X X X
30.6.2018 165,7 165,7 X X X
30.6.2019 168,4 168,4 X X X

Arbeitnehmer/-innen 2)

30.6.2009 1 666,5 124,8 621,4 687,9 232,4 
30.6.2010 1 653,0 121,8 623,1 674,4 233,7 
30.6.2011 1 656,6 118,9 629,0 682,9 225,8 
30.6.2012 1 660,3 117,3 622,9 696,5 223,6 
30.6.2013 1 694,3 116,0 641,4 712,5 224,3 
30.6.2014 1 723,4 116,1 655,3 727,4 224,6 
30.6.2015 1 725,9 114,4 653,9 734,1 223,5 
30.6.2016 1 755,5 116,8 663,4 750,7 224,7 
30.6.2017 1 775,6 117,5 674,0 762,2 222,0 
30.6.2018 1 794,0 116,6 684,0 775,4 218,0 
30.6.2019 1 822,1 117,1 698,8 791,8 214,4 

1) Einschl. Bundesagentur für Arbeit. - Erhöhte Zunahme 2005 durch die erstmalige Erfassung der
Betriebskrankenkassen
2) Einschl. Dienstordnungsangestellte in der Sozialversicherung

Quelle: Statistisches Bundesamt
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Vollzeitbeschäftigte des öffentlichen Dienstes; hier: Männer (in Tausend)
Jahr

(Stichtag) Insgesamt Bundes-
bereich

Landes-
bereich

kommunaler
Bereich

Sozial-
versicherung1)

Insgesamt
30.6.2009 1 851,2 377,0 877,9 487,8 108,5 
30.6.2010 1 831,7 371,9 873,5 478,7 107,6 
30.6.2011 1 831,6 368,6 876,3 480,6 106,1 
30.6.2012 1 823,6 360,5 872,2 485,7 105,2 
30.6.2013 1 822,2 353,0 873,3 490,9 104,9 
30.6.2014 1 818,7 347,1 872,2 495,3 104,1 
30.6.2015 1 806,5 341,5 865,7 496,4 102,9 
30.6.2016 1 808,7 339,3 864,5 502,4 102,5 
30.6.2017 1 815,4 340,6 865,5 508,3 101,0 
30.6.2018 1 822,3 341,3 868,4 513,3 99,2 
30.6.2019 1 835,8 343,5 873,8 521,0 97,5 

Beamte und Richter
30.6.2009 830,0 129,2 579,0 106,3 15,5 
30.6.2010 818,9 126,4 572,7 105,0 14,9 
30.6.2011 816,5 125,6 572,2 104,1 14,7 
30.6.2012 810,9 124,5 569,0 103,2 14,2 
30.6.2013 802,1 123,4 562,9 102,0 13,7 
30.6.2014 793,4 122,2 556,7 101,3 13,2 
30.6.2015 785,3 121,8 550,4 100,6 12,5 
30.6.2016 777,3 121,3 544,8 99,4 11,8 
30.6.2017 771,5 121,5 540,2 98,7 11,0 
30.6.2018 766,8 121,7 537,1 97,6 10,4 
30.6.2019 763,6 121,7 535,6 96,7 9,8 

Berufs- und Zeitsoldaten
30.6.2009 170,0 170,0 X X X
30.6.2010 170,0 170,0 X X X
30.6.2011 169,2 169,2 X X X
30.6.2012 163,2 163,2 X X X
30.6.2013 157,9 157,9 X X X
30.6.2014 153,5 153,5 X X X
30.6.2015 149,7 149,7 X X X
30.6.2016 147,2 147,2 X X X
30.6.2017 148,2 148,2 X X X
30.6.2018 149,2 149,2 X X X
30.6.2019 151,2 151,2 X X X

Arbeitnehmer2)

30.6.2009 851,1 77,8 298,9 381,4 93,0 
30.6.2010 842,8 75,5 300,8 373,7 92,7 
30.6.2011 845,9 73,8 304,1 376,5 91,4 
30.6.2012 849,5 72,7 303,2 382,5 91,1 
30.6.2013 862,2 71,7 310,4 388,9 91,2 
30.6.2014 871,8 71,4 315,5 394,0 90,9 
30.6.2015 871,5 70,1 315,2 395,8 90,4 
30.6.2016 884,2 70,8 319,7 403,0 90,7 
30.6.2017 895,7 70,9 325,3 409,6 89,9 
30.6.2018 906,3 70,5 331,3 415,7 88,8 
30.6.2019 920,9 70,6 338,3 424,3 87,7 

1) Einschl. Bundesagentur für Arbeit. - Erhöhte Zunahme 2005 durch die erstmalige Erfassung der
Betriebskrankenkassen
2) Einschl. Dienstordnungsangestellte in der Sozialversicherung

Quelle: Statistisches Bundesamt
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Vollzeitbeschäftigte des öffentlichen Dienstes; hier: Frauen (in Tausend)
Jahr

(Stichtag) Insgesamt Bundes-
bereich

Landes-
bereich

kommunaler
Bereich

Sozial-
versicherung1)

Insgesamt
30.6.2009 1 269,8 89,1 684,4 346,6 149,7 
30.6.2010 1 275,0 89,3 694,0 340,9 150,8 
30.6.2011 1 287,8 89,1 707,6 346,9 144,3 
30.6.2012 1 296,2 88,9 710,4 355,0 141,9 
30.6.2013 1 321,5 88,9 724,8 365,4 142,3 
30.6.2014 1 343,6 90,0 734,9 376,1 142,6 
30.6.2015 1 352,2 90,4 738,2 381,8 141,7 
30.6.2016 1 376,8 93,2 749,4 391,9 142,3 
30.6.2017 1 392,1 95,9 758,2 397,9 140,0 
30.6.2018 1 409,2 98,1 768,4 406,0 136,8 
30.6.2019 1 433,1 100,8 783,5 414,7 134,1 

Beamtinnen und Richterinnen
30.6.2008 425,3 27,4 347,5 39,5 10,8
30.6.2009 439,8 27,5 361,9 40,1 10,3
30.6.2010 449,5 27,7 371,7 40,2 9,8 
30.6.2011 461,5 28,4 382,7 40,5 9,8 
30.6.2012 469,9 28,8 390,7 41,0 9,4 
30.6.2013 473,9 29,2 393,8 41,8 9,2 
30.6.2014 477,0 30,2 395,2 42,7 9,0 
30.6.2015 482,7 31,0 399,6 43,5 8,6 
30.6.2016 490,3 32,1 405,7 44,2 8,3 
30.6.2017 496,4 33,6 409,5 45,3 7,9 
30.6.2018 505,0 35,4 415,7 46,3 7,7 
30.6.2019 514,7 37,1 422,9 47,3 7,4 

Berufs- und Zeitsoldatinnen
30.6.2009 14,6 14,6 X X X
30.6.2010 15,2 15,2 X X X
30.6.2011 15,7 15,7 X X X
30.6.2012 15,5 15,5 X X X
30.6.2013 15,4 15,4 X X X
30.6.2014 15,0 15,0 X X X
30.6.2015 15,1 15,1 X X X
30.6.2016 15,2 15,2 X X X
30.6.2017 15,8 15,8 X X X
30.6.2018 16,5 16,5 X X X
30.6.2019 17,2 17,2 X X X

Arbeitnehmerinnen 2)

30.6.2009 815,4 47,0 322,6 306,4 139,4 
30.6.2010 810,2 46,3 322,3 300,7 141,0 
30.6.2011 810,7 45,1 324,9 306,4 134,4 
30.6.2012 810,8 44,6 319,7 314,0 132,5 
30.6.2013 832,1 44,3 331,1 323,6 133,1 
30.6.2014 851,6 44,8 339,7 333,4 133,7 
30.6.2015 854,4 44,4 338,6 338,3 133,1 
30.6.2016 871,3 46,0 343,7 347,7 134,0 
30.6.2017 880,0 46,5 348,7 352,6 132,1 
30.6.2018 887,7 46,2 352,7 359,7 129,2 
30.6.2019 901,2 46,5 360,5 367,5 126,7 

1) Einschl. Bundesagentur für Arbeit. - Erhöhte Zunahme 2005 durch die erstmalige Erfassung der
Betriebskrankenkassen
2) Einschl. Dienstordnungsangestellte in der Sozialversicherung

Quelle: Statistisches Bundesamt
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Teilzeitbeschäftigte des öffentlichen Dienstes; hier: insgesamt (in Tausend)
Jahr

(Stichtag) Insgesamt Bundes-
bereich

Landes-
bereich

kommunaler
Bereich

Sozial-
versicherung1)

Insgesamt
30.6.2009 1 426,6 67,8 721,8 515,9 121,1 
30.6.2010 1 479,4 69,1 750,3 535,7 124,4 
30.6.2011 1 483,5 67,0 753,1 539,7 123,7 
30.6.2012 1 497,5 64,5 763,9 545,4 123,7 
30.6.2013 1 491,6 62,0 755,6 550,1 124,0 
30.6.2014 1 490,2 59,5 749,5 556,6 124,7 
30.6.2015 1 486,8 57,5 743,0 561,3 124,9 
30.6.2016 1 503,5 56,9 750,2 570,1 126,2 
30.6.2017 1 532,5 56,9 765,2 581,4 129,1 
30.6.2018 1 571,4 56,9 783,1 599,3 132,1 
30.6.2019 1 616,0 57,6 803,2 620,8 134,4 

Beamte/Beamtinnen und Richter/-innen
30.6.2009 404,3 26,9 328,0 39,1 10,4 
30.6.2010 418,6 28,8 338,2 40,8 10,8 
30.6.2011 420,2 28,4 339,0 41,6 11,1 
30.6.2012 421,1 28,2 339,7 42,1 11,0 
30.6.2013 418,5 27,7 337,1 42,7 11,0 
30.6.2014 408,2 27,3 327,9 42,2 10,9 
30.6.2015 403,3 27,0 323,3 42,0 11,0 
30.6.2016 405,1 26,6 324,6 42,7 11,1 
30.6.2017 411,0 26,6 329,8 43,3 11,3 
30.6.2018 416,2 26,4 334,8 43,7 11,4 
30.6.2019 424,8 26,4 343,2 43,8 11,4 

Berufs- und Zeitsoldaten/-soldatinnen
30.6.2009 0,4 0,4 X X X
30.6.2010 0,5 0,5 X X X
30.6.2011 0,7 0,7 X X X
30.6.2012 0,8 0,8 X X X
30.6.2013 0,9 0,9 X X X
30.6.2014 1,1 1,1 X X X
30.6.2015 1,2 1,2 X X X
30.6.2016 1,4 1,4 X X X
30.6.2017 1,7 1,7 X X X
30.6.2018 1,9 1,9 X X X
30.6.2019 2,2 2,2 X X X

Arbeitnehmer/-innen 2)

30.6.2009 1 021,9 40,5 393,8 476,9 110,7 
30.6.2010 1 060,4 39,8 412,2 494,8 113,6 
30.6.2011 1 062,6 37,9 414,0 498,1 112,6 
30.6.2012 1 075,6 35,5 424,2 503,3 112,6 
30.6.2013 1 072,3 33,4 418,5 507,4 113,1 
30.6.2014 1 081,0 31,2 421,5 514,4 113,8 
30.6.2015 1 082,2 29,3 419,7 519,3 114,0 
30.6.2016 1 097,0 28,9 425,6 527,4 115,1 
30.6.2017 1 119,8 28,6 435,3 538,1 117,8 
30.6.2018 1 153,2 28,6 448,3 555,6 120,7 
30.6.2019 1 188,9 29,1 460,0 576,9 123,0 

1) Einschl. Bundesagentur für Arbeit. - Erhöhte Zunahme 2005 durch die erstmalige Erfassung der
Betriebskrankenkassen
2) Einschl. Dienstordnungsangestellte in der Sozialversicherung

Quelle: Statistisches Bundesamt
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Teilzeitbeschäftigte des öffentlichen Dienstes; hier: Männer (in Tausend)
Jahr

(Stichtag) Insgesamt Bundes-
bereich

Landes-
bereich

kommunaler
Bereich

Sozial-
versicherung1)

Insgesamt
30.6.2009 267,1 26,6 154,0 71,9 14,6
30.6.2010 287,2 27,6 165,0 79,5 15,1
30.6.2011 278,2 25,6 161,8 76,5 14,3
30.6.2012 270,6 23,4 160,7 73,1 13,3
30.6.2013 256,0 21,1 153,4 68,9 12,6
30.6.2014 247,8 19,0 150,5 66,5 11,8
30.6.2015 235,5 17,0 144,4 63,1 11,1
30.6.2016 234,4 15,4 145,3 62,8 10,9
30.6.2017 236,6 14,1 147,7 63,6 11,2
30.6.2018 244,0 13,2 153,4 65,8 11,6
30.6.2019 251,1 12,6 156,7 69,7 12,1

Beamte und Richter
30.6.2009 82,5 13,3 57,9 8,7 2,5 
30.6.2010 86,1 14,5 60,1 9,0 2,5 
30.6.2011 82,2 13,6 57,5 8,8 2,4 
30.6.2012 77,3 12,9 54,0 8,3 2,1 
30.6.2013 71,7 11,9 50,0 7,9 1,9 
30.6.2014 64,8 10,9 45,1 7,1 1,7 
30.6.2015 58,6 9,9 40,6 6,5 1,6 
30.6.2016 56,3 8,9 39,2 6,6 1,6 
30.6.2017 56,1 8,1 39,7 6,6 1,7 
30.6.2018 55,7 7,4 40,0 6,6 1,7 
30.6.2019 56,7 6,8 41,5 6,6 1,8 

Berufs- und Zeitsoldaten
30.6.2009 0,1 0,1 X X X
30.6.2010 0,1 0,1 X X X
30.6.2011 0,1 0,1 X X X
30.6.2012 0,1 0,1 X X X
30.6.2013 0,1 0,1 X X X
30.6.2014 0,1 0,1 X X X
30.6.2015 0,1 0,1 X X X
30.6.2016 0,2 0,2 X X X
30.6.2017 0,3 0,3 X X X
30.6.2018 0,3 0,3 X X X
30.6.2019 0,4 0,4 X X X

Arbeitnehmer2)

30.6.2009 184,5 13,2 96,1 63,2 12,1
30.6.2010 201,1 13,1 105,0 70,4 12,6
30.6.2011 196,0 11,9 104,4 67,7 11,9
30.6.2012 193,2 10,5 106,7 64,9 11,2
30.6.2013 184,1 9,2 103,4 61,0 10,6
30.6.2014 182,9 8,0 105,4 59,4 10,1
30.6.2015 176,8 6,9 103,8 56,6 9,5 
30.6.2016 177,9 6,3 106,1 56,2 9,3 
30.6.2017 180,2 5,7 108,0 57,0 9,5 
30.6.2018 187,9 5,5 113,4 59,2 9,9 
30.6.2019 194,0 5,4 115,2 63,1 10,3

1) Einschl. Bundesagentur für Arbeit. - Erhöhte Zunahme 2005 durch die erstmalige Erfassung der
Betriebskrankenkassen
2) Einschl. Dienstordnungsangestellte in der Sozialversicherung

Quelle: Statistisches Bundesamt
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Teilzeitbeschäftigte des öffentlichen Dienstes; hier: Frauen (in Tausend)
Jahr

(Stichtag) Insgesamt Bundes-
bereich

Landes-
bereich

kommunaler
Bereich

Sozial-
versicherung1)

Insgesamt
30.6.2009 1 159,5 41,2 567,8 444,1 106,6 
30.6.2010 1 192,2 41,5 585,3 456,2 109,2 
30.6.2011 1 205,3 41,4 591,3 463,2 109,4 
30.6.2012 1 226,9 41,1 603,2 472,3 110,3 
30.6.2013 1 235,6 40,8 602,1 481,2 111,5 
30.6.2014 1 242,4 40,5 599,0 490,1 112,9 
30.6.2015 1 251,2 40,5 598,7 498,2 113,9 
30.6.2016 1 269,2 41,5 604,9 507,4 115,4 
30.6.2017 1 295,9 42,7 617,5 517,8 117,9 
30.6.2018 1 327,4 43,7 629,6 533,5 120,5 
30.6.2019 1 364,9 45,0 646,5 551,0 122,3 

Beamtinnen und Richterinnen
30.6.2009 321,8 13,5 270,1 30,3 7,9 
30.6.2010 332,5 14,3 278,1 31,8 8,3 
30.6.2011 338,1 14,8 281,6 32,9 8,8 
30.6.2012 343,8 15,3 285,7 33,8 8,9 
30.6.2013 346,8 15,9 287,1 34,7 9,0 
30.6.2014 343,4 16,4 282,8 35,1 9,2 
30.6.2015 344,7 17,0 282,7 35,5 9,4 
30.6.2016 348,8 17,7 285,4 36,2 9,5 
30.6.2017 354,9 18,4 290,2 36,7 9,6 
30.6.2018 360,5 19,0 294,8 37,0 9,7 
30.6.2019 368,1 19,5 301,7 37,3 9,7 

Berufs- und Zeitsoldatinnen
30.6.2009 0,3 0,3 X X X
30.6.2010 0,4 0,4 X X X
30.6.2011 0,6 0,6 X X X
30.6.2012 0,7 0,7 X X X
30.6.2013 0,8 0,8 X X X
30.6.2014 0,9 0,9 X X X
30.6.2015 1,1 1,1 X X X
30.6.2016 1,2 1,2 X X X
30.6.2017 1,4 1,4 X X X
30.6.2018 1,6 1,6 X X X
30.6.2019 1,8 1,8 X X X

Arbeitnehmerinnen 2)

30.6.2009 837,4 27,3 297,7 413,7 98,7 
30.6.2010 859,2 26,7 307,2 424,4 100,9 
30.6.2011 866,6 26,0 309,7 430,3 100,7 
30.6.2012 882,4 25,1 317,5 438,4 101,4 
30.6.2013 888,1 24,2 315,0 446,4 102,4 
30.6.2014 898,1 23,2 316,2 455,0 103,7 
30.6.2015 905,5 22,4 315,9 462,7 104,5 
30.6.2016 919,1 22,6 319,5 471,2 105,9 
30.6.2017 939,5 22,9 327,3 481,1 108,2 
30.6.2018 965,3 23,2 334,9 496,5 110,8 
30.6.2019 994,9 23,7 344,8 513,8 112,6 

1) Einschl. Bundesagentur für Arbeit. - Erhöhte Zunahme 2005 durch die erstmalige Erfassung der
Betriebskrankenkassen
2) Einschl. Dienstordnungsangestellte in der Sozialversicherung

Quelle: Statistisches Bundesamt

 25 Drucksache 19/21878



B
es

ch
äf

tig
te

 im
 ö

ffe
nt

lic
he

n 
D

ie
ns

t (
W

irt
sc

ha
fts

ab
sc

hn
itt

 O
 W

Z 
20

08
) n

ac
h 

M
er

km
al

en
 u

nd
 R

eg
io

ne
n1)

Ze
itr

ei
he

 2
00

9 
-2

01
4

B
es

ch
äf

tig
un

gs
ar

te
n

R
eg

io
ne

n
M

er
km

al
e

31
.D

ez
em

be
r

20
09

31
.D

ez
em

be
r

20
10

31
.D

ez
em

be
r

20
11

31
.D

ez
em

be
r

20
12

31
.D

ez
em

be
r

20
13

31
.D

ez
em

be
r

20
14

B
es

ch
äf

tig
te

 (S
um

m
e 

Sv
B

 +
 a

G
B

)
1.

77
8.

14
5

1.
77

4.
61

2
1.

77
4.

98
4

1.
78

5.
90

8
1.

79
7.

73
2

1.
79

2.
13

3

da
ru

nt
er

ge
rin

gf
üg

ig
 B

es
ch

äf
tig

te
 (G

B
)

11
4.

31
5

11
5.

44
9

11
5.

52
4

11
5.

75
8

11
6.

25
8

11
7.

80
7

da
ru

nt
er

 a
us

sc
hl

ie
ßl

ic
h 

G
B

 (a
G

B)
86

.0
55

85
.9

68
85

.0
35

84
.2

07
83

.9
02

84
.2

84

da
ru

nt
er

S
v-

pf
lic

ht
ig

 B
es

ch
äf

tig
te

 (S
vB

)
1.

69
2.

09
0

1.
68

8.
64

4
1.

68
9.

94
9

1.
70

1.
70

1
1.

71
3.

83
0

1.
70

7.
84

9

da
r. 

S
v-

pf
lic

ht
ig

 V
ol

lz
ei

tb
es

ch
äf

tig
t

1.
08

6.
27

1
1.

08
0.

85
6

1.
11

8.
19

3
1.

13
1.

06
6

1.
13

3.
15

7
1.

12
9.

75
6

S
v-

pf
lic

ht
ig

 T
ei

lz
ei

tb
es

ch
äf

tig
t

60
5.

41
4

60
6.

07
4

57
0.

99
4

57
0.

47
9

58
0.

65
6

57
8.

08
4

da
vo

n 
na

ch
 R

eg
io

ne
n 

(A
rb

ei
ts

or
t)

W
es

td
eu

ts
ch

la
nd

1.
34

8.
21

6
1.

34
9.

53
3

1.
35

2.
41

8
1.

36
4.

76
8

1.
37

4.
29

4
1.

37
9.

58
2

O
st

de
ut

sc
hl

an
d

42
9.

92
9

42
5.

07
9

42
2.

56
6

42
1.

14
0

42
3.

43
8

41
2.

55
1

01
 S

ch
le

sw
ig

-H
ol

st
ei

n
64

.0
66

63
.3

69
63

.3
69

63
.7

63
65

.3
07

64
.2

23

02
 H

am
bu

rg
41

.6
38

42
.6

58
41

.1
13

40
.2

57
40

.3
97

40
.7

11

03
 N

ie
de

rs
ac

hs
en

16
4.

79
5

16
4.

74
7

16
6.

06
0

16
8.

39
3

16
9.

94
2

17
1.

96
0

04
 B

re
m

en
12

.4
29

12
.2

70
12

.3
57

12
.6

86
12

.9
03

13
.0

38

05
 N

or
dr

he
in

-W
es

tfa
le

n
33

5.
30

2
33

0.
56

3
33

1.
18

2
33

3.
39

6
33

3.
43

9
33

4.
34

9

06
 H

es
se

n
14

5.
05

3
14

8.
14

2
14

1.
77

0
14

1.
51

5
14

0.
83

9
13

9.
53

1

07
 R

he
in

la
nd

-P
fa

lz
93

.1
16

93
.3

74
92

.0
79

91
.6

41
91

.9
01

91
.8

74

08
B

ad
en

-W
ür

tte
m

be
rg

22
3.

79
8

22
4.

24
7

22
8.

36
1

23
5.

44
7

24
0.

38
6

24
4.

09
6

09
 B

ay
er

n
24

5.
25

8
24

6.
93

7
25

2.
62

3
25

3.
91

9
25

5.
44

0
25

6.
10

9

10
Sa

ar
la

nd
22

.7
61

23
.2

26
23

.5
04

23
.7

51
23

.7
40

23
.6

91

11
 B

er
lin

84
.7

11
84

.0
50

85
.0

96
84

.8
07

84
.9

79
81

.0
21

12
B

ra
nd

en
bu

rg
74

.6
93

75
.0

12
75

.5
64

74
.2

34
74

.4
08

73
.4

04

13
 M

ec
kl

en
bu

rg
-V

or
po

m
m

er
n

46
.7

73
46

.0
97

44
.0

73
44

.0
49

44
.1

19
43

.1
28

14
 S

ac
hs

en
99

.2
36

97
.4

73
97

.1
36

97
.8

31
98

.1
29

96
.3

70

15
 S

ac
hs

en
-A

nh
al

t
67

.8
29

65
.4

52
64

.0
40

64
.2

71
65

.0
55

63
.0

52

16
 T

hü
rin

ge
n

56
.6

87
56

.9
95

56
.6

57
55

.9
48

56
.7

48
55

.5
76

M
än

ne
r

67
8.

73
8

67
1.

18
9

66
7.

57
8

66
6.

11
6

66
4.

71
5

65
7.

12
0

 26 Drucksache 19/ 878



da
vo

n 
na

ch
 d

em
 

G
es

ch
le

ch
t

Fr
au

en
1.

09
9.

40
7

1.
10

3.
42

3
1.

10
7.

40
6

1.
11

9.
79

2
1.

13
3.

01
7

1.
13

5.
01

3

da
vo

n 
na

ch
 d

em
 A

lte
r

un
te

r 2
5 

Ja
hr

e
13

1.
72

1
12

8.
84

6
12

7.
62

8
12

6.
65

7
12

5.
35

7
12

3.
06

3

25
 b

is
 u

nt
er

 5
5 

Ja
hr

e
1.

23
2.

02
7

1.
21

2.
24

7
1.

19
5.

20
5

1.
18

5.
79

5
1.

17
7.

14
1

1.
16

0.
44

1

55
 J

ah
re

 u
nd

 ä
lte

r
41

4.
39

7
43

3.
51

9
45

2.
15

1
47

3.
45

6
49

5.
23

4
50

8.
62

9

da
vo

n 
Tä

tig
ke

it 
na

ch
 

K
ld

B 
20

10
(D

at
en

 a
b 

20
12

)

1 
La

nd
-, 

Fo
rs

t-,
 T

ie
rw

irt
sc

ha
ft,

 G
ar

te
nb

au
53

.2
13

55
.4

75
54

.5
93

2 
R

oh
st

of
fg

ew
in

nu
ng

, P
ro

du
kt

io
n,

 F
er

tig
un

g
77

.9
35

77
.3

52
75

.7
94

3 
B

au
, A

rc
hi

te
kt

ur
, V

er
m

es
su

ng
, G

eb
äu

de
te

ch
ni

k
17

7.
79

0
17

9.
18

9
17

8.
41

5

4 
N

at
ur

w
is

se
ns

ch
af

t, 
G

eo
gr

af
ie

, I
nf

or
m

at
ik

35
.7

96
36

.5
25

35
.6

04

5 
V

er
ke

hr
, L

og
is

tik
, S

ch
ut

z 
un

d 
S

ic
he

rh
ei

t
18

5.
81

5
18

5.
60

7
18

3.
48

1

6 
K

au
fm

. D
ie

ns
tl.

, H
an

de
l, 

V
er

tri
eb

, T
ou

ris
m

us
19

.7
25

20
.3

92
20

.5
44

7 
U

nt
er

ne
hm

en
so

rg
a.

, B
uc

hh
al

t.,
 R

ec
ht

, V
er

w
al

t.
92

5.
65

1
93

1.
96

2
92

8.
90

1

8 
G

es
un

dh
ei

t, 
S

oz
ia

le
s,

 L
eh

re
 u

. E
rz

ie
hu

ng
27

4.
69

3
28

8.
99

9
29

2.
92

7

9 
G

ei
st

es
w

is
se

ns
ch

af
te

n,
 K

ul
tu

r, 
G

es
ta

ltu
ng

20
.3

41
21

.4
42

21
.5

57

K
ei

ne
 A

ng
ab

e 
/ s

on
st

ig
e

14
.9

49
78

9
31

7

1 )
Ar

be
its

or
t: 

D
eu

ts
ch

la
nd

Q
ue

lle
: S

ta
tis

tik
 d

er
 B

un
de

sa
ge

nt
ur

 fü
r A

rb
ei

t

 27 Drucksache 19/21878



Ze
itr

ei
he

 2
01

5 
-2

01
9

B
es

ch
äf

tig
un

gs
ar

te
n

R
eg

io
ne

n
M

er
km

al
e

31
.D

ez
em

be
r

20
15

31
.D

ez
em

be
r

20
16

31
.D

ez
em

be
r

20
17

31
.D

ez
em

be
r

20
18

31
.D

ez
em

be
r

20
19

B
es

ch
äf

tig
te

 (S
um

m
e 

Sv
B

 +
 a

G
B

)
1.

80
5.

27
7

1.
84

5.
97

0
1.

87
2.

31
3

1.
90

9.
90

0
1.

95
4.

00
3

da
ru

nt
er

ge
rin

gf
üg

ig
 B

es
ch

äf
tig

te
 (G

B
)

11
7.

44
3

11
9.

47
3

11
9.

52
4

11
9.

31
7

12
0.

79
1

da
ru

nt
er

 a
us

sc
hl

ie
ßl

ic
h 

G
B

 (a
G

B)
83

.4
95

83
.7

03
82

.6
76

81
.5

55
81

.2
86

da
ru

nt
er

S
v-

pf
lic

ht
ig

 B
es

ch
äf

tig
te

(S
vB

)
1.

72
1.

78
2

1.
76

2.
26

7
1.

78
9.

63
7

1.
82

8.
34

5
1.

87
2.

71
7

da
r. 

S
v-

pf
lic

ht
ig

 V
ol

lz
ei

tb
es

ch
äf

tig
t

1.
13

7.
74

5
1.

16
0.

78
7

1.
17

2.
08

5
1.

18
9.

60
1

1.
21

1.
37

2

S
v-

pf
lic

ht
ig

 T
ei

lz
ei

tb
es

ch
äf

tig
t

58
4.

03
5

60
1.

48
0

61
7.

55
2

63
8.

74
4

66
1.

34
5

da
vo

n 
na

ch
 R

eg
io

ne
n 

(A
rb

ei
ts

or
t)

W
es

td
eu

ts
ch

la
nd

1.
39

5.
54

6
1.

43
2.

03
2

1.
45

6.
64

5
1.

49
0.

87
3

1.
53

1.
31

5

O
st

de
ut

sc
hl

an
d

40
9.

73
1

41
3.

89
2

41
5.

62
2

41
8.

97
5

42
2.

63
6

01
 S

ch
le

sw
ig

-H
ol

st
ei

n
63

.8
05

63
.9

07
65

.1
93

66
.9

47
68

.6
19

02
 H

am
bu

rg
41

.1
06

42
.2

80
43

.0
71

45
.5

58
47

.5
81

03
 N

ie
de

rs
ac

hs
en

17
4.

36
8

17
8.

75
5

18
1.

77
3

18
5.

45
7

18
9.

41
8

04
 B

re
m

en
13

.5
52

14
.1

00
14

.4
88

15
.0

48
15

.5
63

05
 N

or
dr

he
in

-W
es

tfa
le

n
33

7.
18

7
34

6.
37

1
35

1.
94

3
35

9.
88

1
37

1.
37

6

06
 H

es
se

n
14

0.
20

9
14

3.
51

0
14

5.
80

7
15

1.
05

1
15

5.
49

1

07
 R

he
in

la
nd

-P
fa

lz
92

.2
73

94
.1

27
95

.3
33

95
.6

70
97

.1
97

08
 B

ad
en

-W
ür

tte
m

be
rg

24
8.

61
3

25
5.

72
1

26
1.

10
4

26
8.

07
7

27
5.

04
9

09
 B

ay
er

n
26

0.
61

2
26

8.
96

7
27

3.
34

1
27

8.
48

1
28

5.
85

3

10
 S

aa
rla

nd
23

.8
21

24
.2

94
24

.5
92

24
.7

03
25

.1
68

11
 B

er
lin

81
.9

46
82

.8
35

85
.5

30
87

.3
20

88
.9

72

12
 B

ra
nd

en
bu

rg
72

.9
32

75
.7

45
74

.6
70

74
.9

98
76

.2
76

13
 M

ec
kl

en
bu

rg
-V

or
po

m
m

er
n

42
.6

24
42

.3
74

42
.0

76
41

.8
57

41
.8

89

14
 S

ac
hs

en
95

.4
72

96
.9

97
98

.5
46

99
.4

63
10

0.
12

4

15
 S

ac
hs

en
-A

nh
al

t
61

.9
93

62
.3

48
62

.1
14

62
.7

06
62

.6
14

16
 T

hü
rin

ge
n

54
.7

64
53

.5
93

52
.6

86
52

.6
31

52
.7

61

da
vo

n 
na

ch
 d

em
 

G
es

ch
le

ch
t

M
än

ne
r

65
9.

07
3

67
3.

24
9

68
1.

40
2

69
3.

94
5

70
9.

52
9

Fr
au

en
1.

14
6.

20
4

1.
17

2.
72

1
1.

19
0.

91
1

1.
21

5.
95

5
1.

24
4.

47
4

da
vo

n 
na

ch
 d

em
 A

lte
r

un
te

r 2
5 

Ja
hr

e
12

3.
13

5
12

7.
21

5
13

0.
66

2
13

4.
35

6
14

0.
74

1

 28 Drucksache 19/ 878



25
 b

is
 u

nt
er

 5
5 

Ja
hr

e
1.

16
2.

11
2

1.
17

7.
12

3
1.

17
9.

54
5

1.
19

1.
93

0
1.

21
2.

09
9

55
 J

ah
re

 u
nd

 ä
lte

r
52

0.
03

0
54

1.
63

2
56

2.
10

6
58

3.
61

4
60

1.
16

3

da
vo

n 
Tä

tig
ke

it 
na

ch
 

K
ld

B 
20

10
(D

at
en

 a
b 

20
12

)

1 
La

nd
-,

Fo
rs

t-,
 T

ie
rw

irt
sc

ha
ft,

 G
ar

te
nb

au
53

.9
88

54
.6

45
55

.0
74

55
.3

60
57

.0
39

2 
R

oh
st

of
fg

ew
in

nu
ng

, P
ro

du
kt

io
n,

 F
er

tig
un

g
74

.6
85

74
.5

94
74

.5
98

75
.1

23
75

.0
36

3 
B

au
, A

rc
hi

te
kt

ur
, V

er
m

es
su

ng
, G

eb
äu

de
te

ch
ni

k
17

9.
29

7
18

1.
90

2
18

4.
18

6
18

4.
48

6
18

0.
18

9

4 
N

at
ur

w
is

se
ns

ch
af

t, 
G

eo
gr

af
ie

, I
nf

or
m

at
ik

36
.1

19
37

.1
79

38
.5

53
40

.3
35

42
.9

16

5 
V

er
ke

hr
, L

og
is

tik
, S

ch
ut

z 
un

d 
S

ic
he

rh
ei

t
18

0.
94

9
17

9.
91

3
17

9.
87

2
18

5.
39

5
19

5.
77

5

6 
K

au
fm

. D
ie

ns
tl.

, H
an

de
l, 

V
er

tri
eb

, T
ou

ris
m

us
20

.7
46

21
.1

34
21

.7
01

22
.4

66
23

.7
01

7 
U

nt
er

ne
hm

en
so

rg
a.

, B
uc

hh
al

t.,
 R

ec
ht

, V
er

w
al

t.
93

2.
94

3
95

7.
32

0
96

6.
52

7
98

0.
51

2
99

8.
22

5

8 
G

es
un

dh
ei

t, 
S

oz
ia

le
s,

 L
eh

re
 u

. E
rz

ie
hu

ng
30

3.
34

5
31

4.
79

8
32

6.
72

1
34

0.
51

3
35

4.
38

3

9 
G

ei
st

es
w

is
se

ns
ch

af
te

n,
 K

ul
tu

r, 
G

es
ta

ltu
ng

22
.9

07
24

.2
07

24
.8

15
25

.4
57

26
.4

96

K
ei

ne
 A

ng
ab

e 
/ s

on
st

ig
e

29
8

27
8

26
6

25
3

24
3

Q
ue

lle
: S

ta
tis

tik
 d

er
 B

un
de

sa
ge

nt
ur

 fü
r A

rb
ei

t

 29 Drucksache 19/21878



Ta
be

lle
n 

zu
 F

ra
ge

 2
 u

nd
 F

ra
ge

 3
: 

M
ed

ia
ne

 d
er

 m
on

at
lic

he
n 

B
ru

tto
ar

be
its

en
tg

el
te

 v
on

 s
oz

ia
lv

er
si

ch
er

un
gs

pf
lic

ht
ig

 V
ol

lz
ei

tb
es

ch
äf

tig
te

n 
de

r 
K

er
ng

ru
pp

e1)

Ze
itr

ei
he

 2
00

9 
- 2

01
2 

W
irt

sc
ha

fts
zw

ei
ge

 
W

Z 
20

08
 

M
er

km
al

e 

31
.1

2.
20

09
31

.1
2.

20
10

31
.1

2.
20

11
31

.1
2.

20
12

M
ed

ia
n 

in
 

E
ur

o 
M

ed
ia

n 
in

 
E

ur
o 

V
er

än
de

ru
ng

 
zu

m
 V

or
ja

hr
 

M
ed

ia
n 

in
 

E
ur

o 

V
er

än
de

ru
ng

 
zu

m
 V

or
ja

hr
 

M
ed

ia
n 

in
 

E
ur

o 

V
er

än
de

ru
ng

 
zu

m
 V

or
ja

hr
 

ab
s.

 
in

 %
 

ab
s.

 
in

 %
 

ab
s.

 
in

 %
 

In
sg

es
am

t
R

eg
io

ne
n 

D
eu

ts
ch

la
nd

2.
67

4
2.

70
4 

30
1,

1
2.

80
2 

98
3,

6
2.

87
6 

74
2,

6

W
es

td
eu

ts
ch

la
nd

 
2.

80
5

2.
83

8 
32

1,
2

2.
93

7 
99

3,
5

3.
01

0 
73

2,
5

01
 S

ch
le

sw
ig

-H
ol

st
ei

n
2.

50
4

2.
52

1 
17

0,
7

2.
61

2 
91

3,
6

2.
67

2 
60

2,
3

02
 H

am
bu

rg
3.

08
2

3.
10

1 
19

0,
6

3.
20

6 
10

5
3,

4
3.

28
4 

78
2,

4

03
 N

ie
de

rs
ac

hs
en

2.
59

0
2.

61
4 

24
0,

9
2.

70
4 

90
3,

4
2.

78
3 

79
2,

9

04
 B

re
m

en
 

2.
91

9
2.

93
0 

11
0,

4
3.

02
7 

97
3,

3
3.

12
2 

95
3,

1

05
 N

or
dr

he
in

-W
es

tfa
le

n 
2.

81
2

2.
84

4 
32

1,
1

2.
94

3 
99

3,
5

3.
01

0 
67

2,
3

06
 H

es
se

n 
2.

95
8

2.
98

4 
26

0,
9

3.
08

3 
99

3,
3

3.
16

6 
83

2,
7

07
 R

he
in

la
nd

-P
fa

lz
 

2.
68

6
2.

70
6 

20
0,

7
2.

80
3 

97
3,

6
2.

86
6 

62
2,

2

08
 B

ad
en

-W
ür

tte
m

be
rg

2.
94

3
2.

98
3 

40
1,

4
3.

10
0 

11
7

3,
9

3.
18

6 
86

2,
8

09
 B

ay
er

n
2.

78
0

2.
82

8 
47

1,
7

2.
91

5 
87

3,
1

2.
99

0 
75

2,
6

10
 S

aa
rla

nd
2.

73
9

2.
77

9 
39

1,
4

2.
89

9 
12

0
4,

3
2.

99
0 

91
3,

1

O
st

de
ut

sc
hl

an
d 

2.
03

1
2.

05
3 

22
1,

1
2.

15
2 

99
4,

8
2.

22
8 

75
3,

5

11
 B

er
lin

 
2.

50
8

2.
55

5 
47

1,
9

2.
65

5 
99

3,
9

2.
73

0 
75

2,
8

12
 B

ra
nd

en
bu

rg
1.

98
4

2.
00

1 
17

0,
9

2.
09

0 
89

4,
4

2.
14

9 
59

2,
8

 30 

Anlage 

Drucksache 19/ 878



13
 M

ec
kl

en
bu

rg
-V

or
po

m
m

er
n

1.
88

9 
1.

90
4 

15
0,

8
1.

99
7 

93
4,

9
2.

05
8 

62
3,

1

14
 S

ac
hs

en
1.

91
3 

1.
94

1 
28

1,
5

2.
03

6 
95

4,
9

2.
10

9 
72

3,
5

15
 S

ac
hs

en
-A

nh
al

t
1.

96
9 

1.
98

4 
14

0,
7

2.
07

3 
89

4,
5

2.
14

4 
71

3,
4

16
 T

hü
rin

ge
n

1.
89

7 
1.

92
4 

26
1,

4
2.

01
5 

91
4,

7
2.

09
1 

76
3,

8

G
es

ch
le

ch
t

M
än

ne
r

2.
89

2 
2.

92
4 

32
1,

1
2.

98
4 

60
2,

1
3.

06
0 

76
2,

6

Fr
au

en
2.

28
4 

2.
31

9 
35

1,
5

2.
47

8 
15

9
6,

9
2.

54
8 

70
2,

8

A
lte

r

un
te

r 2
5 

Ja
hr

e
1.

84
7 

1.
86

7 
20

1,
1

1.
94

7 
80

4,
3

2.
05

0 
10

3
5,

3

25
 b

is
 u

nt
er

 5
5 

Ja
hr

e
2.

75
8 

2.
78

7 
29

1,
1

2.
88

4 
97

3,
5

2.
94

7 
64

2,
2

55
 J

ah
re

 u
nd

 ä
lte

r
2.

74
0 

2.
81

2 
72

2,
6

2.
94

7 
13

4
4,

8
3.

02
4 

77
2,

6

au
sg

eü
bt

e 
Tä

tig
ke

it 
K

ld
B 

20
10

1 
La

nd
-, 

Fo
rs

t-,
 T

ie
rw

irt
sc

ha
ft,

 G
ar

te
nb

au

-

2.
04

5 
x

x
2 

R
oh

st
of

fg
ew

in
nu

ng
, P

ro
du

kt
io

n,
 

Fe
rti

gu
ng

2.
97

5 
x

x
3 

B
au

, A
rc

hi
te

kt
ur

, V
er

m
es

su
ng

, 
G

eb
äu

de
te

ch
n.

2.
66

0 
x

x
4 

N
at

ur
w

is
se

ns
ch

af
t, 

G
eo

gr
af

ie
, 

In
fo

rm
at

ik
4.

17
1 

x
x

5 
V

er
ke

hr
, L

og
is

tik
, S

ch
ut

z 
un

d 
S

ic
he

rh
ei

t
2.

28
0 

x
x

6 
K

au
fm

. D
ie

ns
tl.

, H
an

de
l, 

V
er

tri
eb

, 
To

ur
is

m
us

2.
48

6 
x

x
7 

U
nt

er
ne

hm
en

so
rg

a.
, B

uc
hh

al
t, 

R
ec

ht
, 

V
er

w
al

t.
3.

45
2 

x
x

8
G

es
un

dh
ei

t, 
S

oz
ia

le
s,

 L
eh

re
 u

. 
Er

zi
eh

un
g

2.
75

3 
x

x
9 

G
ei

st
es

w
is

se
ns

ch
af

te
n,

 K
ul

tu
r, 

G
es

ta
ltu

ng
3.

38
7 

x
x

Ö
ffe

nt
l. 

V
er

w
al

tu
ng

, 
V

er
te

id
ig

un
g;

 
So

zi
al

ve
rs

ic
he

ru
ng

(O
)

R
eg

io
ne

n

D
eu

ts
ch

la
nd

3.
00

7 
3.

08
9 

82
2,

7
3.

10
8 

19
0,

6
3.

18
5 

77
2,

5

W
es

td
eu

ts
ch

la
nd

3.
05

5 
3.

12
6 

71
2,

3
3.

14
2 

16
0,

5
3.

22
8 

86
2,

7

01
 S

ch
le

sw
ig

-H
ol

st
ei

n
3.

00
1 

3.
06

8 
67

2,
2

3.
09

4 
27

0,
9

3.
14

7 
53

1,
7

02
 H

am
bu

rg
3.

16
6 

3.
24

4 
78

2,
5

3.
29

7 
52

1,
6

3.
36

5 
68

2,
1

03
 N

ie
de

rs
ac

hs
en

3.
03

3 
3.

10
1 

68
2,

2
3.

12
3 

22
0,

7
3.

17
9 

56
1,

8

04
 B

re
m

en
3.

21
6 

3.
30

3 
87

2,
7

3.
35

1 
48

1,
4

3.
38

7 
36

1,
1

05
 N

or
dr

he
in

-W
es

tfa
le

n
3.

17
4 

3.
24

6 
72

2,
3

3.
27

0 
24

0,
7

3.
44

0 
17

0
5,

2

 31 Drucksache 19/ 878



06
 H

es
se

n
3.

11
3 

3.
20

4 
90

2,
9

3.
21

3 
9

0,
3

3.
28

9 
76

2,
4

07
 R

he
in

la
nd

-P
fa

lz
2.

98
1 

3.
02

3 
42

1,
4

3.
04

7 
24

0,
8

3.
09

7 
50

1,
6

08
 B

ad
en

-W
ür

tte
m

be
rg

2.
96

9 
3.

01
0 

41
1,

4
3.

05
1 

41
1,

4
3.

13
0 

79
2,

6

09
 B

ay
er

n
2.

95
6 

3.
05

9 
10

2
3,

5
3.

04
3 

-1
6

-
0,

5
3.

09
8 

56
1,

8

10
 S

aa
rla

nd
3.

02
8 

3.
06

2 
34

1,
1

3.
11

2 
50

1,
6

3.
16

9 
57

1,
8

O
st

de
ut

sc
hl

an
d

2.
86

7 
2.

96
8 

10
2

3,
5

2.
98

8 
20

0,
7

3.
03

4 
47

1,
6

11
 B

er
lin

2.
87

8 
3.

06
7 

18
9

6,
6

3.
12

0 
53

1,
7

3.
18

1 
61

2,
0

12
 B

ra
nd

en
bu

rg
2.

93
0 

2.
98

5 
55

1,
9

2.
99

7 
12

0,
4

3.
02

3 
26

0,
9

13
M

ec
kl

en
bu

rg
-V

or
po

m
m

er
n

2.
84

4 
2.

93
8 

93
3,

3
2.

92
1 

-1
7

-
0,

6
2.

94
9 

27
0,

9

14
 S

ac
hs

en
2.

85
8 

2.
95

7 
99

3,
5

2.
95

9 
2

0,
1

2.
99

1 
32

1,
1

15
 S

ac
hs

en
-A

nh
al

t
2.

83
7 

2.
89

8 
61

2,
1

2.
91

9 
21

0,
7

2.
98

5 
66

2,
3

16
 T

hü
rin

ge
n

2.
84

2 
2.

88
1 

39
1,

4
2.

90
3 

22
0,

8
2.

96
0 

57
2,

0

G
es

ch
le

ch
t

M
än

ne
r

3.
13

8 
3.

21
0 

71
2,

3
3.

21
7 

8
0,

2
3.

29
9 

81
2,

5

Fr
au

en
2.

88
7 

2.
97

1 
84

2,
9

3.
00

5 
33

1,
1

3.
07

5 
71

2,
3

A
lte

r

un
te

r 2
5 

Ja
hr

e
2.

34
4 

2.
41

3 
69

2,
9

2.
42

4 
11

0,
5

2.
50

6 
83

3,
4

25
 b

is
 u

nt
er

 5
5 

Ja
hr

e
3.

03
9 

3.
11

4 
76

2,
5

3.
13

1 
17

0,
5

3.
20

0 
69

2,
2

55
 J

ah
re

 u
nd

 ä
lte

r
3.

14
7 

3.
24

7 
10

0
3,

2
3.

25
9 

12
0,

4
3.

35
6 

97
3,

0

au
sg

eü
bt

e 
Tä

tig
ke

it 
K

ld
B 

20
10

1 
La

nd
-, 

Fo
rs

t-,
 T

ie
rw

irt
sc

ha
ft,

 G
ar

te
nb

au
2.

96
3 

x
x

2 
R

oh
st

of
fg

ew
in

nu
ng

, P
ro

du
kt

io
n,

 
Fe

rti
gu

ng
3.

21
8 

x
x

3 
B

au
, A

rc
hi

te
kt

ur
, V

er
m

es
su

ng
, 

G
eb

äu
de

te
ch

n.
3.

13
3 

x
x

4
N

at
ur

w
is

se
ns

ch
af

t, 
G

eo
gr

af
ie

, 
In

fo
rm

at
ik

3.
93

0 
x

x

5 
V

er
ke

hr
, L

og
is

tik
, S

ch
ut

z 
un

d 
S

ic
he

rh
ei

t
2.

98
4 

x
x

6 
K

au
fm

. D
ie

ns
tl.

, H
an

de
l, 

V
er

tri
eb

, 
To

ur
is

m
us

3.
30

3 
x

x
7 

U
nt

er
ne

hm
en

so
rg

a.
, B

uc
hh

al
t, 

R
ec

ht
, 

V
er

w
al

t.
3.

22
5 

x
x

8 
G

es
un

dh
ei

t, 
S

oz
ia

le
s,

 L
eh

re
 u

. 
Er

zi
eh

un
g

3.
27

7 
x

x

 32 Drucksache 19/ 878



9 
G

ei
st

es
w

is
se

ns
ch

af
te

n,
 K

ul
tu

r, 
G

es
ta

ltu
ng

3.
30

3 
x

x

P
riv

at
w

irt
sc

ha
ft 

(A
-N

un
d 

P
-U

)

R
eg

io
ne

n

D
eu

ts
ch

la
nd

2.
63

8 
2.

66
4 

26
1,

0
2.

76
9 

10
4

3,
9

2.
84

3 
74

2,
7

W
es

td
eu

ts
ch

la
nd

2.
78

1 
2.

81
2 

31
1,

1
2.

91
7 

10
5

3,
7

2.
99

0 
73

2,
5

01
 S

ch
le

sw
ig

-H
ol

st
ei

n
2.

45
0 

2.
46

6 
16

0,
6

2.
55

7 
91

3,
7

2.
61

6 
58

2,
3

02
 H

am
bu

rg
3.

07
3 

3.
08

7 
14

0,
5

3.
19

7 
11

0
3,

6
3.

27
7 

81
2,

5

03
N

ie
de

rs
ac

hs
en

2.
54

3 
2.

56
5 

21
0,

8
2.

65
8 

94
3,

7
2.

73
8 

79
3,

0

04
 B

re
m

en
2.

89
9 

2.
90

6 
7

0,
2

3.
00

7 
10

1
3,

5
3.

10
3 

97
3,

2

05
 N

or
dr

he
in

-W
es

tfa
le

n
2.

78
2 

2.
81

3 
31

1,
1

2.
91

6 
10

3
3,

7
2.

97
8 

62
2,

1

06
 H

es
se

n
2.

94
2 

2.
96

2 
20

0,
7

3.
06

9 
10

7
3,

6
3.

15
3 

83
2,

7

07
 R

he
in

la
nd

-P
fa

lz
2.

65
0 

2.
67

0 
20

0,
7

2.
77

4 
10

4
3,

9
2.

83
6 

62
2,

2

08
 B

ad
en

-W
ür

tte
m

be
rg

2.
94

1 
2.

98
1 

40
1,

4
3.

10
4 

12
3

4,
1

3.
19

1 
87

2,
8

09
 B

ay
er

n
2.

76
4 

2.
80

9 
45

1,
6

2.
90

2 
94

3,
3

2.
98

0 
77

2,
7

10
 S

aa
rla

nd
2.

70
5 

2.
74

4 
39

1,
4

2.
87

2 
12

7
4,

6
2.

96
7 

95
3,

3

O
st

de
ut

sc
hl

an
d

1.
94

5 
1.

96
7 

22
1,

1
2.

06
2 

95
4,

8
2.

13
5 

73
3,

5

11
 B

er
lin

2.
43

9 
2.

46
5 

26
1,

1
2.

56
2 

97
3,

9
2.

64
4 

83
3,

2

12
 B

ra
nd

en
bu

rg
1.

88
2 

1.
90

1 
19

1,
0

1.
98

6 
85

4,
5

2.
04

1 
55

2,
8

13
 M

ec
kl

en
bu

rg
-V

or
po

m
m

er
n

1.
81

0 
1.

82
4 

14
0,

8
1.

91
1 

87
4,

8
1.

97
0 

59
3,

1

14
 S

ac
hs

en
1.

84
9 

1.
87

7 
28

1,
5

1.
97

0 
93

4,
9

2.
03

8 
68

3,
5

15
 S

ac
hs

en
-A

nh
al

t
1.

88
6 

1.
90

3 
17

0,
9

1.
99

5 
92

4,
8

2.
05

9 
65

3,
3

16
 T

hü
rin

ge
n

1.
84

0 
1.

86
6 

27
1,

4
1.

95
8 

92
4,

9
2.

03
1 

73
3,

7

G
es

ch
le

ch
t

M
än

ne
r

2.
87

3 
2.

90
3 

29
1,

0
2.

96
7 

64
2,

2
3.

04
3 

76
2,

6

Fr
au

en
2.

19
9 

2.
22

9 
30

1,
4

2.
39

5 
16

6
7,

4
2.

46
6 

72
3,

0

A
lte

r
un

te
r 2

5 
Ja

hr
e

1.
81

6 
1.

83
7 

22
1,

2
1.

92
0 

83
4,

5
2.

01
9 

99
5,

2

25
 b

is
 u

nt
er

 5
5 

Ja
hr

e
2.

72
8 

2.
75

4 
26

1,
0

2.
85

7 
10

3
3,

8
2.

92
2 

65
2,

3

 33 Drucksache 19/ 878



55
 J

ah
re

 u
nd

 ä
lte

r
2.

68
6 

2.
75

4 
68

2,
5

2.
90

0 
14

6
5,

3
2.

97
7 

76
2,

6

au
sg

eü
bt

e 
Tä

tig
ke

it 
K

ld
B 

20
10

1 
La

nd
-, 

Fo
rs

t-,
 T

ie
rw

irt
sc

ha
ft,

 G
ar

te
nb

au
1.

90
0 

x
x

2 
R

oh
st

of
fg

ew
in

nu
ng

, P
ro

du
kt

io
n,

 
Fe

rti
gu

ng
2.

97
1 

x
x

3 
B

au
, A

rc
hi

te
kt

ur
, V

er
m

es
su

ng
, 

G
eb

äu
de

te
ch

n.
2.

60
1 

x
x

4 
N

at
ur

w
is

se
ns

ch
af

t, 
G

eo
gr

af
ie

, 
In

fo
rm

at
ik

4.
18

3 
x

x

5 
V

er
ke

hr
, L

og
is

tik
, S

ch
ut

z 
un

d 
S

ic
he

rh
ei

t
2.

24
8 

x
x

6 
K

au
fm

. D
ie

ns
tl.

, H
an

de
l, 

V
er

tri
eb

, 
To

ur
is

m
us

2.
48

1 
x

x
7 

U
nt

er
ne

hm
en

so
rg

a.
, B

uc
hh

al
t, 

R
ec

ht
, 

V
er

w
al

t.
3.

51
6 

x
x

8 
G

es
un

dh
ei

t, 
S

oz
ia

le
s,

 L
eh

re
 u

. 
Er

zi
eh

un
g

2.
71

5 
x

x
9 

G
ei

st
es

w
is

se
ns

ch
af

te
n,

 K
ul

tu
r, 

G
es

ta
ltu

ng
3.

39
0 

x
x

P
ro

du
zi

er
en

de
s 

G
ew

er
be

 
(B

- F
)

R
eg

io
ne

n

D
eu

ts
ch

la
nd

2.
88

8 
2.

95
5 

67
2,

3
3.

04
6 

90
3,

1
3.

11
9 

74
2,

4

W
es

td
eu

ts
ch

la
nd

3.
03

0 
3.

11
0 

80
2,

6
3.

20
7 

97
3,

1
3.

28
0 

73
2,

3

01
 S

ch
le

sw
ig

-H
ol

st
ei

n
2.

76
8 

2.
78

4 
16

0,
6

2.
86

1 
77

2,
8

2.
92

0 
59

2,
0

02
 H

am
bu

rg
3.

69
6 

3.
79

4 
98

2,
7

3.
90

5 
11

1
2,

9
4.

01
6 

11
1

2,
8

03
 N

ie
de

rs
ac

hs
en

2.
88

5 
2.

94
2 

57
2,

0
3.

02
2 

79
2,

7
3.

10
3 

82
2,

7

04
 B

re
m

en
3.

46
5 

3.
54

0 
74

2,
1

3.
74

1 
20

1
5,

7
3.

82
0 

79
2,

1

05
 N

or
dr

he
in

-W
es

tfa
le

n
3.

00
2 

3.
07

8 
77

2,
6

3.
17

1 
93

3,
0

3.
22

9 
58

1,
8

06
 H

es
se

n
3.

04
1 

3.
11

3 
72

2,
4

3.
20

6 
93

3,
0

3.
29

6 
89

2,
8

07
 R

he
in

la
nd

-P
fa

lz
2.

91
4 

2.
97

5 
61

2,
1

3.
06

0 
85

2,
9

3.
13

1 
71

2,
3

08
 B

ad
en

-W
ür

tte
m

be
rg

3.
19

8 
3.

29
5 

96
3,

0
3.

43
3 

13
8

4,
2

3.
51

4 
81

2,
4

09
B

ay
er

n
2.

98
7 

3.
08

6 
99

3,
3

3.
16

5 
79

2,
6

3.
24

0 
76

2,
4

10
 S

aa
rla

nd
3.

03
5 

3.
11

4 
80

2,
6

3.
23

5 
12

1
3,

9
3.

32
7 

92
2,

8

O
st

de
ut

sc
hl

an
d

2.
00

8 
2.

03
9 

31
1,

5
2.

11
7 

78
3,

8
2.

18
3 

66
3,

1

11
B

er
lin

2.
79

8 
2.

84
4 

46
1,

6
2.

88
9 

45
1,

6
2.

95
4 

65
2,

2

12
 B

ra
nd

en
bu

rg
2.

00
2 

2.
02

5 
23

1,
2

2.
09

5 
70

3,
4

2.
15

0 
55

2,
6

 34 Drucksache 19/ 878



13
 M

ec
kl

en
bu

rg
-V

or
po

m
m

er
n

1.
90

2 
1.

92
2 

20
1,

1
1.

98
4 

62
3,

2
2.

04
8 

64
3,

2

14
 S

ac
hs

en
1.

92
0 

1.
94

8 
28

1,
4

2.
03

0 
83

4,
3

2.
09

0 
59

2,
9

15
 S

ac
hs

en
-A

nh
al

t
1.

99
4 

2.
02

0 
26

1,
3

2.
10

2 
82

4,
0

2.
16

5 
63

3,
0

16
 T

hü
rin

ge
n

1.
92

1 
1.

97
0 

48
2,

5
2.

04
5 

75
3,

8
2.

12
7 

82
4,

0

G
es

ch
le

ch
t

M
än

ne
r

3.
00

2 
3.

07
5 

73
2,

4
3.

14
8 

73
2,

4
3.

22
0 

72
2,

3

Fr
au

en
2.

29
8 

2.
35

4 
56

2,
5

2.
52

8 
17

4
7,

4
2.

60
4 

76
3,

0

A
lte

r

un
te

r 2
5 

Ja
hr

e
2.

18
4 

2.
21

4 
30

1,
4

2.
30

6 
93

4,
2

2.
37

6 
70

3,
0

25
 b

is
 u

nt
er

 5
5 

Ja
hr

e
2.

95
8 

3.
03

0 
72

2,
4

3.
12

1 
91

3,
0

3.
19

3 
71

2,
3

55
 J

ah
re

 u
nd

 ä
lte

r
2.

85
8 

2.
95

3 
95

3,
3

3.
08

2 
12

8
4,

3
3.

15
7 

75
2,

4

au
sg

eü
bt

e 
Tä

tig
ke

it 
K

ld
B 

20
10

1
La

nd
-, 

Fo
rs

t-,
 T

ie
rw

irt
sc

ha
ft,

 G
ar

te
nb

au
2.

49
0 

x
x

2 
R

oh
st

of
fg

ew
in

nu
ng

, P
ro

du
kt

io
n,

 
Fe

rti
gu

ng
3.

14
7 

x
x

3 
B

au
, A

rc
hi

te
kt

ur
, V

er
m

es
su

ng
, 

G
eb

äu
de

te
ch

n.
2.

60
3 

x
x

4 
N

at
ur

w
is

se
ns

ch
af

t, 
G

eo
gr

af
ie

, 
In

fo
rm

at
ik

4.
15

0 
x

x

5 
V

er
ke

hr
, L

og
is

tik
, S

ch
ut

z 
un

d 
S

ic
he

rh
ei

t
2.

80
0 

x
x

6 
K

au
fm

. D
ie

ns
tl.

, H
an

de
l, 

V
er

tri
eb

, 
To

ur
is

m
us

3.
76

9 
x

x
7 

U
nt

er
ne

hm
en

so
rg

a.
, B

uc
hh

al
t, 

R
ec

ht
, 

V
er

w
al

t.
3.

99
1 

x
x

8 
G

es
un

dh
ei

t, 
S

oz
ia

le
s,

 L
eh

re
 u

. 
Er

zi
eh

un
g

2.
95

9 
x

x
9 

G
ei

st
es

w
is

se
ns

ch
af

te
n,

 K
ul

tu
r, 

G
es

ta
ltu

ng
4.

39
2 

x
x

1 )
D

eu
ts

ch
la

nd
 (A

rb
ei

ts
or

t)

Q
ue

lle
: S

ta
tis

tik
 d

er
 B

un
de

sa
ge

nt
ur

 fü
r A

rb
ei

t

 35 Drucksache 19/ 878



Ze
itr

ei
he

20
13

 -
2 0

16

W
irt

sc
ha

fts
zw

ei
ge

 
W

Z 
20

08
M

er
km

al
e

3 1
.1

2.
20

13
3 1

.1
2.

20
14

3 1
.1

2.
20

15
3 1

.1
2.

20
16

M
ed

ia
n 

in
 

E
ur

o

V
er

än
de

ru
ng

 
z u

m
 V

or
ja

hr
M

ed
ia

n 
in

E
ur

o

V
er

än
de

ru
ng

 
z u

m
 V

or
ja

hr
M

ed
ia

n 
in

 
E

ur
o

V
er

än
de

ru
ng

 
z u

m
 V

or
ja

hr
M

ed
ia

n 
in

 
E

ur
o

V
er

än
de

ru
ng

 
z u

m
 V

or
ja

hr

a b
s.

in
%

a b
s.

in
%

a b
s.

in
%

a b
s.

in
%

I n
sg

es
am

t
R

eg
io

ne
n

D
eu

ts
ch

la
nd

2 .
95

4 
78

2 ,
7

3 .
02

4 
70

2 ,
4

3 .
08

3 
59

1 ,
9

3 .
13

3 
50

1 ,
6

W
es

td
eu

ts
ch

la
nd

3 .
08

9 
78

2 ,
6

3 .
16

0 
71

2 ,
3

3 .
21

7 
57

1 ,
8

3 .
26

4 
47

1 ,
5

01
S c

hl
es

w
ig

-H
ol

st
ei

n
2 .

73
7 

65
2 ,

4
2 .

79
6 

59
2 ,

1
2 .

84
2 

47
1 ,

7
2 .

88
8 

46
1 ,

6

0 2
 H

am
bu

rg
3 .

37
3 

88
2 ,

7
3 .

44
4 

71
2 ,

1
3 .

48
7 

43
1 ,

2
3 .

54
4 

57
1 ,

6

0 3
 N

ie
de

rs
ac

hs
en

2 .
86

6 
83

3 ,
0

2 .
92

8 
62

2 ,
2

2 .
98

3 
55

1 ,
9

3 .
02

2 
39

1 ,
3

0 4
 B

re
m

en
3 .

20
9 

87
2 ,

8
3 .

27
6 

67
2 ,

1
3 .

29
8 

22
0 ,

7
3 .

33
4 

36
1 ,

1

0 5
 N

or
dr

he
in

-W
es

tfa
le

n
3 .

08
3 

73
2 ,

4
3 .

14
6 

63
2 ,

0
3 .

19
4 

48
1 ,

5
3 .

23
4 

40
1 ,

2

0 6
 H

es
se

n
3 .

24
0 

74
2 ,

3
3 .

31
1 

71
2 ,

2
3 .

37
0 

59
1 ,

8
3 .

41
8 

48
1 ,

4

0 7
 R

he
in

la
nd

-P
fa

lz
2 .

94
2 

77
2 ,

7
3 .

01
1 

68
2 ,

3
3 .

06
8 

57
1 ,

9
3 .

11
3 

45
1 ,

5

0 8
 B

ad
en

-W
ür

tte
m

be
rg

3 .
26

5 
79

2 ,
5

3 .
34

4 
79

2 ,
4

3 .
41

1 
66

2 ,
0

3 .
46

5 
54

1 ,
6

0 9
 B

ay
er

n
3 .

07
0 

80
2 ,

7
3 .

15
0 

80
2 ,

6
3 .

21
5 

66
2 ,

1
3 .

26
6 

51
1 ,

6

1 0
 S

aa
rla

nd
3 .

07
5 

85
2 ,

9
3 .

14
0 

64
2 ,

1
3 .

19
3 

53
1 ,

7
3 .

24
8 

55
1 ,

7

O
s t

de
ut

sc
hl

an
d

2 .
30

4 
76

3 ,
4

2 .
37

7 
73

3 ,
2

2 .
44

9 
72

3 ,
0

2 .
51

0 
61

2 ,
5

1 1
 B

er
lin

2 .
81

3 
83

3 ,
0

2 .
90

4 
92

3 ,
3

2 .
97

4 
69

2 ,
4

3 .
02

4 
50

1 ,
7

1 2
 B

ra
nd

en
bu

rg
2 .

22
0 

71
3 ,

3
2 .

28
6 

67
3 ,

0
2 .

35
6 

70
3 ,

1
2 .

41
6 

60
2 ,

5

1 3
 M

ec
kl

en
bu

rg
-V

or
po

m
m

er
n

2 .
12

5 
67

3 ,
2

2 .
18

7 
62

2 ,
9

2 .
24

9 
62

2 ,
8

2 .
30

6 
57

2 ,
5

1 4
 S

ac
hs

en
2 .

18
1 

72
3 ,

4
2 .

25
1 

70
3 ,

2
2 .

32
3 

72
3 ,

2
2 .

38
8 

65
2 ,

8

1 5
 S

ac
hs

en
-A

nh
al

t
2 .

21
5 

71
3 ,

3
2 .

28
2 

67
3 ,

0
2 .

34
9 

67
2 ,

9
2 .

40
8 

59
2 ,

5

1 6
 T

hü
rin

ge
n

2 .
16

7 
76

3 ,
6

2 .
23

3 
66

3 ,
1

2 .
30

0 
67

3 ,
0

2 .
36

7 
67

2 ,
9

G
es

ch
le

ch
t

M
än

ne
r

3.
13

6 
76

2,
5

3.
20

6 
70

2,
2

3.
26

1 
55

1,
7

3.
30

1 
39

1,
2

 36 Drucksache 19/ 878



Fr
au

en
2 .

63
1 

84
3 ,

3
2 .

70
5 

74
2 ,

8
2 .

77
1 

65
2 ,

4
2 .

83
3 

62
2 ,

2

A
lte

r

u n
te

r 2
5 

Ja
hr

e
2 .

11
7 

67
3 ,

3
2 .

17
8 

60
2 ,

9
2 .

23
0 

52
2 ,

4
2 .

27
2 

42
1 ,

9

2 5
 b

is
 u

nt
er

 5
5 

Ja
hr

e
3 .

01
7 

70
2 ,

4
3 .

08
0 

63
2 ,

1
3 .

13
4 

53
1 ,

7
3 .

18
0 

46
1 ,

5

5 5
 J

ah
re

 u
nd

 ä
lte

r
3 .

11
3 

90
3 ,

0
3 .

20
8 

94
3 ,

0
3 .

28
5 

77
2 ,

4
3 .

34
1 

56
1 ,

7

a u
sg

eü
bt

e 
Tä

ti g
ke

it 
K

ld
B 

20
10

1  
La

nd
-,  

Fo
rs

t-,
 T

ie
rw

irt
sc

ha
ft,

 G
ar

te
nb

au
2 .

08
7 

42
2 ,

1
2 .

13
5 

48
2 ,

3
2 .

18
2 

46
2 ,

2
2 .

22
7 

46
2 ,

1
2  

R
oh

st
of

fg
ew

in
nu

ng
, P

ro
du

kt
io

n,
 

Fe
r ti

gu
ng

3 .
04

8 
73

2 ,
5

3 .
12

2 
74

2 ,
4

3 .
18

9 
67

2 ,
1

3 .
23

3 
44

1 ,
4

3  
B

au
,A

rc
hi

te
kt

ur
, V

er
m

es
su

ng
, 

G
e b

äu
de

te
ch

n.
2 .

72
3 

62
2 ,

3
2 .

79
2 

69
2 ,

5
2 .

84
0 

48
1 ,

7
2 .

88
2 

42
1 ,

5

4  
N

at
ur

w
is

se
ns

ch
af

t, 
G

eo
gr

af
ie

, I
nf

or
m

at
ik

4 .
22

3 
52

1 ,
3

4 .
31

3 
90

2 ,
1

4 .
39

7 
83

1 ,
9

4 .
46

5 
68

1 ,
6

5  
V

er
ke

hr
, L

og
is

tik
, S

ch
ut

z 
un

d 
S

ic
he

rh
ei

t
2 .

32
4 

44
1 ,

9
2 .

36
1 

36
1 ,

6
2 .

38
5 

25
1 ,

0
2 .

40
6 

21
0 ,

9
6  

K
au

fm
. D

ie
ns

tl.
, H

an
de

l, 
V

er
tri

eb
, 

To
u r

is
m

us
2 .

54
8 

62
2 ,

5
2 .

62
0 

73
2 ,

8
2 .

67
5 

55
2 ,

1
2 .

73
5 

60
2 ,

2
7  

U
nt

er
ne

hm
en

so
rg

a.
, B

uc
hh

al
t, 

R
ec

ht
, 

V
er

w
al

t.
3 .

52
6 

74
2 ,

2
3 .

61
5 

88
2 ,

5
3 .

70
1 

86
2 ,

4
3 .

76
9 

68
1 ,

8
8  

G
es

un
dh

ei
t, 

S
oz

ia
le

s,
 L

eh
re

 u
. 

E
rz

ie
hu

ng
2 .

84
4 

91
3 ,

3
2 .

92
3 

79
2 ,

8
2 .

99
3 

70
2 ,

4
3 .

07
5 

82
2 ,

7
9  

G
ei

st
es

w
is

se
ns

ch
af

te
n,

 K
ul

tu
r, 

G
e s

ta
ltu

ng
3 .

43
4 

46
1 ,

4
3 .

48
7 

53
1 ,

5
3 .

54
0 

54
1 ,

5
3 .

58
8 

47
1 ,

3

Ö
f fe

nt
l.

V
er

w
al

tu
ng

, 
V

er
te

id
ig

un
g;

 
S

oz
ia

lv
er

si
ch

er
un

g
( O

)

R
eg

io
ne

n

D
eu

ts
ch

la
nd

3 .
26

2 
77

2 ,
4

3 .
36

6 
10

4
3 ,

2
3 .

44
0 

74
2 ,

2
3 .

50
6 

65
1 ,

9

W
es

td
eu

ts
ch

la
nd

3 .
29

9 
71

2 ,
2

3 .
40

1 
10

2
3 ,

1
3 .

47
5 

74
2 ,

2
3 .

54
0 

65
1 ,

9

0 1
 S

ch
le

sw
ig

-H
ol

st
ei

n
3 .

28
5 

13
8

4 ,
4

3 .
35

6 
71

2 ,
2

3 .
42

4 
69

2 ,
0

3 .
48

7 
63

1 ,
8

0 2
 H

am
bu

rg
3 .

47
5 

11
1

3 ,
3

3 .
59

3 
11

8
3 ,

4
3 .

64
6 

53
1 ,

5
3 .

73
5 

89
2 ,

5

0 3
 N

ie
de

rs
ac

hs
en

3 .
27

4 
95

3 ,
0

3 .
37

2 
99

3 ,
0

3 .
44

1 
69

2 ,
0

3 .
51

7 
76

2 ,
2

0 4
 B

re
m

en
3 .

45
8 

71
2 ,

1
3 .

59
7 

13
9

4 ,
0

3 .
65

3 
56

1 ,
6

3 .
70

2 
49

1 ,
3

0 5
 N

or
dr

he
in

-W
es

tfa
le

n
3 .

43
6 

-4
-

0 ,
1

3 .
54

7 
11

1
3 ,

2
3 .

62
8 

81
2 ,

3
3 .

69
2 

64
1 ,

8

0 6
 H

es
se

n
3 .

38
9 

10
0

3 ,
0

3 .
49

3 
10

5
3 ,

1
3 .

58
0 

86
2 ,

5
3 .

66
1 

81
2 ,

3

0 7
 R

he
in

la
nd

-P
fa

lz
3 .

19
4 

97
3 ,

1
3 .

29
5 

10
1

3 ,
2

3 .
37

8 
83

2 ,
5

3 .
43

7 
60

1 ,
8

0 8
 B

ad
en

-W
ür

tte
m

be
rg

3 .
20

9 
79

2 ,
5

3 .
30

6 
97

3 ,
0

3 .
38

7 
81

2 ,
4

3 .
45

7 
70

2 ,
1

09
 B

ay
er

n
3.

17
7 

79
2,

5
3.

27
9 

10
1

3,
2

3.
34

3 
65

2,
0

3.
41

1 
68

2,
0

 37 Drucksache 19/ 878



1 0
 S

aa
rla

nd
3 .

27
0 

10
1

3 ,
2

3 .
37

6 
10

6
3 ,

2
3 .

46
7 

91
2 ,

7
3 .

53
4 

67
1 ,

9

O
s t

de
ut

sc
hl

an
d

3 .
12

5 
91

3 ,
0

3 .
22

8 
10

3
3 ,

3
3 .

30
7 

79
2 ,

4
3 .

36
6 

59
1 ,

8

1 1
 B

er
lin

3 .
28

0 
99

3 ,
1

3 .
43

5 
15

4
4 ,

7
3 .

52
0 

86
2 ,

5
3 .

56
3 

42
1 ,

2

1 2
 B

ra
nd

en
bu

rg
3 .

10
4 

81
2 ,

7
3 .

20
2 

98
3 ,

2
3 .

26
5 

63
2 ,

0
3 .

33
6 

71
2 ,

2

1 3
 M

ec
kl

en
bu

rg
-V

or
po

m
m

er
n

3 .
03

7 
88

3 ,
0

3 .
13

7 
10

0
3 ,

3
3 .

22
1 

84
2 ,

7
3 .

27
5 

53
1 ,

7

1 4
 S

ac
hs

en
3 .

08
8 

97
3 ,

2
3 .

19
9 

11
1

3 ,
6

3 .
28

4 
85

2 ,
7

3 .
33

8 
54

1 ,
6

15
S

ac
hs

en
-A

nh
al

t
3 .

07
5 

90
3 ,

0
3 .

15
7 

82
2 ,

7
3 .

24
1 

83
2 ,

6
3 .

30
5 

64
2 ,

0

1 6
 T

hü
rin

ge
n

3 .
04

3 
83

2 ,
8

3 .
14

8 
10

6
3 ,

5
3 .

23
1 

83
2 ,

6
3 .

29
2 

61
1 ,

9

G
e s

ch
le

ch
t

M
än

ne
r

3 .
37

9 
80

2 ,
4

3 .
47

6 
98

2 ,
9

3 .
55

1 
75

2 ,
2

3 .
60

9 
57

1 ,
6

Fr
au

en
3 .

15
4 

78
2 ,

5
3 .

26
3 

10
9

3 ,
5

3 .
34

2 
79

2 ,
4

3 .
42

0 
78

2 ,
3

A
lte

r

u n
te

r 2
5 

Ja
hr

e
2 .

58
3 

76
3 ,

1
2 .

70
0 

11
7

4 ,
5

2 .
77

4 
74

2 ,
7

2 .
84

6 
72

2 ,
6

2 5
 b

is
 u

nt
er

 5
5 

Ja
hr

e
3 .

27
1 

71
2 ,

2
3 .

36
4 

93
2 ,

9
3 .

43
2 

68
2 ,

0
3 .

49
3 

61
1 ,

8

5 5
 J

ah
re

 u
nd

 ä
lte

r
3 .

43
3 

77
2 ,

3
3 .

55
9 

12
6

3 ,
7

3 .
64

6 
88

2 ,
5

3 .
72

7 
80

2 ,
2

a u
sg

eü
bt

e 
Tä

ti g
ke

it 
K

ld
B 

20
10

1  
La

nd
-,

Fo
r s

t-,
 T

ie
rw

irt
sc

ha
ft,

 G
ar

te
nb

au
3 .

06
3 

10
0

3 ,
4

3 .
14

8 
85

2 ,
8

3 .
22

6 
79

2 ,
5

3 .
27

8 
52

1 ,
6

2  
R

oh
st

of
fg

ew
in

nu
ng

, P
ro

du
kt

io
n,

 
Fe

r ti
gu

ng
3 .

28
8 

70
2 ,

2
3 .

38
3 

95
2 ,

9
3 .

45
6 

73
2 ,

2
3 .

51
4 

58
1 ,

7
3  

B
au

, A
rc

hi
te

kt
ur

, V
er

m
es

su
ng

, 
G

e b
äu

de
te

ch
n.

3 .
23

3 
10

0
3 ,

2
3 .

32
2 

89
2 ,

8
3 .

39
7 

74
2 ,

2
3 .

44
9 

52
1 ,

5

4  
N

at
ur

w
is

se
ns

ch
af

t, 
G

eo
gr

af
ie

, I
nf

or
m

at
ik

3 .
98

3 
54

1 ,
4

4 .
09

2 
10

9
2 ,

7
4 .

18
7 

95
2 ,

3
4 .

26
4 

77
1 ,

8

5  
V

er
ke

hr
, L

og
is

tik
, S

ch
ut

z 
un

d 
S

ic
he

rh
ei

t
3 .

06
8 

84
2 ,

8
3 .

15
9 

91
3 ,

0
3 .

22
7 

68
2 ,

2
3 .

27
5 

48
1 ,

5
6  

K
au

fm
. D

ie
ns

tl.
, H

an
de

l, 
V

er
tri

eb
, 

To
u r

is
m

us
3 .

38
4 

82
2 ,

5
3 .

48
1 

97
2 ,

9
3 .

54
8 

67
1 ,

9
3 .

62
8 

80
2 ,

3
7  

U
nt

er
ne

hm
en

so
rg

a.
, B

uc
hh

al
t, 

R
ec

ht
, 

V
er

w
al

t.
3 .

28
8 

63
2 ,

0
3 .

40
9 

12
0

3 ,
7

3 .
48

2 
74

2 ,
2

3 .
54

4 
62

1 ,
8

8  
G

es
un

dh
ei

t, 
S

oz
ia

le
s,

 L
eh

re
 u

. 
E

rz
ie

hu
ng

3 .
34

5 
68

2 ,
1

3 .
43

2 
87

2 ,
6

3 .
51

5 
83

2 ,
4

3 .
61

5 
10

0
2 ,

8
9  

G
ei

st
es

w
is

se
ns

ch
af

te
n,

 K
ul

tu
r, 

G
e s

ta
ltu

ng
3 .

36
8 

64
2 ,

0
3 .

47
1 

10
4

3 ,
1

3 .
60

4 
13

3
3 ,

8
3 .

67
3 

69
1 ,

9

P
riv

at
w

irt
sc

ha
ft 

(A
-N

un
d

P
-U

)
R

eg
io

ne
n

D
eu

ts
ch

la
nd

2 .
92

0 
76

2 ,
7

2 .
98

6 
67

2 ,
3

3 .
04

2 
55

1 ,
9

3 .
08

9 
48

1 ,
6

W
es

td
eu

ts
ch

la
nd

3.
06

7 
77

2,
6

3.
13

4 
67

2,
2

3.
18

9 
55

1,
8

3.
23

4 
45

1,
4

 38 Drucksache 19/ 878



0 1
 S

ch
le

sw
ig

-H
ol

st
ei

n
2 .

67
6 

60
2 ,

3
2 .

73
2 

56
2 ,

1
2 .

77
8 

46
1 ,

7
2 .

82
2 

45
1 ,

6

0 2
 H

am
bu

rg
3 .

36
4

86
2 ,

6
3 .

43
0

66
2 ,

0
3 .

47
3

43
1 ,

3
3 .

52
8

55
1 ,

6

0 3
 N

ie
de

rs
ac

hs
en

2 .
81

8
80

2 ,
9

2 .
87

5
57

2 ,
0

2 .
92

8
53

1 ,
8

2 .
96

5
37

1 ,
3

0 4
 B

re
m

en
3 .

19
2 

88
2 ,

8
3 .

25
3 

62
1 ,

9
3 .

27
2 

19
0 ,

6
3 .

30
7 

34
1 ,

1

0 5
 N

or
dr

he
in

-W
es

tfa
le

n
3 .

05
0

72
2 ,

4
3 .

10
9

58
1 ,

9
3 .

15
3

45
1 ,

4
3 .

19
1

38
1 ,

2

0 6
 H

es
se

n
3 .

22
4

71
2 ,

3
3 .

29
2

68
2 ,

1
3 .

34
7

54
1 ,

7
3 .

39
2

45
1 ,

3

0 7
 R

he
in

la
nd

-P
fa

lz
2 .

91
0 

74
2 ,

6
2 .

97
4 

64
2 ,

2
3 .

02
8 

54
1 ,

8
3 .

07
0 

42
1 ,

4

0 8
 B

ad
en

-W
ür

tte
m

be
rg

3 .
27

0
79

2 ,
5

3 .
34

8
78

2 ,
4

3 .
41

3
65

1 ,
9

3 .
46

6
52

1 ,
5

0 9
 B

ay
er

n
3 .

05
9

79
2 ,

7
3 .

13
6

77
2 ,

5
3 .

20
1

65
2 ,

1
3 .

25
2

50
1 ,

6

1 0
 S

aa
rla

nd
3 .

04
8

81
2 ,

7
3 .

10
5

57
1 ,

9
3 .

15
1

46
1 ,

5
3 .

20
5

54
1 ,

7

O
s t

de
ut

sc
hl

an
d

2 .
20

8
73

3 ,
4

2 .
28

0
72

3 ,
2

2 .
35

1
71

3 ,
1

2 .
41

7
66

2 ,
8

1 1
 B

er
lin

2 .
72

9
85

3 ,
2

2 .
81

9
90

3 ,
3

2 .
89

4
74

2 ,
6

2 .
95

4
60

2 ,
1

1 2
 B

ra
nd

en
bu

rg
2 .

10
4

64
3 ,

1
2 .

16
8

64
3 ,

0
2 .

24
0

72
3 ,

3
2 .

29
6

55
2 ,

5

1 3
 M

ec
kl

en
bu

rg
-V

or
po

m
m

er
n

2 .
03

1
61

3 ,
1

2 .
09

2
61

3 ,
0

2 .
15

8
66

3 ,
1

2 .
21

2
54

2 ,
5

1 4
 S

ac
hs

en
2 .

10
7

69
3 ,

4
2 .

17
7

70
3 ,

3
2 .

24
8

72
3 ,

3
2 .

31
2

64
2 ,

8

1 5
 S

ac
hs

en
-A

nh
al

t
2 .

12
8

68
3 ,

3
2 .

19
1

63
3 ,

0
2 .

25
6

65
3 ,

0
2 .

31
4

58
2 ,

6

1 6
 T

hü
rin

ge
n

2 .
10

2
71

3 ,
5

2 .
16

6
65

3 ,
1

2 .
23

4
68

3 ,
1

2 .
29

8
64

2 ,
9

G
e s

ch
le

ch
t

M
än

ne
r

3 .
11

8
75

2 ,
5

3 .
18

5
67

2 ,
2

3 .
23

8
53

1 ,
7

3 .
27

7
38

1 ,
2

Fr
au

en
2 .

54
4

78
3 ,

1
2 .

61
4

70
2 ,

8
2 .

67
8

63
2 ,

4
2 .

73
8

60
2 ,

2

A
lte

r

u n
te

r 2
5 

Ja
hr

e
2 .

08
5 

66
3 ,

3
2 .

14
5 

60
2 ,

9
2 .

19
5 

51
2 ,

4
2 .

23
5 

40
1 ,

8

2 5
 b

is
un

te
r 5

5 
Ja

hr
e

2 .
99

1
69

2 ,
4

3 .
04

9
58

1 ,
9

3 .
10

1
52

1 ,
7

3 .
14

7
46

1 ,
5

5 5
 J

ah
re

 u
nd

 ä
lte

r
3 .

06
3

87
2 ,

9
3 .

15
1

88
2 ,

9
3 .

22
8

77
2 ,

4
3 .

28
0

53
1 ,

6

a u
sg

eü
bt

e 
Tä

ti g
ke

it
K

ld
B

20
10

1  
La

nd
-,  

Fo
rs

t-,
 T

ie
rw

irt
sc

ha
ft,

 G
ar

te
nb

au
1 .

94
1 

41
2 ,

1
1 .

98
9 

48
2 ,

5
2 .

03
3 

44
2 ,

2
2 .

07
5 

42
2 ,

1
2  

R
oh

st
of

fg
ew

in
nu

ng
, P

ro
du

kt
io

n,
 

Fe
rti

gu
ng

3.
04

4
73

2,
5

3.
11

7
73

2,
4

3.
18

4
67

2,
2

3.
22

8
44

1,
4

 39 Drucksache 19/ 878



3  
B

au
, A

rc
hi

te
kt

ur
, V

er
m

es
su

ng
, 

G
e b

äu
de

te
ch

n.
2 .

65
9 

58
2 ,

2
2 .

72
3 

65
2 ,

4
2 .

76
8 

45
1 ,

6
2 .

80
7 

39
1 ,

4

4  
N

at
ur

w
is

se
ns

ch
af

t, 
G

eo
gr

af
ie

, I
nf

or
m

at
ik

4 .
23

4 
52

1 ,
2

4 .
32

3 
88

2 ,
1

4 .
40

6 
83

1 ,
9

4 .
47

3 
67

1 ,
5

5  
V

er
ke

hr
, L

og
is

tik
, S

ch
ut

z 
un

d 
S

ic
he

rh
ei

t
2 .

29
2 

44
2 ,

0
2 .

32
8 

36
1 ,

6
2 .

35
4 

25
1 ,

1
2 .

37
6 

22
0 ,

9
6  

K
au

fm
. D

ie
ns

tl.
, H

an
de

l, 
V

er
tri

eb
, 

To
u r

is
m

us
2 .

54
3 

62
2 ,

5
2 .

61
5 

72
2 ,

8
2 .

66
9 

54
2 ,

1
2 .

72
9 

60
2 ,

2
7  

U
nt

er
ne

hm
en

so
rg

a.
, B

uc
hh

al
t, 

R
ec

ht
, 

V
er

w
al

t.
3 .

59
6 

79
2 ,

3
3 .

67
6 

81
2 ,

2
3 .

76
4 

87
2 ,

4
3 .

83
4 

71
1 ,

9
8  

G
es

un
dh

ei
t, 

S
oz

ia
le

s,
 L

eh
re

 u
. 

E
rz

ie
hu

ng
2 .

80
7 

92
3 ,

4
2 .

88
4 

78
2 ,

8
2 .

95
3 

68
2 ,

4
3 .

03
0 

78
2 ,

6
9  

G
ei

st
es

w
is

se
ns

ch
af

te
n,

 K
ul

tu
r, 

G
e s

ta
ltu

ng
3 .

43
6 

46
1 ,

4
3 .

48
7 

51
1 ,

5
3 .

53
8 

51
1 ,

5
3 .

58
4 

46
1 ,

3

P
ro

du
zi

er
en

de
s 

G
e w

er
be

 
(B

-F
)

R
eg

io
ne

n

D
eu

ts
ch

la
nd

3 .
19

8 
79

2 ,
5

3 .
27

9 
81

2 ,
5

3 .
35

6 
76

2 ,
3

3 .
40

4 
49

1 ,
5

W
es

td
eu

ts
ch

la
nd

3 .
36

1 
81

2 ,
5

3 .
44

6 
85

2 ,
5

3 .
52

6 
79

2 ,
3

3 .
57

3 
48

1 ,
3

0 1
 S

ch
le

sw
ig

-H
ol

st
ei

n
2 .

97
8 

59
2 ,

0
3 .

06
0 

82
2 ,

8
3 .

12
3 

63
2 ,

0
3 .

16
9 

46
1 ,

5

0 2
 H

am
bu

rg
4 .

11
1 

96
2 ,

4
4 .

19
0 

78
1 ,

9
4 .

30
6 

11
7

2 ,
8

4 .
38

8 
81

1 ,
9

0 3
 N

ie
de

rs
ac

hs
en

3 .
17

6 
73

2 ,
3

3 .
25

7 
81

2 ,
5

3 .
33

6 
79

2 ,
4

3 .
37

4 
38

1 ,
1

0 4
 B

re
m

en
3 .

90
3 

83
2 ,

2
3 .

98
8 

84
2 ,

2
4 .

09
0 

10
3

2 ,
6

4 .
09

3 
2

0 ,
1

05
N

or
dr

he
in

-W
es

tfa
le

n
3 .

30
4 

74
2 ,

3
3 .

37
6 

72
2 ,

2
3 .

44
3 

67
2 ,

0
3 .

48
1 

37
1 ,

1

0 6
 H

es
se

n
3 .

36
2 

66
2 ,

0
3 .

44
7 

85
2 ,

5
3 .

54
0 

93
2 ,

7
3 .

59
1 

51
1 ,

4

0 7
 R

he
in

la
nd

-P
fa

lz
3 .

21
2 

81
2 ,

6
3 .

29
4 

83
2 ,

6
3 .

36
2 

68
2 ,

1
3 .

42
3 

61
1 ,

8

0 8
 B

ad
en

-W
ür

tte
m

be
rg

3 .
60

7 
93

2 ,
7

3 .
70

1 
94

2 ,
6

3 .
79

3 
91

2 ,
5

3 .
84

9 
57

1 ,
5

0 9
 B

ay
er

n
3 .

32
9 

89
2 ,

7
3 .

42
3 

94
2 ,

8
3 .

50
5 

82
2 ,

4
3 .

56
2 

57
1 ,

6

1 0
 S

aa
rla

nd
3 .

43
3 

10
6

3 ,
2

3 .
53

6 
10

3
3 ,

0
3 .

61
3 

77
2 ,

2
3 .

64
4 

31
0 ,

8

O
s t

de
ut

sc
hl

an
d

2 .
25

5 
72

3 ,
3

2 .
32

5 
70

3 ,
1

2 .
39

6 
71

3 ,
0

2 .
45

8 
62

2 ,
6

1 1
 B

er
lin

3 .
01

8 
64

2 ,
2

3 .
08

6 
68

2 ,
3

3 .
15

2 
66

2 ,
1

3 .
19

9 
47

1 ,
5

1 2
 B

ra
nd

en
bu

rg
2 .

22
0 

70
3 ,

3
2 .

28
6 

65
2 ,

9
2 .

35
3 

68
3 ,

0
2 .

41
6 

62
2 ,

7

1 3
 M

ec
kl

en
bu

rg
-V

or
po

m
m

er
n

2 .
10

5 
57

2 ,
8

2 .
17

8 
73

3 ,
5

2 .
24

0 
62

2 ,
9

2 .
29

4 
53

2 ,
4

14
 S

ac
hs

en
2.

16
0 

70
3,

4
2.

23
6 

76
3,

5
2.

30
7 

71
3,

2
2.

36
5 

58
2,

5

 40 Drucksache 19/ 878



1 5
 S

ac
hs

en
-A

nh
al

t
2 .

24
1 

76
3 ,

5
2 .

30
5 

64
2 ,

9
2 .

37
9 

74
3 ,

2
2 .

44
1 

62
2 ,

6

1 6
 T

hü
rin

ge
n

2 .
20

4
78

3 ,
6

2 .
27

6
71

3 ,
2

2 .
34

6
71

3 ,
1

2 .
42

0
74

3 ,
2

G
e s

ch
le

ch
t

M
än

ne
r

3 .
29

8
78

2 ,
4

3 .
38

0
82

2 ,
5

3 .
45

6
76

2 ,
2

3 .
50

0
44

1 ,
3

Fr
au

en
2 .

68
5 

82
3 ,

1
2 .

75
9 

74
2 ,

7
2 .

84
1 

82
3 ,

0
2 .

90
4 

63
2 ,

2

A
lte

r

u n
te

r2
5 

Ja
hr

e
2 .

44
7

71
3 ,

0
2 .

51
7

70
2 ,

9
2 .

58
3

66
2 ,

6
2 .

62
4

41
1 ,

6

2 5
 b

is
un

te
r 5

5 
Ja

hr
e

3 .
26

8
75

2 ,
4

3 .
34

3
75

2 ,
3

3 .
41

5
72

2 ,
2

3 .
46

1
45

1 ,
3

5 5
 J

ah
re

 u
nd

 ä
lte

r
3 .

24
2 

85
2 ,

7
3 .

34
6 

10
4

3 ,
2

3 .
43

6 
90

2 ,
7

3 .
49

3 
57

1 ,
7

a u
sg

eü
bt

e 
Tä

ti g
ke

it
K

ld
B 

20
10

1  
La

nd
-,  

Fo
rs

t-,
 T

ie
rw

irt
sc

ha
ft,

 G
ar

te
nb

au
2 .

56
0

70
2 ,

8
2 .

64
5

85
3 ,

3
2 .

68
4

40
1 ,

5
2 .

71
5

31
1 ,

1
2

R
oh

st
of

fg
ew

in
nu

ng
, P

ro
du

kt
io

n,
 

Fe
r ti

gu
ng

3 .
22

4
76

2 ,
4

3 .
31

0
86

2 ,
7

3 .
38

9
79

2 ,
4

3 .
43

6
47

1 ,
4

3  
B

au
, A

rc
hi

te
kt

ur
, V

er
m

es
su

ng
, 

G
e b

äu
de

te
ch

n.
2 .

65
8

55
2 ,

1
2 .

72
3

65
2 ,

5
2 .

76
8

45
1 ,

7
2 .

80
8

40
1 ,

4

4  
N

at
ur

w
is

se
ns

ch
af

t, 
G

eo
gr

af
ie

, I
nf

or
m

at
ik

4 .
21

3
63

1 ,
5

4 .
31

0
98

2 ,
3

4 .
43

0
12

0
2 ,

8
4 .

51
3

83
1 ,

9

5  
V

er
ke

hr
, L

og
is

tik
, S

ch
ut

z 
un

d 
S

ic
he

rh
ei

t
2 .

86
0

61
2 ,

2
2 .

92
1

61
2 ,

1
2 .

97
5

54
1 ,

8
3 .

01
1

36
1 ,

2
6  

K
au

fm
. D

ie
ns

tl.
, H

an
de

l, 
V

er
tri

eb
, 

To
u r

is
m

us
3 .

85
4

86
2 ,

3
3 .

97
5

12
1

3 ,
1

4 .
08

8
11

2
2 ,

8
4 .

16
6

78
1 ,

9
7  

U
nt

er
ne

hm
en

so
rg

a.
, B

uc
hh

al
t, 

R
ec

ht
, 

V
er

w
al

t.
4 .

07
0

79
2 ,

0
4 .

15
0

80
2 ,

0
4 .

26
6

11
7

2 ,
8

4 .
34

2
76

1 ,
8

8  
G

es
un

dh
ei

t, 
S

oz
ia

le
s,

 L
eh

re
 u

. 
E

rz
ie

hu
ng

3 .
01

5
56

1 ,
9

3 .
10

5
91

3 ,
0

3 .
24

3
13

8
4 ,

4
3 .

34
6

10
3

3 ,
2

9  
G

ei
st

es
w

is
se

ns
ch

af
te

n,
 K

ul
tu

r, 
G

e s
ta

ltu
ng

4 .
50

2
11

0
2 ,

5
4 .

63
7

13
5

3 ,
0

4 .
74

1
10

3
2 ,

2
4 .

81
2

71
1 ,

5

Q
ue

lle
: S

ta
tis

tik
 d

er
 B

un
de

sa
ge

nt
ur

 fü
r A

rb
ei

t

 41 Drucksache 19/ 878



Ze
itr

ei
he

 2
01

7 
-2

01
9

W
irt

sc
ha

fts
zw

ei
ge

 
W

Z 
20

08
M

er
km

al
e

31
.1

2.
20

17
31

.1
2.

20
18

31
.1

2.
20

19

M
ed

ia
n 

in
 

E
ur

o

V
er

än
de

ru
ng

 
zu

m
 V

or
ja

hr
M

ed
ia

n 
in

 
E

ur
o

V
er

än
de

ru
ng

 
zu

m
 V

or
ja

hr
M

ed
ia

n 
in

 
E

ur
o

V
er

än
de

ru
ng

 
zu

m
 V

or
ja

hr

ab
s.

in
 %

ab
s.

in
 %

ab
s.

in
 %

In
sg

es
am

t
R

eg
io

ne
n

D
eu

ts
ch

la
nd

3.
20

9 
77

2,
4

3.
30

4 
95

3,
0

3.
40

1 
97

2,
9

W
es

td
eu

ts
ch

la
nd

3.
33

9 
75

2,
3

3.
43

4 
95

2,
8

3.
52

6 
92

2,
7

01
 S

ch
le

sw
ig

-H
ol

st
ei

n
2.

95
8 

70
2,

4
3.

04
5 

88
3,

0
3.

13
4 

88
2,

9

02
 H

am
bu

rg
3.

61
9 

75
2,

1
3.

71
8 

99
2,

7
3.

82
0 

10
3

2,
8

03
 N

ie
de

rs
ac

hs
en

3.
08

7 
66

2,
2

3.
17

5 
87

2,
8

3.
26

1 
86

2,
7

04
 B

re
m

en
3.

39
7 

64
1,

9
3.

47
5 

77
2,

3
3.

57
8 

10
3

3,
0

05
 N

or
dr

he
in

-W
es

tfa
le

n
3.

30
6 

73
2,

2
3.

39
1 

85
2,

6
3.

47
7 

86
2,

5

06
 H

es
se

n
3.

49
4 

76
2,

2
3.

59
3 

99
2,

8
3.

68
6 

93
2,

6

07
 R

he
in

la
nd

-P
fa

lz
3.

18
0 

67
2,

2
3.

26
5 

85
2,

7
3.

35
3 

88
2,

7

08
 B

ad
en

-W
ür

tte
m

be
rg

3.
54

6 
81

2,
3

3.
65

1 
10

6
3,

0
3.

75
5 

10
3

2,
8

09
 B

ay
er

n
3.

34
5 

78
2,

4
3.

44
9 

10
4

3,
1

3.
54

9 
10

0
2,

9

10
 S

aa
rla

nd
3.

32
3 

75
2,

3
3.

39
2 

69
2,

1
3.

46
9 

76
2,

2

O
st

de
ut

sc
hl

an
d

2.
60

0 
90

3,
6

2.
70

7 
10

8
4,

1
2.

82
7 

12
0

4,
4

11
 B

er
lin

3.
12

6 
10

2
3,

4
3.

24
2 

11
7

3,
7

3.
38

3 
14

1
4,

3

12
 B

ra
nd

en
bu

rg
2.

49
3 

77
3,

2
2.

59
3 

10
0

4,
0

2.
70

8 
11

5
4,

4

13
M

ec
kl

en
bu

rg
-V

or
po

m
m

er
n

2.
39

1 
85

3,
7

2.
49

6 
10

5
4,

4
2.

60
8 

11
2

4,
5

14
 S

ac
hs

en
2.

47
9 

91
3,

8
2.

58
7 

10
8

4,
3

2.
69

5 
10

8
4,

2

15
 S

ac
hs

en
-A

nh
al

t
2.

49
4 

86
3,

6
2.

59
5 

10
1

4,
1

2.
70

2 
10

7
4,

1

16
 T

hü
rin

ge
n

2.
45

9 
92

3,
9

2.
55

3 
94

3,
8

2.
65

9 
10

6
4,

2

G
es

ch
le

ch
t

M
än

ne
r

3.
37

2 
71

2,
2

3.
46

8 
96

2,
8

3.
56

0 
92

2,
7

 42 Drucksache 19/ 878



Fr
au

en
2.

92
0 

88
3,

1
3.

01
4 

94
3,

2
3.

11
7 

10
3

3,
4

A
lte

r

un
te

r 2
5 

Ja
hr

e
2.

32
5 

54
2,

4
2.

40
8 

82
3,

5
2.

49
4 

86
3,

6

25
 b

is
 u

nt
er

 5
5 

Ja
hr

e
3.

25
6 

76
2,

4
3.

35
1 

95
2,

9
3.

45
0 

99
3,

0

55
 J

ah
re

 u
nd

 ä
lte

r
3.

42
2 

81
2,

4
3.

51
7 

95
2,

8
3.

60
6 

89
2,

5

au
sg

eü
bt

e 
Tä

tig
ke

it 
K

ld
B 

20
10

1 
La

nd
-, 

Fo
rs

t-,
 T

ie
rw

irt
sc

ha
ft,

 G
ar

te
nb

au
2.

28
8 

61
2,

7
2.

37
1 

83
3,

6
2.

45
4 

82
3,

5
2 

R
oh

st
of

fg
ew

in
nu

ng
, P

ro
du

kt
io

n,
 

Fe
rti

gu
ng

3.
30

7 
74

2,
3

3.
41

1 
10

4
3,

1
3.

50
1 

90
2,

6
3 

B
au

, A
rc

hi
te

kt
ur

, V
er

m
es

su
ng

, 
G

eb
äu

de
te

ch
n.

2.
94

4 
63

2,
2

3.
04

3 
98

3,
3

3.
13

8 
95

3,
1

4 
N

at
ur

w
is

se
ns

ch
af

t, 
G

eo
gr

af
ie

, I
nf

or
m

at
ik

4.
56

0 
95

2,
1

4.
67

4 
11

4
2,

5
4.

80
0 

12
7

2,
7

5 
V

er
ke

hr
, L

og
is

tik
, S

ch
ut

z 
un

d 
S

ic
he

rh
ei

t
2.

45
2 

46
1,

9
2.

52
7 

75
3,

1
2.

60
5 

78
3,

1
6 

K
au

fm
. D

ie
ns

tl.
, H

an
de

l, 
V

er
tri

eb
, 

To
ur

is
m

us
2.

81
0 

75
2,

7
2.

89
8 

88
3,

1
2.

98
1 

83
2,

9
7 

U
nt

er
ne

hm
en

so
rg

a.
, B

uc
hh

al
t.,

 R
ec

ht
, 

V
er

w
al

t.
3.

87
1 

10
3

2,
7

3.
98

4 
11

3
2,

9
4.

10
1 

11
7

2,
9

8 
G

es
un

dh
ei

t, 
S

oz
ia

le
s,

 L
eh

re
 u

. 
Er

zi
eh

un
g

3.
17

4 
99

3,
2

3.
26

6 
92

2,
9

3.
37

9 
11

3
3,

5
9 

G
ei

st
es

w
is

se
ns

ch
af

te
n,

 K
ul

tu
r, 

G
es

ta
ltu

ng
3.

66
4 

77
2,

1
3.

79
6 

13
1

3,
6

3.
92

9 
13

3
3,

5

Ö
ffe

nt
l. 

V
er

w
al

tu
ng

, 
V

er
te

id
ig

un
g;

 
So

zi
al

ve
rs

ic
he

ru
ng

(O
)

R
eg

io
ne

n

D
eu

ts
ch

la
nd

3.
60

8 
10

2
2,

9
3.

71
5 

10
8

3,
0

3.
81

5 
10

0
2,

7

W
es

td
eu

ts
ch

la
nd

3.
63

8 
98

2,
8

3.
74

9 
11

1
3,

0
3.

84
7 

98
2,

6

01
 S

ch
le

sw
ig

-H
ol

st
ei

n
3.

57
4 

87
2,

5
3.

73
3 

15
9

4,
4

3.
78

9 
56

1,
5

02
 H

am
bu

rg
3.

83
7 

10
2

2,
7

4.
01

1 
17

4
4,

5
4.

01
2 

1
0,

0

03
 N

ie
de

rs
ac

hs
en

3.
60

5 
88

2,
5

3.
71

5 
11

0
3,

0
3.

80
7 

92
2,

5

04
B

re
m

en
3.

77
0 

68
1,

8
3.

83
7 

68
1,

8
3.

94
0 

10
3

2,
7

05
 N

or
dr

he
in

-W
es

tfa
le

n
3.

79
6 

10
4

2,
8

3.
91

0 
11

4
3,

0
4.

02
8 

11
8

3,
0

06
 H

es
se

n
3.

76
6 

10
4

2,
9

3.
86

4 
98

2,
6

3.
97

5 
11

2
2,

9

07
R

he
in

la
nd

-P
fa

lz
3.

53
1 

94
2,

7
3.

63
1 

10
0

2,
8

3.
73

0 
99

2,
7

08
 B

ad
en

-W
ür

tte
m

be
rg

3.
56

0 
10

3
3,

0
3.

67
2 

11
2

3,
2

3.
77

4 
10

2
2,

8

09
 B

ay
er

n
3.

49
9 

88
2,

6
3.

60
9 

11
0

3,
1

3.
70

6 
97

2,
7

 43 Drucksache 19/ 878



10
Sa

ar
la

nd
3.

64
0 

10
7

3,
0

3.
75

9 
11

9
3,

3
3.

84
1 

82
2,

2

O
st

de
ut

sc
hl

an
d

3.
47

2 
10

6
3,

1
3.

55
9 

87
2,

5
3.

65
9 

10
0

2,
8

11
 B

er
lin

3.
66

6 
10

3
2,

9
3.

78
9 

12
3

3,
4

3.
91

6 
12

6
3,

3

12
 B

ra
nd

en
bu

rg
3.

40
9 

73
2,

2
3.

50
0 

90
2,

6
3.

60
4 

10
5

3,
0

13
 M

ec
kl

en
bu

rg
-V

or
po

m
m

er
n

3.
36

3 
89

2,
7

3.
46

9 
10

5
3,

1
3.

55
6 

88
2,

5

14
 S

ac
hs

en
3.

43
4 

96
2,

9
3.

52
1 

87
2,

5
3.

62
3 

10
3

2,
9

15
 S

ac
hs

en
-A

nh
al

t
3.

40
0 

95
2,

9
3.

49
1 

91
2,

7
3.

58
6 

95
2,

7

16
 T

hü
rin

ge
n

3.
47

6 
18

4
5,

6
3.

46
0 

-1
6

-
0,

5
3.

54
3 

83
2,

4

G
es

ch
le

ch
t

M
än

ne
r

3.
70

6 
97

2,
7

3.
81

6 
11

0
3,

0
3.

90
9 

93
2,

4

Fr
au

en
3.

52
4 

10
4

3,
0

3.
62

8 
10

5
3,

0
3.

73
2 

10
4

2,
9

A
lte

r

un
te

r 2
5 

Ja
hr

e
2.

94
7 

10
1

3,
5

3.
04

8 
10

1
3,

4
3.

14
5 

97
3,

2

25
 b

is
 u

nt
er

 5
5 

Ja
hr

e
3.

59
2 

98
2,

8
3.

69
8 

10
6

3,
0

3.
80

0 
10

2
2,

8

55
 J

ah
re

 u
nd

 ä
lte

r
3.

83
5 

10
8

2,
9

3.
94

8 
11

3
2,

9
4.

05
0 

10
3

2,
6

au
sg

eü
bt

e 
Tä

tig
ke

it 
K

ld
B 

20
10

1 
La

nd
-, 

Fo
rs

t-,
 T

ie
rw

irt
sc

ha
ft,

 G
ar

te
nb

au
3.

37
0 

92
2,

8
3.

47
4 

10
3

3,
1

3.
53

7 
64

1,
8

2 
R

oh
st

of
fg

ew
in

nu
ng

, P
ro

du
kt

io
n,

 
Fe

rti
gu

ng
3.

60
9 

95
2,

7
3.

71
0 

10
1

2,
8

3.
80

6 
96

2,
6

3 
B

au
, A

rc
hi

te
kt

ur
, V

er
m

es
su

ng
, 

G
eb

äu
de

te
ch

n.
3.

53
6 

87
2,

5
3.

66
0 

12
4

3,
5

3.
76

2 
10

2
2,

8

4 
N

at
ur

w
is

se
ns

ch
af

t, 
G

eo
gr

af
ie

, I
nf

or
m

at
ik

4.
36

2 
99

2,
3

4.
50

1 
13

8
3,

2
4.

64
6 

14
5

3,
2

5 
V

er
ke

hr
, L

og
is

tik
, S

ch
ut

z 
un

d 
S

ic
he

rh
ei

t
3.

35
5 

80
2,

5
3.

44
3 

88
2,

6
3.

50
3 

60
1,

7
6 

K
au

fm
. D

ie
ns

tl.
, H

an
de

l, 
V

er
tri

eb
, 

To
ur

is
m

us
3.

68
7 

59
1,

6
3.

75
0 

62
1,

7
3.

82
6 

77
2,

0
7 

U
nt

er
ne

hm
en

so
rg

a.
, B

uc
hh

al
t.,

 R
ec

ht
, 

V
er

w
al

t.
3.

65
6 

11
2

3,
2

3.
76

8 
11

2
3,

1
3.

88
7 

11
9

3,
1

8 
G

es
un

dh
ei

t, 
S

oz
ia

le
s,

 L
eh

re
 u

. 
Er

zi
eh

un
g

3.
70

2 
88

2,
4

3.
79

1 
89

2,
4

3.
89

3 
10

1
2,

7
9 

G
ei

st
es

w
is

se
ns

ch
af

te
n,

 K
ul

tu
r, 

G
es

ta
ltu

ng
3.

80
7 

13
4

3,
6

3.
95

9 
15

2
4,

0
4.

06
9 

11
0

2,
8

P
riv

at
w

irt
sc

ha
ft 

(A
-N

un
d 

P
-U

)
R

eg
io

ne
n

D
eu

ts
ch

la
nd

3.
16

4 
75

2,
4

3.
25

9 
95

3,
0

3.
35

5 
96

3,
0

W
es

td
eu

ts
ch

la
nd

3.
30

7 
72

2,
2

3.
40

0 
93

2,
8

3.
49

2 
93

2,
7

 44 Drucksache 19/ 878



01
 S

ch
le

sw
ig

-H
ol

st
ei

n
2.

89
0 

68
2,

4
2.

97
7 

86
3,

0
3.

06
1 

84
2,

8

02
 H

am
bu

rg
3.

60
2 

74
2,

1
3.

69
7 

96
2,

7
3.

80
7 

11
0

3,
0

03
 N

ie
de

rs
ac

hs
en

3.
02

7 
62

2,
1

3.
11

2 
84

2,
8

3.
19

9 
88

2,
8

04
 B

re
m

en
3.

36
6 

59
1,

8
3.

44
5 

79
2,

3
3.

54
8 

10
3

3,
0

05
 N

or
dr

he
in

-W
es

tfa
le

n
3.

26
1 

70
2,

2
3.

34
4 

83
2,

5
3.

42
9 

85
2,

5

06
 H

es
se

n
3.

46
5 

73
2,

2
3.

56
3 

98
2,

8
3.

65
4 

91
2,

6

07
 R

he
in

la
nd

-P
fa

lz
3.

13
5 

65
2,

1
3.

21
9 

84
2,

7
3.

30
7 

88
2,

7

08
 B

ad
en

-W
ür

tte
m

be
rg

3.
54

4 
79

2,
3

3.
64

9 
10

5
3,

0
3.

75
3 

10
3

2,
8

09
 B

ay
er

n
3.

32
9 

78
2,

4
3.

43
2 

10
3

3,
1

3.
53

3 
10

1
2,

9

10
 S

aa
rla

nd
3.

27
5 

70
2,

2
3.

34
2 

67
2,

0
3.

41
8 

76
2,

3

O
st

de
ut

sc
hl

an
d

2.
50

8 
91

3,
8

2.
61

6 
10

8
4,

3
2.

73
6 

12
0

4,
6

11
 B

er
lin

3.
04

9 
95

3,
2

3.
16

8 
11

9
3,

9
3.

31
8 

15
0

4,
7

12
 B

ra
nd

en
bu

rg
2.

37
9 

83
3,

6
2.

48
4 

10
5

4,
4

2.
59

9 
11

4
4,

6

13
 M

ec
kl

en
bu

rg
-V

or
po

m
m

er
n

2.
29

6 
84

3,
8

2.
40

4 
10

8
4,

7
2.

51
8 

11
4

4,
8

14
 S

ac
hs

en
2.

40
3 

91
4,

0
2.

51
4 

11
1

4,
6

2.
62

1 
10

7
4,

2

15
 S

ac
hs

en
-A

nh
al

t
2.

40
3 

89
3,

8
2.

50
7 

10
4

4,
3

2.
61

4 
10

7
4,

3

16
 T

hü
rin

ge
n

2.
39

2 
93

4,
1

2.
48

8 
96

4,
0

2.
59

4 
10

5
4,

2

G
es

ch
le

ch
t

M
än

ne
r

3.
34

6 
69

2,
1

3.
44

1 
96

2,
9

3.
53

4 
93

2,
7

Fr
au

en
2.

82
1 

83
3,

0
2.

91
7 

96
3,

4
3.

01
8 

10
1

3,
5

A
lte

r

un
te

r 2
5 

Ja
hr

e
2.

28
8 

53
2,

4
2.

37
0 

82
3,

6
2.

45
6 

86
3,

6

25
 b

is
 u

nt
er

 5
5 

Ja
hr

e
3.

22
1 

74
2,

4
3.

31
6 

95
3,

0
3.

41
5 

99
3,

0

55
 J

ah
re

 u
nd

 ä
lte

r
3.

35
7 

77
2,

4
3.

45
2 

95
2,

8
3.

54
2 

90
2,

6

au
sg

eü
bt

e 
Tä

tig
ke

it 
K

ld
B 

20
10

1 
La

nd
-, 

Fo
rs

t-,
 T

ie
rw

irt
sc

ha
ft,

 G
ar

te
nb

au
2.

14
4 

69
3,

3
2.

22
0 

77
3,

6
2.

30
0 

80
3,

6
2 

R
oh

st
of

fg
ew

in
nu

ng
,P

ro
du

kt
io

n,
 

Fe
rti

gu
ng

3.
30

1 
73

2,
3

3.
40

5 
10

4
3,

1
3.

49
5 

90
2,

6

 45 Drucksache 19/ 878



3 
B

au
, A

rc
hi

te
kt

ur
, V

er
m

es
su

ng
, 

G
eb

äu
de

te
ch

n.
2.

86
6 

59
2,

1
2.

96
5 

98
3,

4
3.

06
2 

97
3,

3

4 
N

at
ur

w
is

se
ns

ch
af

t, 
G

eo
gr

af
ie

, I
nf

or
m

at
ik

4.
56

7 
94

2,
1

4.
68

1 
11

4
2,

5
4.

80
8 

12
7

2,
7

5 
V

er
ke

hr
, L

og
is

tik
, S

ch
ut

z 
un

d 
S

ic
he

rh
ei

t
2.

42
2 

46
1,

9
2.

49
6 

74
3,

1
2.

57
1 

75
3,

0
6 

K
au

fm
. D

ie
ns

tl.
, H

an
de

l, 
V

er
tri

eb
, 

To
ur

is
m

us
2.

80
4 

74
2,

7
2.

89
2 

88
3,

1
2.

97
4 

82
2,

8
7 

U
nt

er
ne

hm
en

so
rg

a.
, B

uc
hh

al
t.,

 R
ec

ht
, 

V
er

w
al

t.
3.

93
4 

10
0

2,
6

4.
04

0 
10

6
2,

7
4.

15
7 

11
7

2,
9

8 
G

es
un

dh
ei

t, 
S

oz
ia

le
s,

 L
eh

re
 u

. 
Er

zi
eh

un
g

3.
13

0 
10

0
3,

3
3.

22
2 

92
2,

9
3.

33
6 

11
3

3,
5

9
G

ei
st

es
w

is
se

ns
ch

af
te

n,
 K

ul
tu

r, 
G

es
ta

ltu
ng

3.
65

8 
74

2,
1

3.
79

0 
13

1
3,

6
3.

92
3 

13
3

3,
5

P
ro

du
zi

er
en

de
s 

G
ew

er
be

 
(B

-F
)

R
eg

io
ne

n

D
eu

ts
ch

la
nd

3.
47

9 
75

2,
2

3.
57

7 
98

2,
8

3.
66

8 
91

2,
5

W
es

td
eu

ts
ch

la
nd

3.
64

9 
76

2,
1

3.
75

1 
10

2
2,

8
3.

84
0 

89
2,

4

01
 S

ch
le

sw
ig

-H
ol

st
ei

n
3.

23
6 

67
2,

1
3.

33
0 

94
2,

9
3.

42
7 

96
2,

9

02
 H

am
bu

rg
4.

43
3 

45
1,

0
4.

52
8 

95
2,

2
4.

68
3 

15
4

3,
4

03
 N

ie
de

rs
ac

hs
en

3.
43

6 
61

1,
8

3.
52

7 
91

2,
6

3.
61

7 
90

2,
6

04
 B

re
m

en
4.

14
5 

52
1,

3
4.

26
0 

11
5

2,
8

4.
41

8 
15

9
3,

7

05
 N

or
dr

he
in

-W
es

tfa
le

n
3.

55
4 

73
2,

1
3.

63
7 

84
2,

4
3.

71
5 

77
2,

1

06
 H

es
se

n
3.

61
7 

26
0,

7
3.

75
5 

13
9

3,
8

3.
83

2 
77

2,
0

07
 R

he
in

la
nd

-P
fa

lz
3.

49
3 

70
2,

0
3.

58
3 

90
2,

6
3.

66
7 

84
2,

4

08
 B

ad
en

-W
ür

tte
m

be
rg

3.
95

4 
10

5
2,

7
4.

06
7 

11
2

2,
8

4.
17

6 
10

9
2,

7

09
 B

ay
er

n
3.

64
9 

86
2,

4
3.

76
2 

11
4

3,
1

3.
85

3 
91

2,
4

10
 S

aa
rla

nd
3.

73
6 

93
2,

5
3.

82
2 

85
2,

3
3.

84
3 

21
0,

5

O
st

de
ut

sc
hl

an
d

2.
54

2 
84

3,
4

2.
63

7 
95

3,
7

2.
74

4 
10

7
4,

0

11
 B

er
lin

3.
28

3 
83

2,
6

3.
36

2 
80

2,
4

3.
45

4 
92

2,
7

12
 B

ra
nd

en
bu

rg
2.

49
6 

80
3,

3
2.

59
8 

10
2

4,
1

2.
71

2 
11

4
4,

4

13
 M

ec
kl

en
bu

rg
-V

or
po

m
m

er
n

2.
38

3 
89

3,
9

2.
51

3 
13

0
5,

5
2.

63
2 

11
9

4,
7

14
 S

ac
hs

en
2.

44
5 

80
3,

4
2.

54
0 

95
3,

9
2.

64
7 

10
7

4,
2

 46 Drucksache 19/ 878



15
 S

ac
hs

en
-A

nh
al

t
2.

51
9 

78
3,

2
2.

61
1 

92
3,

7
2.

71
5 

10
4

4,
0

16
 T

hü
rin

ge
n

2.
52

0 
10

0
4,

1
2.

59
9 

79
3,

1
2.

69
4 

95
3,

7

G
es

ch
le

ch
t

M
än

ne
r

3.
57

4 
74

2,
1

3.
67

3 
99

2,
8

3.
76

2 
88

2,
4

Fr
au

en
2.

98
1 

78
2,

7
3.

07
0 

88
3,

0
3.

16
7 

97
3,

2

A
lte

r

un
te

r 2
5 

Ja
hr

e
2.

67
9 

56
2,

1
2.

76
1 

82
3,

1
2.

83
0 

68
2,

5

25
 b

is
 u

nt
er

 5
5 

Ja
hr

e
3.

53
5 

74
2,

2
3.

63
4 

99
2,

8
3.

72
5 

92
2,

5

55
 J

ah
re

 u
nd

 ä
lte

r
3.

57
0 

78
2,

2
3.

67
5 

10
5

2,
9

3.
76

6 
90

2,
5

au
sg

eü
bt

e 
Tä

tig
ke

it 
K

ld
B 

20
10

1 
La

nd
-, 

Fo
rs

t-,
 T

ie
rw

irt
sc

ha
ft,

 G
ar

te
nb

au
2.

75
7 

42
1,

5
2.

82
7 

70
2,

5
2.

92
1 

94
3,

3
2

R
oh

st
of

fg
ew

in
nu

ng
, P

ro
du

kt
io

n,
 

Fe
rti

gu
ng

3.
51

3 
78

2,
3

3.
60

8 
95

2,
7

3.
68

9 
81

2,
2

3 
B

au
, A

rc
hi

te
kt

ur
, V

er
m

es
su

ng
, 

G
eb

äu
de

te
ch

n.
2.

86
2 

53
1,

9
2.

95
9 

97
3,

4
3.

05
7 

98
3,

3

4 
N

at
ur

w
is

se
ns

ch
af

t, 
G

eo
gr

af
ie

, I
nf

or
m

at
ik

4.
59

9 
86

1,
9

4.
72

1 
12

2
2,

6
4.

83
9 

11
8

2,
5

5 
V

er
ke

hr
, L

og
is

tik
, S

ch
ut

z 
un

d 
S

ic
he

rh
ei

t
3.

06
5 

54
1,

8
3.

13
7 

71
2,

3
3.

20
8 

71
2,

3
6 

K
au

fm
. D

ie
ns

tl.
, H

an
de

l, 
V

er
tri

eb
, 

To
ur

is
m

us
4.

29
3 

12
7

3,
1

4.
43

3 
14

0
3,

3
4.

55
7 

12
3

2,
8

7 
U

nt
er

ne
hm

en
so

rg
a.

, B
uc

hh
al

t.,
 R

ec
ht

, 
V

er
w

al
t.

4.
44

6 
10

4
2,

4
4.

58
2 

13
6

3,
1

4.
72

4 
14

2
3,

1
8 

G
es

un
dh

ei
t, 

S
oz

ia
le

s,
 L

eh
re

 u
. 

Er
zi

eh
un

g
3.

46
5 

11
9

3,
6

3.
59

1 
12

6
3,

6
3.

75
2 

16
1

4,
5

9 
G

ei
st

es
w

is
se

ns
ch

af
te

n,
 K

ul
tu

r, 
G

es
ta

ltu
ng

4.
91

0 
98

2,
0

5.
13

9 
22

9
4,

7
5.

33
0 

19
1

3,
7

Q
ue

lle
: S

ta
tis

tik
 d

er
 B

un
de

sa
ge

nt
ur

 fü
r A

rb
ei

t

 47 Drucksache 19/ 878



Tabellen zu Frage 4: 

Entwicklung des Vollzeitäquivalent der Beschäftigten des öffentlichen Dienstes 
nach Art des Beschäftigungsverhältnisses 

Vollzeitäquivalent der Beschäftigten des öffentlichen Dienstes (in Tausend) 
Jahr 

(Stichtag) Insgesamt Bundes- 
bereich 

Landes- 
bereich 

kommunaler 
Bereich 

Sozial- 
versicherung1)

Insgesamt
30.6.2009 3 953,8  504,0 1 981,4 1 136,4  331,8 
30.6.2010 3 973,6  500,3 2 006,9 1 132,2  334,3 
30.6.2011 4 001,5  496,3 2 031,6 1 146,3  327,2 
30.6.2012 4 026,2  487,3 2 046,3 1 167,4  325,1 
30.6.2013 4 057,4  479,2 2 062,2 1 189,5  326,5 
30.6.2014 4 083,0  473,7 2 069,4 1 212,3  327,6 
30.6.2015 4 087,2  468,2 2 066,7 1 225,3  326,9 
30.6.2016 4 132,7  469,3 2 083,9 1 250,1  329,4 
30.6.2017 4 179,2  474,1 2 105,2 1 271,3  328,5 
30.6.2018 4 232,7  477,8 2 130,4 1 297,8  326,7 
30.6.2019 4 303,6  483,9 2 166,3 1 328,9  324,4 

Beamte/Beamtinnen und Richter/-innen 
30.6.2009 1 525,7  172,3 1 151,3  170,0  32,2 
30.6.2010 1 532,2  171,0 1 160,1  169,7  31,4 
30.6.2011 1 544,1  170,9 1 171,9  169,8  31,5 
30.6.2012 1 549,7  170,5 1 178,6  169,9  30,7 
30.6.2013 1 545,8  169,9 1 175,7  170,2  30,1 
30.6.2014 1 536,9  169,8 1 167,3  170,4  29,5 
30.6.2015 1 533,7  170,3 1 164,1  170,7  28,6 
30.6.2016 1 536,8  171,2 1 166,9  171,0  27,8 
30.6.2017 1 542,3  173,3 1 170,1  172,0  26,8 
30.6.2018 1 551,0  175,6 1 176,8  172,5  26,1 
30.6.2019 1 564,3  177,8 1 188,5  172,8  25,3 

Berufs- und Zeitsoldaten/-soldatinnen
30.6.2009  184,9  184,9 X X X
30.6.2010  185,6  185,6 X X X
30.6.2011  185,3  185,3 X X X
30.6.2012  179,3  179,3 X X X
30.6.2013  174,0  174,0 X X X
30.6.2014  169,3  169,3 X X X
30.6.2015  165,7  165,7 X X X
30.6.2016  163,4  163,4 X X X
30.6.2017  165,2  165,2 X X X
30.6.2018  167,2  167,2 X X X
30.6.2019  170,1  170,1 X X X

Arbeitnehmer/-innen2)

30.6.2009 2 243,2  146,8  830,2  966,5  299,7 
30.6.2010 2 255,8  143,7  846,7  962,5  302,8 
30.6.2011 2 272,1  140,1  859,8  976,5  295,7 
30.6.2012 2 297,1  137,5  867,8  997,5  294,4 
30.6.2013 2 337,7  135,4  886,5 1 019,3  296,4 
30.6.2014 2 376,9  134,7  902,2 1 041,9  298,1 
30.6.2015 2 387,7  132,2  902,6 1 054,6  298,3 
30.6.2016 2 432,4  134,7  917,0 1 079,1  301,6 
30.6.2017 2 471,7  135,5  935,1 1 099,3  301,7 
30.6.2018 2 514,6  135,1  953,6 1 125,3  300,6 
30.6.2019 2 569,2  136,1  977,9 1 156,1  299,2 

1) Einschl. Bundesagentur für Arbeit. - Erhöhte Zunahme 2005 durch die erstmalige Erfassung der
Betriebskrankenkassen
2) Einschl. Dienstordnungsangestellte in der Sozialversicherung

Quelle: Statistisches Bundesamt
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Vollzeitäquivalent der Beschäftigten des öffentlichen Dienstes im früheren 
Bundesgebiet1) (in Tausend)

Jahr
(Stichtag) Insgesamt Bundes-

bereich
Landes-
bereich

kommunaler
Bereich

Sozial-
versicherung2)

Insgesamt
30.6.2009 3 315,2 438,2 1 669,6 936,5 270,9 
30.6.2010 3 341,3 435,4 1 698,3 935,2 272,4 
30.6.2011 3 366,3 431,6 1 719,8 946,7 268,2 
30.6.2012 3 391,5 423,6 1 733,4 966,1 268,3 
30.6.2013 3 418,4 415,9 1 748,5 984,2 269,8 
30.6.2014 3 442,9 410,0 1 756,2 1 005,7 271,0 
30.6.2015 3 449,9 404,6 1 755,5 1 018,7 271,2 
30.6.2016 3 493,4 405,4 1 772,6 1 041,5 273,9 
30.6.2017 3 537,2 409,6 1 791,7 1 062,0 273,9 
30.6.2018 3 586,6 413,3 1 814,1 1 086,2 273,1 
30.6.2019 3 650,8 418,1 1 847,2 1 113,7 271,9 

Beamte/Beamtinnen und Richter/-innen 
30.6.2009 1 362,4 152,3 1 026,5 156,3 27,5 
30.6.2010 1 371,0 151,0 1 037,0 156,1 26,9 
30.6.2011 1 381,9 151,4 1 047,2 156,3 27,1 
30.6.2012 1 388,0 151,3 1 053,9 156,4 26,4 
30.6.2013 1 384,6 150,6 1 051,6 156,6 25,8 
30.6.2014 1 375,6 150,6 1 042,9 157,0 25,2 
30.6.2015 1 372,1 150,9 1 039,4 157,3 24,5 
30.6.2016 1 375,1 151,7 1 041,8 157,8 23,8 
30.6.2017 1 379,6 153,5 1 044,2 159,0 22,9 
30.6.2018 1 386,0 155,7 1 048,4 159,6 22,4 
30.6.2019 1 392,7 157,2 1 053,8 160,0 21,7 

Berufs- und Zeitsoldaten/-soldatinnen
30.6.2009 158,3 158,3 X X X
30.6.2010 159,3 159,3 X X X
30.6.2011 158,5 158,5 X X X
30.6.2012 153,1 153,1 X X X
30.6.2013 147,8 147,8 X X X
30.6.2014 142,5 142,5 X X X
30.6.2015 138,6 138,6 X X X
30.6.2016 136,7 136,7 X X X
30.6.2017 138,1 138,1 X X X
30.6.2018 139,6 139,6 X X X
30.6.2019 141,9 141,9 X X X

Arbeitnehmer3)

30.6.2009 1 794,4 127,6 643,1 780,3 243,4 
30.6.2010 1 811,0 125,1 661,3 779,0 245,6 
30.6.2011 1 825,9 121,7 672,7 790,5 241,1 
30.6.2012 1 850,4 119,3 679,5 809,7 241,9 
30.6.2013 1 886,0 117,6 696,9 827,6 244,0 
30.6.2014 1 924,8 117,0 713,3 848,7 245,8 
30.6.2015 1 939,2 115,1 716,1 861,4 246,7 
30.6.2016 1 981,7 117,0 730,9 883,7 250,1 
30.6.2017 2 019,5 118,0 747,5 903,0 251,0 
30.6.2018 2 061,0 118,0 765,6 926,6 250,8 
30.6.2019 2 116,3 119,0 793,4 953,6 250,2 

1) Einschließlich Berlin-Ost und Ausland. Zugeordnet nach Arbeitsort
2) Einschl. Bundesagentur für Arbeit. - Erhöhte Zunahme 2005 durch die erstmalige Erfassung der
Betriebskrankenkassen
3) Einschl. Dienstordnungsangestellte in der Sozialversicherung.

Quelle: Statistisches Bundesamt
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Vollzeitäquivalent der Beschäftigten des öffentlichen Dienstes in den neuen 
Ländern1) (in Tausend)

Jahr
(Stichtag) Insgesamt Bundes-

bereich
Landes-
bereich

kommunaler
Bereich

Sozial-
versicherung2)

Insgesamt
30.6.2009 638,6 65,8 311,9 199,9 61,0 
30.6.2010 632,4 64,9 308,6 197,1 61,8 
30.6.2011 635,2 64,7 311,8 199,6 59,0 
30.6.2012 634,7 63,7 312,9 201,3 56,7 
30.6.2013 639,0 63,3 313,7 205,3 56,6 
30.6.2014 640,2 63,7 313,3 206,6 56,6 
30.6.2015 637,2 63,6 311,2 206,6 55,7 
30.6.2016 639,3 63,9 311,3 208,6 55,5 
30.6.2017 642,0 64,5 313,5 209,4 54,6 
30.6.2018 646,1 64,6 316,3 211,6 53,6 
30.6.2019 652,8 65,8 319,1 215,3 52,5 

Beamte/Beamtinnen und Richter/-innen 
30.6.2009 163,3 20,0 124,8 13,7 4,7 
30.6.2010 161,2 20,0 123,1 13,5 4,6 
30.6.2011 162,2 19,5 124,7 13,5 4,5 
30.6.2012 161,7 19,2 124,7 13,5 4,3 
30.6.2013 161,2 19,3 124,1 13,5 4,3 
30.6.2014 161,2 19,2 124,4 13,4 4,2 
30.6.2015 161,6 19,4 124,7 13,4 4,1 
30.6.2016 161,7 19,4 125,1 13,2 4,0 
30.6.2017 162,7 19,8 125,9 13,0 3,9 
30.6.2018 165,0 19,9 128,4 12,9 3,8 
30.6.2019 171,7 20,6 134,7 12,8 3,6 

Berufs- und Zeitsoldaten/-soldatinnen
30.6.2009 26,6 26,6 X X X
30.6.2010 26,3 26,3 X X X
30.6.2011 26,8 26,8 X X X
30.6.2012 26,2 26,2 X X X
30.6.2013 26,2 26,2 X X X
30.6.2014 26,8 26,8 X X X
30.6.2015 27,1 27,1 X X X
30.6.2016 26,8 26,8 X X X
30.6.2017 27,1 27,1 X X X
30.6.2018 27,5 27,5 X X X
30.6.2019 28,2 28,2 X X X

Arbeitnehmer/-innen3)

30.6.2009 448,7 19,2 187,1 186,2 56,3 
30.6.2010 444,8 18,6 185,4 183,5 57,3 
30.6.2011 446,2 18,4 187,1 186,1 54,6 
30.6.2012 446,7 18,3 188,3 187,8 52,5 
30.6.2013 451,6 17,9 189,6 191,8 52,4 
30.6.2014 452,1 17,7 188,9 193,2 52,3 
30.6.2015 448,5 17,1 186,5 193,2 51,6 
30.6.2016 450,7 17,7 186,2 195,4 51,4 
30.6.2017 452,1 17,5 187,6 196,3 50,7 
30.6.2018 453,6 17,1 188,0 198,7 49,8 
30.6.2019 452,9 17,1 184,5 202,5 48,9 

1) Ohne Berlin-Ost. Zugeordnet nach Arbeitsort
2) Einschl. Bundesagentur für Arbeit. - Erhöhte Zunahme 2005 durch die erstmalige Erfassung der
Betriebskrankenkassen
3) Einschl. Dienstordnungsangestellte in der Sozialversicherung

Quelle: Statistisches Bundesamt
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Tabellen zu Frage 7:

Anzahl befristeter Beschäftigungsverhältnisse in Deutschland (in Tausend) 
Privatwirtschaft Öffentlicher Dienst Dritter Sektor Gesamt 

Jahr Anzahl 95%-KI1) Anzahl 95%-KI1) Anzahl 95%-KI1) Anzahl 95%-KI1) N2)

Anzahl befristeter Beschäftigungsverhältnisse (Gesamt)
2010 1518 [1404-1632] 344 [273-415] 597 [519-676] 2459 [2303-2615] 15615 
2011 1648 [1532-1763] 371 [307-435] 662 [581-743] 2681 [2526-2836] 15283 
2012 1727 [1607-1847] 389 [329-448] 627 [553-700] 2742 [2590-2895] 15556 
2013 1755 [1634-1875] 340 [277-402] 645 [567-722] 2739 [2583-2895] 15725 
2014 1777 [1651-1904] 397 [294-501] 609 [534-684] 2783 [2603-2963] 15577 
2015 1808 [1679-1936] 364 [293-435] 633 [540-726] 2804 [2630-2979] 15500 
2016 1858 [1719-1998] 355 [270-441] 652 [562-741] 2866 [2679-3052] 15341 
2017 2108 [1938-2278] 390 [277-502] 657 [576-738] 3154 [2935-3374] 15421 
2018 2117 [1950-2284] 377 [289-465] 713 [620-806] 3207 [2996-3417] 15263 
2019 1880 [1735-2026] 284 [227-342] 626 [545-708] 2791 [2614-2967] 15439 
Anzahl befristeter Beschäftigungsverhältnisse (Frauen)
2010 727 [662-792] 208 [175-241] 398 [349-447] 1333 [1245-1421] 15615 
2011 759 [695-822] 230 [197-264] 440 [389-490] 1429 [1341-1517] 15283 
2012 843 [769-917] 246 [212-279] 416 [370-462] 1505 [1411-1598] 15556 
2013 850 [778-923] 209 [175-243] 423 [375-471] 1482 [1388-1576] 15725 
2014 868 [791-945] 232 [185-279] 409 [361-457] 1509 [1407-1612] 15577 
2015 878 [807-949] 227 [186-268] 438 [379-497] 1543 [1442-1644] 15500 
2016 930 [847-1012] 213 [173-253] 442 [384-501] 1585 [1476-1694] 15341 
2017 967 [876-1058] 235 [179-292] 446 [391-500] 1648 [1528-1768] 15421 
2018 946 [859-1033] 233 [183-282] 487 [426-549] 1666 [1548-1784] 15263 
2019 842 [764-920] 174 [141-208] 418 [362-474] 1435 [1333-1536] 15439 
Anzahl befristeter Beschäftigungsverhältnisse (Männer)
2010 770 [708-832] 136 [94-178] 199 [162-237] 1105 [1021-1188] 15615 
2011 880 [810-950] 141 [106-175] 221 [182-259] 1241 [1154-1328] 15283 
2012 866 [800-932] 143 [114-172] 205 [167-243] 1213 [1132-1295] 15556 
2013 885 [818-952] 129 [98-161] 215 [178-253] 1229 [1146-1313] 15725 
2014 898 [825-971] 164 [105-224] 198 [162-233] 1260 [1159-1361] 15577 
2015 930 [850-1009] 133 [100-166] 194 [149-238] 1256 [1159-1353] 15500 
2016 914 [834-994] 142 [92-191] 209 [168-250] 1265 [1162-1367] 15341 
2017 1108 [1004-1212] 159 [101-218] 207 [170-244] 1474 [1349-1599] 15421 
2018 1120 [1018-1223] 144 [103-184] 220 [183-257] 1484 [1367-1600] 15263 
2019 1014 [924-1105] 109 [84-135] 191 [160-222] 1315 [1216-1414] 15439 
Anzahl Befristungen ohne Sachgrund 
2012 923 [839-1006] 94 [76-112] 181 [151-212] 1198 [1107-1289] 15556 
2013 1023 [931-1114] 78 [60-96] 211 [177-245] 1312 [1212-1411] 15725 
2017 1256 [1127-1385] 86 [67-104] 239 [196-281] 1580 [1443-1718] 15421 
2018 1429 [1292-1566] 89 [72-106] 286 [234-338] 1803 [1656-1951] 15263 
2019 1302 [1184-1421] 86 [66-105] 260 [211-308] 1648 [1518-1777] 15439 
Anzahl Befristungen mit Sachgrund 
2012 417 [360-474] 228 [181-276] 248 [203-294] 894 [807-981] 15556 
2013 477 [423-532] 139 [113-166] 224 [187-262] 841 [770-913] 15725 
2017 572 [489-656] 138 [112-163] 240 [198-283] 950 [853-1047] 15421 
2018 512 [438-587] 164 [130-198] 227 [189-265] 904 [814-994] 15263 
2019 438 [374-503] 124 [97-152] 211 [170-251] 773 [692-854] 15439 

1) Bei Auswertungen des IAB-Betriebspanels handelt es sich nicht um exakte, administrativ erfasste Statistiken,
sondern um hochgerechnete Werte aus einer Stichprobe, die mit einer gewissen Ungenauigkeit einhergehen. Bei der
Interpretation sollte berücksichtigt werden, dass sich Veränderungen der Zahlenwerte zum Teil im Bereich des
Stichprobenfehlers bewegen. Das jeweils dargestellte Konfidenzintervall (KI) zeigt diese Ungenauigkeit an.
2) Anzahl der Betriebe, die befragt wurden.

Quelle: IAB-Betriebspanel
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Anzahl befristeter Beschäftigungsverhältnisse in Westdeutschland (in Tausend)
Privatwirtschaft Öffentlicher Dienst Dritter Sektor Gesamt

Jahr Anzahl 95%-KI1) Anzahl 95%-KI1) Anzahl 95%-KI1) Anzahl 95%-KI1) N2)

Anzahl befristeter Beschäftigungsverhältnisse (Gesamt)
2010 1196 [1090-1302] 251 [185-316] 420 [352-487] 1866 [1724-2008] 9596
2011 1337 [1229-1445] 296 [235-356] 479 [406-552] 2112 [1968-2256] 9418
2012 1406 [1292-1520] 315 [259-371] 453 [386-521] 2175 [2031-2318] 9560
2013 1428 [1315-1542] 274 [215-333] 465 [394-537] 2168 [2021-2314] 9589
2014 1468 [1347-1588] 332 [231-434] 421 [359-484] 2222 [2053-2391] 9474
2015 1475 [1353-1596] 294 [227-362] 482 [395-568] 2251 [2087-2414] 9410
2016 1532 [1399-1664] 259 [203-314] 501 [417-584] 2291 [2124-2457] 9416
2017 1778 [1614-1942] 326 [216-437] 483 [410-556] 2587 [2377-2798] 9491
2018 1773 [1612-1935] 292 [210-374] 537 [450-624] 2602 [2401-2803] 9149
2019 1561 [1422-1699] 230 [177-283] 471 [397-546] 2262 [2096-2428] 9398
Anzahl befristeter Beschäftigungsverhältnisse (Frauen)
2010 564 [505-624] 150 [122-178] 287 [244-330] 1001 [923-1080] 9596
2011 612 [552-672] 184 [153-215] 319 [274-364] 1116 [1034-1197] 9418
2012 679 [609-749] 204 [172-236] 303 [261-344] 1185 [1097-1273] 9560
2013 695 [626-764] 171 [139-203] 309 [265-353] 1175 [1087-1263] 9589
2014 714 [641-788] 196 [150-241] 292 [251-333] 1202 [1106-1298] 9474
2015 710 [644-776] 188 [149-227] 339 [283-394] 1237 [1142-1332] 9410
2016 761 [683-839] 167 [134-200] 339 [285-393] 1267 [1166-1368] 9416
2017 816 [728-904] 194 [139-249] 330 [282-378] 1341 [1226-1455] 9491
2018 790 [706-875] 188 [140-235] 371 [314-429] 1350 [1237-1463] 9149
2019 703 [628-778] 143 [112-174] 322 [270-373] 1168 [1072-1264] 9398
Anzahl befristeter Beschäftigungsverhältnisse (Männer)
2010 611 [553-669] 100 [60-141] 134 [102-166] 846 [768-923] 9596
2011 718 [653-783] 112 [79-145] 157 [121-193] 987 [906-1068] 9418
2012 710 [647-773] 111 [84-138] 146 [110-181] 966 [889-1044] 9560
2013 716 [652-779] 102 [72-132] 155 [120-191] 973 [894-1052] 9589
2014 746 [675-816] 136 [78-195] 128 [98-157] 1010 [914-1106] 9474
2015 766 [690-842] 106 [75-136] 143 [101-185] 1015 [922-1107] 9410
2016 762 [686-838] 91 [67-116] 161 [122-200] 1015 [925-1104] 9416
2017 937 [837-1038] 132 [75-190] 151 [116-185] 1220 [1100-1341] 9491
2018 939 [840-1038] 104 [68-141] 159 [125-194] 1203 [1092-1314] 9149
2019 839 [753-925] 87 [63-110] 136 [109-163] 1061 [968-1155] 9398
Anzahl Befristungen ohne Sachgrund 
2012 768 [689-846] 78 [61-95] 142 [114-171] 988 [903-1073] 9560
2013 864 [777-950] 60 [46-73] 165 [133-197] 1088 [995-1182] 9589
2017 1072 [948-1196] 61 [48-74] 193 [153-234] 1327 [1196-1458] 9491
2018 1226 [1094-1358] 64 [50-78] 233 [183-283] 1522 [1381-1664] 9149
2019 1111 [997-1225] 69 [51-88] 212 [168-256] 1393 [1269-1516] 9398
Anzahl Befristungen mit Sachgrund 
2012 339 [284-393] 188 [143-233] 194 [152-237] 721 [639-804] 9560
2013 364 [314-414] 116 [91-142] 178 [143-214] 658 [592-725] 9589
2017 474 [393-554] 119 [94-144] 195 [155-235] 787 [694-880] 9491
2018 418 [346-490] 134 [103-165] 184 [148-220] 736 [650-823] 9149
2019 340 [280-399] 103 [80-127] 169 [131-208] 612 [538-687] 9398

1) Bei Auswertungen des IAB-Betriebspanels handelt es sich nicht um exakte, administrativ erfasste Statistiken,
sondern um hochgerechnete Werte aus einer Stichprobe, die mit einer gewissen Ungenauigkeit einhergehen. Bei der
Interpretation sollte berücksichtigt werden, dass sich Veränderungen der Zahlenwerte zum Teil im Bereich des
Stichprobenfehlers bewegen. Das jeweils dargestellte Konfidenzintervall (KI) zeigt diese Ungenauigkeit an.
2) Anzahl der Betriebe, die befragt wurden.

Quelle: IAB-Betriebspanel
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Anzahl befristeter Beschäftigungsverhältnisse in Ostdeutschland (in Tausend)
Privatwirtschaft Öffentlicher Dienst Dritter Sektor Gesamt 

Jahr Anzahl 95%-KI1) Anzahl 95%-KI1) Anzahl 95%-KI1) Anzahl 95%-KI1) N2)

Anzahl befristeter Beschäftigungsverhältnisse (Gesamt)
2010 322 [281-363] 93 [67-119] 178 [137-218] 593 [530-656] 6019
2011 310 [270-351] 75 [54-96] 183 [149-218] 569 [512-627] 5865
2012 321 [284-358] 73 [54-93] 173 [143-203] 568 [516-620] 5996
2013 326 [287-365] 65 [45-86] 180 [149-210] 571 [518-625] 6136
2014 310 [271-348] 65 [42-87] 187 [145-230] 562 [500-623] 6103
2015 333 [290-376] 69 [46-93] 151 [118-185] 554 [494-613] 6090
2016 327 [283-371] 97 [32-161] 151 [119-183] 575 [490-659] 5925
2017 330 [285-375] 64 [41-86] 173 [138-209] 567 [506-628] 5930
2018 344 [300-388] 84 [53-115] 176 [144-208] 604 [542-667] 6114
2019 320 [277-363] 54 [32-77] 155 [121-189] 529 [470-588] 6041
Anzahl befristeter Beschäftigungsverhältnisse (Frauen)
2010 162 [136-188] 58 [41-74] 112 [88-135] 332 [293-370] 6019
2011 147 [125-168] 46 [34-59] 120 [97-143] 313 [279-347] 5865
2012 164 [140-189] 42 [31-52] 114 [94-133] 319 [286-352] 5996
2013 155 [133-178] 38 [26-50] 114 [95-132] 307 [275-339] 6136
2014 153 [131-176] 37 [26-47] 117 [92-142] 307 [272-343] 6103
2015 168 [143-193] 39 [27-51] 99 [78-120] 306 [271-341] 6090
2016 169 [143-195] 46 [24-69] 103 [82-125] 318 [278-359] 5925
2017 151 [128-174] 41 [26-56] 115 [91-140] 307 [271-344] 5930
2018 156 [134-177] 45 [30-60] 116 [95-136] 316 [283-350] 6114
2019 139 [117-161] 31 [18-45] 96 [76-117] 267 [234-300] 6041
Anzahl befristeter Beschäftigungsverhältnisse (Männer)
2010 159 [137-180] 35 [24-46] 65 [45-85] 259 [228-290] 6019
2011 162 [136-188] 29 [19-39] 63 [48-78] 254 [223-285] 5865
2012 156 [137-175] 32 [21-42] 59 [46-72] 247 [222-273] 5996
2013 169 [147-191] 27 [18-37] 60 [48-72] 256 [230-283] 6136
2014 152 [132-172] 28 [15-41] 70 [51-89] 250 [220-280] 6103
2015 163 [141-186] 27 [16-39] 51 [36-66] 242 [212-271] 6090
2016 152 [129-175] 50 [8-93] 48 [35-61] 250 [200-300] 5925
2017 170 [143-198] 27 [15-38] 57 [43-71] 254 [221-287] 5930
2018 181 [154-208] 40 [22-57] 60 [46-74] 281 [246-316] 6114
2019 175 [148-202] 23 [13-33] 55 [40-70] 253 [221-286] 6041
Anzahl Befristungen ohne Sachgrund 
2012 155 [126-183] 16 [10-23] 39 [28-50] 210 [179-241] 5996
2013 159 [130-188] 19 [7-30] 46 [34-58] 224 [191-257] 6136
2017 184 [148-219] 24 [11-38] 46 [33-58] 254 [214-294] 5930
2018 203 [168-239] 25 [16-34] 53 [38-67] 281 [241-321] 6114
2019 191 [159-224] 16 [10-23] 48 [28-67] 255 [217-294] 6041
Anzahl Befristungen mit Sachgrund 
2012 79 [63-94] 40 [24-56] 54 [38-70] 173 [145-200] 5996
2013 114 [93-135] 23 [16-30] 46 [34-58] 183 [158-208] 6136
2017 99 [77-121] 19 [12-25] 46 [33-59] 163 [137-190] 5930
2018 94 [76-112] 30 [16-44] 44 [32-55] 168 [142-193] 6114
2019 99 [74-124] 21 [8-35] 41 [28-54] 161 [130-192] 6041

1) Bei Auswertungen des IAB-Betriebspanels handelt es sich nicht um exakte, administrativ erfasste Statistiken,
sondern um hochgerechnete Werte aus einer Stichprobe, die mit einer gewissen Ungenauigkeit einhergehen. Bei der
Interpretation sollte berücksichtigt werden, dass sich Veränderungen der Zahlenwerte zum Teil im Bereich des
Stichprobenfehlers bewegen. Das jeweils dargestellte Konfidenzintervall (KI) zeigt diese Ungenauigkeit an.
2) Anzahl der Betriebe, die befragt wurden.

Quelle: IAB-Betriebspanel
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Anteile befristeter Beschäftigungsverhältnisse in Deutschland (in Prozent)
Privatwirtschaft Öffentlicher Dienst Dritter Sektor Gesamt

Jahr Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) N2)

Anteile befristeter Beschäftigungsverhältnisse (Gesamt)
2010 5,9 [5,5-6,3] 9,1 [7,6-10,6] 17,2 [15,6-18,9] 7,5 [7,1-7,9] 15615
2011 6,4 [6,0-6,8] 8,9 [7,7-10,2] 18,4 [16,8-20,0] 8,0 [7,6-8,4] 15283
2012 6,4 [6,0-6,8] 9,5 [8,3-10,6] 18,4 [16,8-20,0] 8,0 [7,6-8,4] 15556
2013 6,4 [6,0-6,8] 8,6 [7,3-9,9] 18,5 [16,8-20,1] 7,8 [7,4-8,2] 15725
2014 6,4 [6,0-6,9] 9,4 [7,3-11,4] 16,2 [14,8-17,6] 7,8 [7,4-8,3] 15577
2015 6,4 [6,0-6,8] 8,5 [7,2-9,9] 16,2 [14,4-17,9] 7,7 [7,3-8,1] 15500
2016 6,5 [6,0-6,9] 8,6 [6,9-10,4] 16,3 [14,7-17,9] 7,8 [7,3-8,2] 15341
2017 7,1 [6,5-7,6] 9,5 [7,2-11,7] 15,5 [14,1-16,8] 8,3 [7,7-8,8] 15421
2018 7,1 [6,6-7,6] 8,9 [7,2-10,6] 14,8 [13,4-16,2] 8,3 [7,8-8,7] 15263
2019 6,3 [5,8-6,7] 6,9 [5,7-8,1] 13,0 [11,7-14,3] 7,2 [6,8-7,5] 15439
Anteile befristeter Beschäftigungsverhältnisse (Frauen)
2010 6,3 [5,9-6,8] 9,8 [8,4-11,3] 17,7 [16,0-19,3] 8,0 [7,5-8,4] 15615
2011 6,7 [6,3-7,2] 10,0 [8,7-11,2] 18,4 [16,8-20,0] 8,4 [8,0-8,9] 15283
2012 6,9 [6,4-7,3] 10,8 [9,5-12,0] 18,4 [16,9-19,9] 8,5 [8,1-8,9] 15556
2013 6,7 [6,3-7,1] 9,3 [8,0-10,6] 18,4 [16,8-20,0] 8,2 [7,8-8,6] 15725
2014 6,8 [6,3-7,2] 10,2 [8,1-12,3] 16,2 [14,9-17,6] 8,2 [7,7-8,7] 15577
2015 6,9 [6,4-7,3] 9,3 [7,8-10,8] 17,2 [14,9-19,4] 8,3 [7,8-8,8] 15500
2016 6,9 [6,4-7,4] 9,2 [7,5-10,8] 16,8 [15,1-18,5] 8,3 [7,8-8,7] 15341
2017 7,2 [6,6-7,7] 10,6 [8,3-12,9] 15,0 [13,6-16,5] 8,5 [7,9-9,0] 15421
2018 7,1 [6,6-7,7] 9,4 [7,7-11,1] 15,2 [13,5-16,9] 8,4 [7,9-8,9] 15263
2019 6,4 [5,9-6,8] 7,2 [5,9-8,4] 12,8 [11,5-14,1] 7,3 [6,8-7,7] 15439
Anteile befristeter Beschäftigungsverhältnisse (Männer)
2010 5,6 [5,1-6,0] 8,7 [7,1-10,4] 17,1 [15,0-19,2] 7,1 [6,7-7,6] 15615
2011 6,1 [5,7-6,6] 8,5 [7,1-9,9] 18,6 [16,7-20,5] 7,8 [7,3-8,2] 15283
2012 6 [5,6-6,4] 8,4 [7,1-9,7] 18,3 [16,4-20,1] 7,5 [7,1-7,9] 15556
2013 5,9 [5,5-6,3] 7,9 [6,4-9,3] 18,7 [16,8-20,6] 7,4 [7,0-7,8] 15725
2014 6,1 [5,6-6,5] 8,9 [6,7-11,0] 16,4 [14,7-18,0] 7,5 [7,0-8,0] 15577
2015 6 [5,6-6,4] 7,8 [6,3-9,3] 15,3 [13,5-17,0] 7,2 [6,8-7,6] 15500
2016 6 [5,5-6,4] 7,9 [6,0-9,8] 16,4 [14,5-18,3] 7,3 [6,8-7,8] 15341
2017 6,7 [6,2-7,2] 9,4 [7,0-11,9] 16,2 [14,4-18,0] 8,0 [7,5-8,6] 15421
2018 6,9 [6,4-7,4] 8,3 [6,6-10,1] 15,1 [13,5-16,6] 8,1 [7,6-8,6] 15263
2019 6,2 [5,7-6,6] 6,5 [5,2-7,8] 13,8 [12,1-15,5] 7,1 [6,7-7,6] 15439
Anteile befristeter Beschäftigungsverhältnisse ohne Sachgrund
2012 3,5 [3,2-3,8] 2,4 [2,0-2,8] 5,4 [4,6-6,2] 3,6 [3,3-3,8] 15556
2013 3,7 [3,4-4,1] 2,0 [1,6-2,5] 6,2 [5,3-7,0] 3,8 [3,5-4,1] 15725
2017 4,4 [4,0-4,8] 2,2 [1,8-2,6] 5,8 [5,0-6,7] 4,3 [4,0-4,7] 15421
2018 5 [4,5-5,4] 2,1 [1,8-2,5] 6,2 [5,2-7,1] 4,8 [4,4-5,2] 15263
2019 4,4 [4,0-4,8] 2,1 [1,7-2,6] 5,5 [4,6-6,3] 4,3 [4,0-4,6] 15439
Anteile befristeter Beschäftigungsverhältnisse mit Sachgrund
2012 1,6 [1,4-1,8] 5,8 [4,7-6,8] 7,3 [6,2-8,5] 2,6 [2,4-2,9] 15556
2013 1,7 [1,6-1,9] 3,7 [3,0-4,3] 6,5 [5,6-7,4] 2,4 [2,2-2,6] 15725
2017 2 [1,7-2,3] 3,5 [2,9-4,0] 5,8 [4,9-6,8] 2,6 [2,3-2,9] 15421
2018 1,8 [1,5-2,0] 4,0 [3,3-4,6] 4,9 [4,2-5,6] 2,4 [2,2-2,6] 15263
2019 1,5 [1,3-1,7] 3,1 [2,5-3,7] 4,4 [3,6-5,1] 2,0 [1,8-2,2] 15439

1) Bei Auswertungen des IAB-Betriebspanels handelt es sich nicht um exakte, administrativ erfasste Statistiken,
sondern um hochgerechnete Werte aus einer Stichprobe, die mit einer gewissen Ungenauigkeit einhergehen. Bei der
Interpretation sollte berücksichtigt werden, dass sich Veränderungen der Zahlenwerte zum Teil im Bereich des
Stichprobenfehlers bewegen. Das jeweils dargestellte Konfidenzintervall (KI) zeigt diese Ungenauigkeit an.
2) Anzahl der Betriebe, die befragt wurden.

Quelle: IAB-Betriebspanel
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Anteile befristeter Beschäftigungsverhältnisse in Westdeutschland (in Prozent)
Privatwirtschaft Öffentlicher Dienst Dritter Sektor Gesamt

Jahr Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) N2)

Anteile befristeter Beschäftigungsverhältnisse (Gesamt)
2010 5,6 [5,2-6,1] 8,8 [7,0-10,6] 15,4 [13,6-17,2] 7,0 [6,5-7,4] 9596
2011 6,2 [5,8-6,7] 9,1 [7,6-10,5] 17,2 [15,3-19,0] 7,7 [7,2-8,1] 9418
2012 6,3 [5,9-6,8] 9,6 [8,2-10,9] 17,1 [15,3-19,0] 7,7 [7,3-8,2] 9560
2013 6,3 [5,8-6,7] 8,7 [7,1-10,2] 17,4 [15,5-19,4] 7,6 [7,1-8,0] 9589
2014 6,4 [6,0-6,9] 9,6 [7,2-12,0] 14,4 [13,0-15,9] 7,6 [7,1-8,1] 9474
2015 6,3 [5,8-6,7] 8,8 [7,1-10,4] 15,5 [13,4-17,6] 7,5 [7,0-8,0] 9410
2016 6,4 [5,9-6,9] 7,9 [6,5-9,2] 15,9 [14,0-17,8] 7,6 [7,1-8,0] 9416
2017 7,2 [6,5-7,8] 9,9 [7,1-12,7] 14,5 [12,9-16,1] 8,2 [7,6-8,8] 9491
2018 7,2 [6,6-7,8] 8,7 [6,7-10,7] 13,9 [12,3-15,5] 8,2 [7,6-8,7] 9149
2019 6,3 [5,8-6,7] 6,9 [5,5-8,3] 12,5 [11,0-13,9] 7,1 [6,6-7,5] 9398
Anteile befristeter Beschäftigungsverhältnisse (Frauen)
2010 6,1 [5,6-6,6] 9,8 [8,1-11,6] 16,0 [14,1-17,8] 7,5 [7,1-8,0] 9596
2011 6,6 [6,1-7,1] 10,4 [9,0-11,9] 17,3 [15,5-19,2] 8,2 [7,7-8,7] 9418
2012 6,8 [6,2-7,3] 11,3 [9,8-12,7] 17,0 [15,2-18,8] 8,3 [7,8-8,8] 9560
2013 6,6 [6,1-7,1] 9,6 [8,1-11,2] 17,5 [15,5-19,5] 8,0 [7,5-8,5] 9589
2014 6,8 [6,2-7,3] 10,8 [8,3-13,2] 14,5 [13,1-15,8] 8,1 [7,5-8,6] 9474
2015 6,8 [6,3-7,3] 9,8 [8,0-11,6] 16,7 [14,0-19,5] 8,2 [7,6-8,7] 9410
2016 6,9 [6,3-7,5] 8,8 [7,3-10,3] 16,4 [14,3-18,4] 8,1 [7,6-8,7] 9416
2017 7,2 [6,6-7,9] 11,1 [8,3-13,9] 14,0 [12,4-15,7] 8,4 [7,8-9,0] 9491
2018 7,1 [6,5-7,8] 9,4 [7,4-11,5] 14,4 [12,3-16,4] 8,3 [7,7-8,9] 9149
2019 6,4 [5,9-6,9] 7,3 [5,9-8,7] 12,2 [10,7-13,7] 7,2 [6,7-7,6] 9398
Anteile befristeter Beschäftigungsverhältnisse (Männer)
2010 5,3 [4,8-5,7] 7,9 [5,8-10,0] 14,7 [12,4-17,0] 6,5 [6,0-7,0] 9596
2011 5,9 [5,5-6,4] 8,1 [6,4-9,8] 16,9 [14,6-19,1] 7,3 [6,8-7,8] 9418
2012 5,9 [5,4-6,3] 8,0 [6,6-9,5] 17,2 [15,0-19,5] 7,2 [6,7-7,6] 9560
2013 5,7 [5,3-6,1] 7,4 [5,6-9,1] 17,8 [15,5-20,1] 7,0 [6,5-7,5] 9589
2014 6,1 [5,6-6,6] 8,8 [6,2-11,4] 14,2 [12,5-16,0] 7,2 [6,7-7,7] 9474
2015 5,9 [5,4-6,4] 7,6 [5,8-9,4] 14,2 [12,1-16,3] 6,9 [6,4-7,4] 9410
2016 5,9 [5,4-6,4] 6,7 [5,2-8,1] 16,3 [14,0-18,6] 7,1 [6,5-7,6] 9416
2017 6,8 [6,2-7,5] 9,6 [6,6-12,6] 15,3 [13,2-17,4] 8,0 [7,4-8,7] 9491
2018 6,9 [6,3-7,5] 7,8 [5,7-9,9] 14,0 [12,2-15,8] 7,8 [7,2-8,4] 9149
2019 6,2 [5,6-6,7] 6,3 [4,9-7,8] 13,1 [11,2-15,0] 7,0 [6,5-7,5] 9398
Anteile befristeter Beschäftigungsverhältnisse ohne Sachgrund
2012 3,5 [3,2-3,9] 2,5 [2,0-3,0] 5,5 [4,5-6,4] 3,6 [3,3-3,9] 9560
2013 3,8 [3,5-4,2] 2,0 [1,5-2,4] 6,3 [5,3-7,3] 3,9 [3,5-4,2] 9589
2017 4,5 [4,0-5,0] 1,9 [1,6-2,3] 6,1 [5,0-7,1] 4,4 [4,0-4,8] 9491
2018 5,1 [4,6-5,6] 1,9 [1,5-2,3] 6,2 [5,1-7,3] 4,9 [4,5-5,3] 9149
2019 4,5 [4,1-4,9] 2,1 [1,6-2,7] 5,7 [4,7-6,7] 4,4 [4,1-4,8] 9398
Anteile befristeter Beschäftigungsverhältnisse mit Sachgrund
2012 1,5 [1,3-1,8] 6,0 [4,8-7,2] 7,4 [5,9-8,8] 2,6 [2,3-2,9] 9560
2013 1,6 [1,4-1,8] 3,8 [3,1-4,6] 6,8 [5,6-8,0] 2,3 [2,1-2,6] 9589
2017 2,0 [1,7-2,3] 3,7 [3,1-4,4] 6,1 [5,0-7,2] 2,6 [2,3-2,9] 9491
2018 1,7 [1,5-2,0] 4,1 [3,3-4,9] 4,9 [4,1-5,7] 2,4 [2,1-2,6] 9149
2019 1,4 [1,1-1,6] 3,2 [2,5-3,8] 4,5 [3,6-5,4] 1,9 [1,7-2,2] 9398

1) Bei Auswertungen des IAB-Betriebspanels handelt es sich nicht um exakte, administrativ erfasste Statistiken,
sondern um hochgerechnete Werte aus einer Stichprobe, die mit einer gewissen Ungenauigkeit einhergehen. Bei der
Interpretation sollte berücksichtigt werden, dass sich Veränderungen der Zahlenwerte zum Teil im Bereich des
Stichprobenfehlers bewegen. Das jeweils dargestellte Konfidenzintervall (KI) zeigt diese Ungenauigkeit an.
2) Anzahl der Betriebe, die befragt wurden.

Quelle: IAB-Betriebspanel
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Anteile befristeter Beschäftigungsverhältnisse in Ostdeutschland (in Prozent)
Privatwirtschaft Öffentlicher Dienst Dritter Sektor Gesamt

Jahr Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) N2)

Anteile befristeter Beschäftigungsverhältnisse (Gesamt)
2010 7,4 [6,6-8,2] 10,1 [7,9-12,3] 24,1 [20,3-28,0] 9,8 [9,0-10,7] 6019
2011 7,1 [6,3-7,9] 8,5 [6,5-10,5] 22,6 [19,5-25,7] 9,4 [8,6-10,2] 5865
2012 6,9 [6,2-7,6] 9,2 [7,1-11,3] 22,8 [19,9-25,6] 9,2 [8,4-9,9] 5996
2013 6,9 [6,2-7,6] 8,3 [6,3-10,3] 21,9 [19,0-24,7] 9,0 [8,3-9,7] 6136
2014 6,5 [5,8-7,2] 8,3 [5,8-10,8] 22,4 [18,8-26,1] 8,8 [8,0-9,6] 6103
2015 6,9 [6,1-7,6] 7,7 [5,6-9,8] 18,7 [16,0-21,5] 8,4 [7,7-9,2] 6090
2016 6,7 [5,9-7,5] 11,7 [5,4-18,1] 17,9 [15,0-20,7] 8,8 [7,7-9,8] 5925
2017 6,6 [5,8-7,4] 7,8 [5,7-9,9] 19,0 [16,3-21,7] 8,4 [7,7-9,2] 5930
2018 6,9 [6,1-7,6] 9,5 [6,9-12,0] 18,4 [15,8-20,9] 8,8 [8,1-9,5] 6114
2019 6,3 [5,5-7,0] 6,8 [4,4-9,2] 14,9 [12,2-17,6] 7,6 [6,9-8,3] 6041
Anteile befristeter Beschäftigungsverhältnisse (Frauen)
2010 7,3 [6,4-8,3] 9,9 [7,7-12,1] 24,1 [20,4-27,9] 9,9 [8,9-10,8] 6019
2011 7,3 [6,3-8,2] 8,2 [6,3-10,0] 22,2 [19,0-25,4] 9,5 [8,6-10,4] 5865
2012 7,3 [6,5-8,1] 8,6 [6,7-10,6] 23,3 [20,3-26,3] 9,5 [8,7-10,3] 5996
2013 7,0 [6,2-7,9] 7,8 [5,9-9,6] 21,3 [18,6-24,0] 9,0 [8,2-9,8] 6136
2014 6,7 [5,8-7,5] 7,7 [5,4-10,0] 22,4 [18,7-26,1] 8,9 [8,0-9,8] 6103
2015 7,3 [6,4-8,2] 7,4 [5,3-9,5] 18,8 [16,0-21,7] 8,8 [7,9-9,6] 6090
2016 6,9 [6,0-7,7] 10,6 [5,2-16,1] 18,3 [15,3-21,2] 8,9 [7,8-9,9] 5925
2017 6,9 [6,0-7,8] 8,8 [5,7-11,9] 18,8 [16,1-21,5] 8,8 [7,9-9,7] 5930
2018 7,1 [6,2-8,0] 9,2 [6,8-11,6] 18,7 [16,1-21,4] 9,1 [8,3-9,9] 6114
2019 6,2 [5,4-7,0] 6,6 [4,1-9,1] 15,0 [12,3-17,6] 7,6 [6,8-8,4] 6041
Anteile befristeter Beschäftigungsverhältnisse (Männer)
2010 7,1 [6,2-8,0] 11,3 [8,9-13,7] 25,9 [21,3-30,4] 10,0 [9,0-11,1] 6019
2011 7,0 [6,1-8,0] 10,1 [7,6-12,5] 24,4 [21,1-27,7] 9,8 [8,9-10,8] 5865
2012 6,5 [5,7-7,3] 9,9 [7,5-12,3] 22,0 [18,9-25,0] 8,8 [8,0-9,6] 5996
2013 6,8 [6,1-7,6] 9,8 [7,5-12,2] 21,7 [18,6-24,8] 9,1 [8,3-9,9] 6136
2014 6,0 [5,3-6,8] 9,2 [6,5-11,9] 23,7 [19,7-27,7] 8,7 [7,8-9,6] 6103
2015 6,7 [5,9-7,6] 8,4 [5,9-10,9] 19,3 [16,3-22,3] 8,5 [7,7-9,4] 6090
2016 6,3 [5,4-7,1] 12,7 [5,7-19,7] 16,8 [13,7-20,0] 8,5 [7,3-9,7] 5925
2017 6,1 [5,3-6,8] 8,7 [6,3-11,0] 19,4 [16,2-22,6] 8,2 [7,4-9,0] 5930
2018 7,1 [6,2-7,9] 10,4 [7,6-13,3] 19,3 [16,5-22,1] 9,2 [8,4-10,1] 6114
2019 6,3 [5,5-7,0] 7,2 [4,7-9,7] 16,5 [12,7-20,2] 7,9 [7,0-8,7] 6041
Anteile befristeter Beschäftigungsverhältnisse ohne Sachgrund
2012 3,4 [2,8-4,0] 2,1 [1,3-2,8] 5,2 [3,9-6,5] 3,4 [3,0-3,9] 5996
2013 3,4 [2,8-3,9] 2,4 [1,2-3,6] 5,7 [4,4-6,9] 3,5 [3,1-4,0] 6136
2017 3,7 [3,1-4,4] 3,1 [1,9-4,4] 5,1 [3,9-6,2] 3,8 [3,3-4,4] 5930
2018 4,2 [3,5-4,8] 2,9 [2,0-3,8] 5,9 [4,6-7,3] 4,2 [3,7-4,8] 6114
2019 3,8 [3,2-4,4] 2,1 [1,5-2,7] 4,6 [2,9-6,4] 3,7 [3,2-4,2] 6041
Anteile befristeter Beschäftigungsverhältnisse mit Sachgrund
2012 1,7 [1,4-2,0] 5,0 [3,1-7,0] 7,2 [5,5-9,0] 2,8 [2,4-3,2] 5996
2013 2,4 [2,0-2,8] 3,0 [2,3-3,7] 5,4 [4,3-6,6] 2,9 [2,5-3,2] 6136
2017 2,0 [1,6-2,5] 2,4 [1,6-3,2] 5,1 [3,9-6,3] 2,5 [2,1-2,9] 5930
2018 1,9 [1,6-2,3] 3,5 [2,4-4,6] 4,9 [3,7-6,1] 2,5 [2,2-2,9] 6114
2019 2,0 [1,5-2,4] 2,7 [1,1-4,4] 4,0 [2,9-5,1] 2,3 [1,9-2,8] 6041

1) Bei Auswertungen des IAB-Betriebspanels handelt es sich nicht um exakte, administrativ erfasste Statistiken,
sondern um hochgerechnete Werte aus einer Stichprobe, die mit einer gewissen Ungenauigkeit einhergehen. Bei der
Interpretation sollte berücksichtigt werden, dass sich Veränderungen der Zahlenwerte zum Teil im Bereich des
Stichprobenfehlers bewegen. Das jeweils dargestellte Konfidenzintervall (KI) zeigt diese Ungenauigkeit an.
2) Anzahl der Betriebe, die befragt wurden.

Quelle: IAB-Betriebspanel
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Anzahl unbefristeter Beschäftigungsverhältnisse in Deutschland (in Tausend)
Privatwirtschaft Öffentlicher Dienst Dritter Sektor Gesamt 

Jahr Anzahl 95%-KI1) Anzahl 95%-KI1) Anzahl 95%-KI1) Anzahl 95%-KI1) N2)

Anzahl unbefristeter Beschäftigungsverhältnisse (Gesamt)
2010 24059 [23306-24811] 3430 [3107-3754] 2859 [2587-3131] 30348 [29485-31211] 15615
2011 24156 [23435-24877] 3777 [3460-4094] 2936 [2691-3181] 30869 [30043-31694] 15283
2012 25110 [24348-25872] 3709 [3408-4011] 2770 [2537-3003] 31590 [30738-32441] 15556
2013 25761 [24893-26628] 3617 [3293-3941] 2840 [2602-3078] 32218 [31261-33174] 15725
2014 25775 [24887-26662] 3842 [3467-4217] 3136 [2867-3406] 32753 [31752-33754] 15577
2015 26473 [25602-27344] 3851 [3466-4236] 3280 [2992-3568] 33605 [32609-34600] 15500
2016 26908 [25947-27868] 3763 [3398-4127] 3344 [3041-3647] 34014 [32943-35086] 15341
2017 27662 [26443-28881] 3725 [3340-4111] 3593 [3298-3889] 34981 [33669-36293] 15421
2018 27583 [26517-28649] 3868 [3467-4268] 4111 [3774-4448] 35562 [34374-36750] 15263
2019 28127 [27158-29096] 3837 [3413-4261] 4194 [3811-4578] 36158 [35033-37283] 15439
Anzahl unbefristeter Beschäftigungsverhältnisse (Frauen)
2010 9635 [9295-9975] 1954 [1764-2145] 2019 [1823-2215] 13609 [13171-14046] 15615
2011 9560 [9231-9889] 2164 [1974-2353] 2058 [1879-2237] 13782 [13361-14202] 15283
2012 10120 [9765-10475] 2127 [1942-2311] 1974 [1802-2145] 14221 [13785-14656] 15556
2013 10398 [10033-10763] 2073 [1879-2266] 2039 [1861-2217] 14510 [14059-14960] 15725
2014 10212 [9859-10564] 2214 [1989-2439] 2239 [2039-2440] 14665 [14201-15130] 15577
2015 10638 [10257-11018] 2216 [1987-2445] 2232 [2034-2430] 15086 [14599-15573] 15500
2016 10910 [10508-11311] 2181 [1959-2402] 2284 [2074-2495] 15375 [14870-15879] 15341
2017 11144 [10693-11595] 2161 [1928-2393] 2535 [2320-2750] 15840 [15288-16392] 15421
2018 11156 [10664-11648] 2270 [2030-2510] 2825 [2582-3068] 16251 [15652-16851] 15263
2019 11341 [10889-11793] 2299 [2027-2571] 2878 [2610-3146] 16518 [15925-17110] 15439
Anzahl unbefristeter Beschäftigungsverhältnisse (Männer)
2010 14293 [13777-14809] 1471 [1311-1631] 839 [736-942] 16603 [16053-17153] 15615
2011 14528 [14024-15032] 1613 [1458-1767] 875 [785-965] 17016 [16481-17550] 15283
2012 14819 [14303-15335] 1572 [1429-1715] 784 [704-865] 17175 [16633-17717] 15556
2013 15276 [14657-15895] 1535 [1379-1691] 795 [716-874] 17606 [16962-18250] 15725
2014 15444 [14792-16097] 1612 [1431-1793] 893 [805-981] 17950 [17267-18633] 15577
2015 15795 [15182-16408] 1585 [1415-1755] 1033 [915-1151] 18413 [17766-19060] 15500
2016 15837 [15145-16529] 1581 [1413-1748] 1056 [930-1181] 18474 [17751-19196] 15341
2017 16436 [15539-17333] 1565 [1388-1741] 1055 [946-1164] 19056 [18135-19976] 15421
2018 16114 [15422-16806] 1592 [1408-1776] 1234 [1112-1357] 18940 [18214-19666] 15263
2019 16605 [15953-17257] 1534 [1359-1709] 1237 [1094-1380] 19376 [18685-20066] 15439

1) Bei Auswertungen des IAB-Betriebspanels handelt es sich nicht um exakte, administrativ erfasste Statistiken,
sondern um hochgerechnete Werte aus einer Stichprobe, die mit einer gewissen Ungenauigkeit einhergehen. Bei der
Interpretation sollte berücksichtigt werden, dass sich Veränderungen der Zahlenwerte zum Teil im Bereich des
Stichprobenfehlers bewegen. Das jeweils dargestellte Konfidenzintervall (KI) zeigt diese Ungenauigkeit an.
2) Anzahl der Betriebe, die befragt wurden.

Quelle: IAB-Betriebspanel
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Anzahl unbefristeter Beschäftigungsverhältnisse in Westdeutschland 
(in Tausend)

Privatwirtschaft Öffentlicher Dienst Dritter Sektor Gesamt 
Jahr Anzahl 95%-KI1) Anzahl 95%-KI1) Anzahl 95%-KI1) Anzahl 95%-KI1) N2)

Anzahl unbefristeter Beschäftigungsverhältnisse (Gesamt)
2010 20012 [19285-20738] 2603 [2318-2888] 2304 [2047-2561] 24918 [24097-25740] 9596
2011 20082 [19390-20774] 2970 [2683-3257] 2309 [2083-2534] 25361 [24578-26144] 9418
2012 20794 [20061-21527] 2983 [2707-3258] 2184 [1965-2402] 25960 [25147-26773] 9560
2013 21335 [20498-22173] 2894 [2607-3182] 2205 [1987-2424] 26435 [25523-27347] 9589
2014 21314 [20457-22171] 3125 [2783-3467] 2488 [2238-2739] 26927 [25971-27884] 9474
2015 21967 [21133-22801] 3016 [2689-3343] 2625 [2354-2895] 27607 [26671-28543] 9410
2016 22344 [21416-23271] 3036 [2704-3367] 2649 [2371-2927] 28028 [27004-29051] 9416
2017 22992 [21801-24183] 2974 [2635-3313] 2854 [2582-3126] 28820 [27552-30088] 9491
2018 22915 [21876-23953] 3059 [2707-3411] 3328 [3013-3644] 29302 [28160-30443] 9149
2019 23347 [22422-24272] 3097 [2710-3485] 3310 [2964-3656] 29754 [28693-30816] 9398
Anzahl unbefristeter Beschäftigungsverhältnisse (Frauen)
2010 7936 [7611-8261] 1405 [1248-1562] 1621 [1438-1804] 10962 [10557-11367] 9596
2011 7895 [7582-8208] 1634 [1469-1799] 1616 [1453-1779] 11145 [10755-11535] 9418
2012 8331 [7993-8670] 1651 [1486-1816] 1572 [1411-1733] 11554 [11145-11964] 9560
2013 8602 [8254-8951] 1593 [1429-1756] 1586 [1422-1749] 11781 [11362-12200] 9589
2014 8384 [8050-8718] 1749 [1549-1949] 1788 [1602-1974] 11920 [11488-12352] 9474
2015 8795 [8433-9157] 1706 [1510-1902] 1774 [1590-1957] 12274 [11823-12725] 9410
2016 9026 [8645-9406] 1727 [1527-1927] 1792 [1603-1981] 12545 [12075-13014] 9416
2017 9266 [8833-9699] 1683 [1486-1880] 2005 [1808-2201] 12953 [12438-13468] 9491
2018 9277 [8799-9756] 1776 [1565-1987] 2283 [2056-2509] 13336 [12765-13907] 9149
2019 9385 [8956-9814] 1826 [1580-2072] 2282 [2039-2526] 13494 [12942-14046] 9398
Anzahl unbefristeter Beschäftigungsverhältnisse (Männer)
2010 11949 [11449-12449] 1193 [1042-1344] 686 [586-785] 13828 [13296-14360] 9596
2011 12133 [11647-12618] 1336 [1191-1481] 691 [607-775] 14160 [13646-14673] 9418
2012 12303 [11804-12801] 1322 [1187-1457] 611 [536-687] 14236 [13714-14758] 9560
2013 12648 [12048-13247] 1293 [1145-1441] 615 [543-687] 14556 [13934-15178] 9589
2014 12818 [12184-13452] 1362 [1191-1532] 700 [619-782] 14880 [14218-15542] 9474
2015 13140 [12552-13729] 1305 [1153-1457] 840 [726-954] 15285 [14667-15903] 9410
2016 13183 [12510-13857] 1307 [1151-1462] 856 [736-976] 15346 [14644-16048] 9416
2017 13669 [12789-14549] 1291 [1129-1452] 848 [744-951] 15807 [14906-16708] 9491
2018 13357 [12684-14029] 1282 [1118-1445] 995 [879-1111] 15633 [14931-16335] 9149
2019 13794 [13169-14419] 1267 [1107-1427] 985 [850-1121] 16046 [15387-16706] 9398

1) Bei Auswertungen des IAB-Betriebspanels handelt es sich nicht um exakte, administrativ erfasste Statistiken,
sondern um hochgerechnete Werte aus einer Stichprobe, die mit einer gewissen Ungenauigkeit einhergehen. Bei der
Interpretation sollte berücksichtigt werden, dass sich Veränderungen der Zahlenwerte zum Teil im Bereich des
Stichprobenfehlers bewegen. Das jeweils dargestellte Konfidenzintervall (KI) zeigt diese Ungenauigkeit an.
2) Anzahl der Betriebe, die befragt wurden.

Quelle: IAB-Betriebspanel
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Anzahl unbefristeter Beschäftigungsverhältnisse in Ostdeutschland 
(in Tausend)

Privatwirtschaft Öffentlicher Dienst Dritter Sektor Gesamt 
Jahr Anzahl 95%-KI1) Anzahl 95%-KI1) Anzahl 95%-KI1) Anzahl 95%-KI1) N2)

Anzahl unbefristeter Beschäftigungsverhältnisse (Gesamt)
2010 4047 [3860-4234] 827 [674-981] 555 [467-643] 5430 [5172-5687] 6019
2011 4074 [3880-4267] 807 [674-940] 627 [534-721] 5508 [5254-5761] 5865
2012 4316 [4117-4515] 727 [606-848] 586 [508-665] 5629 [5383-5875] 5996
2013 4425 [4209-4641] 723 [573-872] 635 [542-728] 5783 [5504-6061] 6136
2014 4461 [4239-4682] 717 [565-870] 648 [549-747] 5826 [5539-6113] 6103
2015 4506 [4264-4748] 835 [633-1037] 656 [558-753] 5997 [5667-6327] 6090
2016 4564 [4323-4806] 727 [577-878] 695 [577-813] 5987 [5678-6295] 5925
2017 4670 [4420-4921] 751 [569-934] 739 [628-851] 6161 [5831-6490] 5930
2018 4668 [4439-4898] 809 [619-999] 783 [668-898] 6260 [5940-6580] 6114
2019 4780 [4501-5059] 739 [568-911] 885 [722-1047] 6404 [6039-6769] 6041
Anzahl unbefristeter Beschäftigungsverhältnisse (Frauen)
2010 1699 [1599-1798] 549 [441-657] 398 [331-466] 2646 [2484-2808] 6019
2011 1665 [1566-1764] 530 [437-623] 442 [370-514] 2637 [2482-2791] 5865
2012 1789 [1685-1893] 476 [394-558] 401 [344-459] 2666 [2521-2811] 5996
2013 1796 [1692-1900] 480 [376-583] 454 [384-523] 2729 [2567-2892] 6136
2014 1828 [1718-1938] 465 [362-569] 451 [377-525] 2745 [2577-2913] 6103
2015 1843 [1727-1959] 510 [392-628] 458 [384-532] 2811 [2630-2993] 6090
2016 1884 [1760-2009] 453 [358-549] 492 [400-585] 2830 [2647-3012] 5925
2017 1878 [1755-2001] 478 [354-602] 531 [445-616] 2887 [2692-3082] 5930
2018 1879 [1771-1987] 494 [380-609] 542 [457-628] 2915 [2736-3095] 6114
2019 1956 [1816-2095] 473 [358-587] 596 [484-707] 3024 [2811-3237] 6041
Anzahl unbefristeter Beschäftigungsverhältnisse (Männer)
2010 2344 [2222-2465] 278 [226-330] 153 [128-179] 2775 [2640-2910] 6019
2011 2395 [2264-2525] 277 [224-329] 184 [153-216] 2856 [2712-3000] 5865
2012 2516 [2388-2644] 250 [205-295] 173 [145-201] 2939 [2800-3077] 5996
2013 2628 [2479-2777] 242 [192-291] 180 [149-211] 3050 [2890-3210] 6136
2014 2626 [2478-2775] 251 [192-309] 193 [159-227] 3070 [2907-3233] 6103
2015 2655 [2489-2821] 280 [204-356] 193 [162-225] 3128 [2943-3313] 6090
2016 2654 [2501-2807] 274 [212-336] 200 [165-234] 3128 [2959-3296] 5925
2017 2767 [2600-2935] 274 [203-345] 208 [174-241] 3249 [3064-3434] 5930
2018 2757 [2602-2913] 310 [227-393] 239 [201-277] 3307 [3126-3487] 6114
2019 2811 [2630-2991] 267 [197-337] 252 [206-298] 3329 [3130-3528] 6041

1) Bei Auswertungen des IAB-Betriebspanels handelt es sich nicht um exakte, administrativ erfasste Statistiken,
sondern um hochgerechnete Werte aus einer Stichprobe, die mit einer gewissen Ungenauigkeit einhergehen. Bei der
Interpretation sollte berücksichtigt werden, dass sich Veränderungen der Zahlenwerte zum Teil im Bereich des
Stichprobenfehlers bewegen. Das jeweils dargestellte Konfidenzintervall (KI) zeigt diese Ungenauigkeit an.
2) Anzahl der Betriebe, die befragt wurden.

Quelle: IAB-Betriebspanel
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Anteile unbefristeter Beschäftigungsverhältnisse in Deutschland (in Prozent)
Privatwirtschaft Öffentlicher Dienst Dritter Sektor Gesamt 

Jahr Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) N2)

Anteile unbefristeter Beschäftigungsverhältnisse (Gesamt)
2010 94,1 [93,7-94,5] 90,9 [89,4-92,4] 82,8 [81,1-84,4] 92,5 [92,1-92,9] 15615
2011 93,6 [93,2-94,0] 91,1 [89,8-92,3] 81,6 [80,0-83,2] 92,0 [91,6-92,4] 15283
2012 93,6 [93,2-94,0] 90,5 [89,4-91,7] 81,6 [80,0-83,2] 92,0 [91,6-92,4] 15556
2013 93,6 [93,2-94,0] 91,4 [90,1-92,7] 81,5 [79,9-83,2] 92,2 [91,8-92,6] 15725
2014 93,6 [93,1-94,0] 90,6 [88,6-92,7] 83,8 [82,4-85,2] 92,2 [91,7-92,6] 15577
2015 93,6 [93,2-94,0] 91,5 [90,1-92,8] 83,8 [82,1-85,6] 92,3 [91,9-92,7] 15500
2016 93,5 [93,1-94,0] 91,4 [89,6-93,1] 83,7 [82,1-85,3] 92,2 [91,8-92,7] 15341
2017 92,9 [92,4-93,5] 90,5 [88,3-92,8] 84,5 [83,2-85,9] 91,7 [91,2-92,3] 15421
2018 92,9 [92,4-93,4] 91,1 [89,4-92,8] 85,2 [83,8-86,6] 91,7 [91,3-92,2] 15263
2019 93,7 [93,3-94,2] 93,1 [91,9-94,3] 87,0 [85,7-88,3] 92,8 [92,5-93,2] 15439
Anteile unbefristeter Beschäftigungsverhältnisse (Frauen)
2010 93,7 [93,2-94,1] 90,2 [88,7-91,6] 82,3 [80,7-84,0] 92,0 [91,6-92,5] 15615
2011 93,3 [92,8-93,7] 90,0 [88,8-91,3] 81,6 [80,0-83,2] 91,6 [91,1-92,0] 15283
2012 93,1 [92,7-93,6] 89,2 [88,0-90,5] 81,6 [80,1-83,1] 91,5 [91,1-91,9] 15556
2013 93,3 [92,8-93,7] 90,7 [89,4-92,0] 81,6 [80,0-83,2] 91,8 [91,4-92,2] 15725
2014 93,2 [92,8-93,7] 89,8 [87,7-91,9] 83,8 [82,4-85,1] 91,8 [91,3-92,3] 15577
2015 93,1 [92,7-93,6] 90,7 [89,2-92,2] 82,8 [80,6-85,1] 91,7 [91,2-92,2] 15500
2016 93,1 [92,6-93,6] 90,8 [89,2-92,5] 83,2 [81,5-84,9] 91,7 [91,3-92,2] 15341
2017 92,8 [92,3-93,4] 89,4 [87,1-91,7] 85,0 [83,5-86,4] 91,5 [91,0-92,1] 15421
2018 92,9 [92,3-93,4] 90,6 [88,9-92,3] 84,8 [83,1-86,5] 91,6 [91,1-92,1] 15263
2019 93,6 [93,2-94,1] 92,8 [91,6-94,1] 87,2 [85,9-88,5] 92,7 [92,3-93,2] 15439
Anteile unbefristeter Beschäftigungsverhältnisse (Männer)
2010 94,4 [94,0-94,9] 91,3 [89,6-92,9] 82,9 [80,8-85,0] 92,9 [92,4-93,3] 15615
2011 93,9 [93,4-94,3] 91,5 [90,1-92,9] 81,4 [79,5-83,3] 92,2 [91,8-92,7] 15283
2012 94 [93,6-94,4] 91,6 [90,3-92,9] 81,7 [79,9-83,6] 92,5 [92,1-92,9] 15556
2013 94,1 [93,7-94,5] 92,1 [90,7-93,6] 81,2 [79,3-83,1] 92,6 [92,2-93,0] 15725
2014 93,9 [93,5-94,4] 91,1 [89,0-93,3] 83,6 [82,0-85,3] 92,5 [92,0-93,0] 15577
2015 94 [93,5-94,4] 92,2 [90,7-93,7] 84,7 [83,0-86,5] 92,8 [92,4-93,2] 15500
2016 94 [93,6-94,5] 92,1 [90,2-94,0] 83,6 [81,7-85,5] 92,7 [92,2-93,2] 15341
2017 93,3 [92,8-93,8] 90,6 [88,1-93,0] 83,8 [82,0-85,6] 92,0 [91,4-92,5] 15421
2018 93,1 [92,6-93,6] 91,7 [89,9-93,4] 84,9 [83,4-86,5] 91,9 [91,4-92,4] 15263
2019 93,8 [93,4-94,3] 93,5 [92,2-94,8] 86,2 [84,5-87,9] 92,9 [92,4-93,3] 15439

1) Bei Auswertungen des IAB-Betriebspanels handelt es sich nicht um exakte, administrativ erfasste Statistiken,
sondern um hochgerechnete Werte aus einer Stichprobe, die mit einer gewissen Ungenauigkeit einhergehen. Bei der
Interpretation sollte berücksichtigt werden, dass sich Veränderungen der Zahlenwerte zum Teil im Bereich des
Stichprobenfehlers bewegen. Das jeweils dargestellte Konfidenzintervall (KI) zeigt diese Ungenauigkeit an.
2) Anzahl der Betriebe, die befragt wurden.

Quelle: IAB-Betriebspanel
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Anteile unbefristeter Beschäftigungsverhältnisse in Westdeutschland 
(in Prozent)

Privatwirtschaft Öffentlicher Dienst Dritter Sektor Gesamt 
Jahr Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) N2)

Anteile unbefristeter Beschäftigungsverhältnisse (Gesamt)
2010 94,4 [93,9-94,8] 91,2 [89,4-93,0] 84,6 [82,8-86,4] 93,0 [92,6-93,5] 9596
2011 93,8 [93,3-94,2] 90,9 [89,5-92,4] 82,8 [81,0-84,7] 92,3 [91,9-92,8] 9418
2012 93,7 [93,2-94,1] 90,4 [89,1-91,8] 82,9 [81,0-84,7] 92,3 [91,8-92,7] 9560
2013 93,7 [93,3-94,2] 91,3 [89,8-92,9] 82,6 [80,6-84,5] 92,4 [92,0-92,9] 9589
2014 93,6 [93,1-94,0] 90,4 [88,0-92,8] 85,6 [84,1-87,0] 92,4 [91,9-92,9] 9474
2015 93,7 [93,3-94,2] 91,2 [89,6-92,9] 84,5 [82,4-86,6] 92,5 [92,0-93,0] 9410
2016 93,6 [93,1-94,1] 92,1 [90,8-93,5] 84,1 [82,2-86,0] 92,4 [92,0-92,9] 9416
2017 92,8 [92,2-93,4] 90,1 [87,3-92,9] 85,5 [83,9-87,1] 91,8 [91,2-92,4] 9491
2018 92,8 [92,2-93,4] 91,3 [89,3-93,3] 86,1 [84,5-87,7] 91,8 [91,3-92,4] 9149
2019 93,7 [93,3-94,2] 93,1 [91,7-94,5] 87,5 [86,1-89,0] 92,9 [92,5-93,4] 9398
Anteile unbefristeter Beschäftigungsverhältnisse (Frauen)
2010 93,9 [93,4-94,4] 90,2 [88,4-91,9] 84,0 [82,2-85,9] 92,5 [92,0-92,9] 9596
2011 93,4 [92,9-93,9] 89,6 [88,1-91,0] 82,7 [80,8-84,5] 91,8 [91,3-92,3] 9418
2012 93,2 [92,7-93,8] 88,7 [87,3-90,2] 83,0 [81,2-84,8] 91,7 [91,2-92,2] 9560
2013 93,4 [92,9-93,9] 90,4 [88,8-91,9] 82,5 [80,5-84,4] 92,0 [91,5-92,5] 9589
2014 93,2 [92,7-93,8] 89,2 [86,8-91,7] 85,5 [84,2-86,9] 91,9 [91,4-92,5] 9474
2015 93,2 [92,7-93,7] 90,2 [88,4-92,0] 83,3 [80,5-86,0] 91,8 [91,3-92,4] 9410
2016 93,1 [92,5-93,7] 91,2 [89,7-92,7] 83,6 [81,6-85,7] 91,9 [91,3-92,4] 9416
2017 92,8 [92,1-93,4] 88,9 [86,1-91,7] 86,0 [84,3-87,6] 91,6 [91,0-92,2] 9491
2018 92,9 [92,2-93,5] 90,6 [88,5-92,6] 85,6 [83,6-87,7] 91,7 [91,1-92,3] 9149
2019 93,6 [93,1-94,1] 92,7 [91,3-94,1] 87,8 [86,3-89,3] 92,8 [92,4-93,3] 9398
Anteile unbefristeter Beschäftigungsverhältnisse (Männer)
2010 94,7 [94,3-95,2] 92,1 [90,0-94,2] 85,3 [82,9-87,6] 93,5 [93,0-94,0] 9596
2011 94,0 [93,6-94,5] 91,9 [90,2-93,6] 83,1 [80,9-85,3] 92,7 [92,2-93,2] 9418
2012 94,1 [93,6-94,6] 92,0 [90,5-93,4] 82,8 [80,5-85,0] 92,8 [92,3-93,3] 9560
2013 94,3 [93,9-94,7] 92,6 [90,9-94,4] 82,2 [79,9-84,5] 93,0 [92,5-93,5] 9589
2014 93,9 [93,4-94,4] 91,2 [88,6-93,8] 85,8 [84,0-87,5] 92,8 [92,3-93,3] 9474
2015 94,1 [93,6-94,6] 92,4 [90,6-94,2] 85,8 [83,7-87,9] 93,1 [92,6-93,6] 9410
2016 94,1 [93,6-94,6] 93,3 [91,9-94,8] 83,7 [81,4-86,0] 92,9 [92,4-93,5] 9416
2017 93,2 [92,5-93,8] 90,4 [87,4-93,4] 84,7 [82,6-86,8] 92,0 [91,3-92,6] 9491
2018 93,1 [92,5-93,7] 92,2 [90,1-94,3] 86,0 [84,2-87,8] 92,2 [91,6-92,8] 9149
2019 93,8 [93,3-94,4] 93,7 [92,2-95,1] 86,9 [85,1-88,8] 93,0 [92,5-93,5] 9398

1) Bei Auswertungen des IAB-Betriebspanels handelt es sich nicht um exakte, administrativ erfasste Statistiken,
sondern um hochgerechnete Werte aus einer Stichprobe, die mit einer gewissen Ungenauigkeit einhergehen. Bei der
Interpretation sollte berücksichtigt werden, dass sich Veränderungen der Zahlenwerte zum Teil im Bereich des
Stichprobenfehlers bewegen. Das jeweils dargestellte Konfidenzintervall (KI) zeigt diese Ungenauigkeit an.
2) Anzahl der Betriebe, die befragt wurden.

Quelle: IAB-Betriebspanel

 82 Drucksache 19/ 878



Anteile unbefristeter Beschäftigungsverhältnisse in Ostdeutschland 
(in Prozent)

Privatwirtschaft Öffentlicher Dienst Dritter Sektor Gesamt 
Jahr Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) N2)

Anteile unbefristeter Beschäftigungsverhältnisse (Gesamt)
2010 92,6 [91,8-93,4] 89,9 [87,7-92,1] 75,9 [72,0-79,7] 90,2 [89,3-91,0] 6019
2011 92,9 [92,1-93,7] 91,5 [89,5-93,5] 77,4 [74,3-80,5] 90,6 [89,8-91,4] 5865
2012 93,1 [92,4-93,8] 90,8 [88,7-92,9] 77,2 [74,4-80,1] 90,8 [90,1-91,6] 5996
2013 93,1 [92,4-93,8] 91,7 [89,7-93,7] 78,1 [75,3-81,0] 91,0 [90,3-91,7] 6136
2014 93,5 [92,8-94,2] 91,7 [89,2-94,2] 77,6 [73,9-81,2] 91,2 [90,4-92,0] 6103
2015 93,1 [92,4-93,9] 92,3 [90,2-94,4] 81,3 [78,5-84,0] 91,6 [90,8-92,3] 6090
2016 93,3 [92,5-94,1] 88,3 [81,9-94,6] 82,1 [79,3-85,0] 91,2 [90,2-92,3] 5925
2017 93,4 [92,6-94,2] 92,2 [90,1-94,3] 81,0 [78,3-83,7] 91,6 [90,8-92,3] 5930
2018 93,1 [92,4-93,9] 90,5 [88,0-93,1] 81,6 [79,1-84,2] 91,2 [90,5-91,9] 6114
2019 93,7 [93,0-94,5] 93,2 [90,8-95,6] 85,1 [82,4-87,8] 92,4 [91,7-93,1] 6041
Anteile unbefristeter Beschäftigungsverhältnisse (Frauen)
2010 92,7 [91,7-93,6] 90,1 [87,9-92,3] 75,9 [72,1-79,6] 90,1 [89,2-91,1] 6019
2011 92,7 [91,8-93,7] 91,8 [90,0-93,7] 77,8 [74,6-81,0] 90,5 [89,6-91,4] 5865
2012 92,7 [91,9-93,5] 91,4 [89,4-93,3] 76,7 [73,6-79,7] 90,5 [89,7-91,3] 5996
2013 93,0 [92,1-93,8] 92,2 [90,4-94,1] 78,7 [76,0-81,4] 91,0 [90,2-91,8] 6136
2014 93,3 [92,5-94,2] 92,3 [90,0-94,6] 77,6 [73,9-81,3] 91,1 [90,2-92,0] 6103
2015 92,7 [91,7-93,6] 92,6 [90,5-94,7] 81,2 [78,3-84,0] 91,2 [90,3-92,1] 6090
2016 93,1 [92,3-94,0] 89,4 [83,9-94,8] 81,7 [78,8-84,7] 91,1 [90,1-92,2] 5925
2017 93,1 [92,2-94,0] 91,2 [88,1-94,3] 81,2 [78,5-83,9] 91,2 [90,3-92,1] 5930
2018 92,9 [92,0-93,8] 90,8 [88,4-93,2] 81,3 [78,6-83,9] 90,9 [90,1-91,7] 6114
2019 93,8 [93,0-94,6] 93,4 [90,9-95,9] 85,0 [82,4-87,7] 92,4 [91,6-93,2] 6041
Anteile unbefristeter Beschäftigungsverhältnisse (Männer)
2010 92,9 [92,0-93,8] 88,7 [86,3-91,1] 74,1 [69,6-78,6] 90,0 [88,9-91,0] 6019
2011 93,0 [92,0-93,9] 89,9 [87,5-92,4] 75,6 [72,3-78,9] 90,2 [89,2-91,1] 5865
2012 93,5 [92,7-94,3] 90,1 [87,7-92,5] 78,0 [75,0-81,1] 91,2 [90,4-92,0] 5996
2013 93,2 [92,4-93,9] 90,2 [87,8-92,5] 78,2 [75,0-81,3] 90,9 [90,1-91,6] 6136
2014 94,0 [93,2-94,7] 90,8 [88,1-93,5] 76,3 [72,3-80,3] 91,3 [90,4-92,2] 6103
2015 93,3 [92,4-94,1] 91,6 [89,1-94,1] 80,7 [77,7-83,7] 91,5 [90,6-92,3] 6090
2016 93,7 [92,9-94,6] 87,3 [80,3-94,3] 83,2 [80,0-86,3] 91,5 [90,3-92,7] 5925
2017 93,9 [93,2-94,7] 91,3 [89,0-93,7] 80,6 [77,4-83,8] 91,8 [91,0-92,6] 5930
2018 92,9 [92,1-93,8] 89,6 [86,7-92,4] 80,7 [77,9-83,5] 90,8 [89,9-91,6] 6114
2019 93,7 [92,9-94,5] 92,8 [90,3-95,3] 83,5 [79,8-87,3] 92,1 [91,2-93,0] 6041

1) Bei Auswertungen des IAB-Betriebspanels handelt es sich nicht um exakte, administrativ erfasste Statistiken,
sondern um hochgerechnete Werte aus einer Stichprobe, die mit einer gewissen Ungenauigkeit einhergehen. Bei der
Interpretation sollte berücksichtigt werden, dass sich Veränderungen der Zahlenwerte zum Teil im Bereich des
Stichprobenfehlers bewegen. Das jeweils dargestellte Konfidenzintervall (KI) zeigt diese Ungenauigkeit an.
2) Anzahl der Betriebe, die befragt wurden.

Quelle: IAB-Betriebspanel

 83 Drucksache 19/ 878



Tabellen zu Frage 8:

Befristungen für begonnene sozialversicherungspflichtige 
Beschäftigungsverhältnisse in der Kerngruppe nach ausgewählten 
Wirtschaftszweigen der WZ 2008 und soziodemographischen Merkmalen1)

Für 2013: 
2013

Insgesamt 

Insgesamt 

darunter 
darunter 
befristet 

in der 
Kerngruppe 
insgesamt 

in der 
Kerngruppe 

Anteil 
Kerngruppe an 

Spalte 50 

49 50 51 52

Insgesamt 9.190.862 8.255.361 3.539.003 42,9

Männer 5.190.090 4.703.781 1.855.742 39,5

Frauen 4.000.772 3.551.580 1.683.261 47,4

unter 25 Jahre 2.596.747 1.775.086 920.210 51,8 

25 bis unter 55 Jahre 5.953.989 5.845.837 2.381.625 40,7 

55 Jahre und älter 640.124 634.436 237.168 37,4 

01 Schleswig-Holstein 288.269 255.323 100.054 39,2 

02 Hamburg 333.610 309.608 157.607 50,9 

03 Niedersachsen 800.429 707.385 298.291 42,2 

04 Bremen 146.143 136.411 36.058 26,4 

05 Nordrhein-Westfalen 1.857.234 1.646.849 745.881 45,3 

06 Hessen 669.720 600.870 245.778 40,9 

07 Rehinland-Pfalz 398.486 352.014 150.693 42,8 

08 Baden-Württemberg 1.200.100 1.059.221 437.685 41,3 

09 Bayern 1.530.693 1.380.797 546.411 39,6 

10 Saarland 108.633 95.639 40.556 42,4 

11 Berlin 552.836 518.780 292.017 56,3 

12 Brandenburg 248.614 229.008 106.552 46,5 

13 Mecklenburg-Vorpommern 171.918 157.027 63.449 40,4 

14 Sachsen 442.864 405.790 175.515 43,3 
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15 Sachsen-Anhalt 208.520 188.037 68.196 36,3

16 Thüringen 219.791 200.316 72.514 36,2

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 268.348 243.110 121.615 50,0

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 1.806.160 1.618.307 579.178 35,8

3 Bau, Architektur, Vermessung, Gebäudetechn. 658.946 601.657 132.261 22,0

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 214.389 189.090 64.619 34,2

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 1.602.507 1.560.506 714.337 45,8

6 Kaufm. Dienstl., Handel, Vertrieb, Tourismus 1.301.507 1.158.253 489.873 42,3

7 Unternehmensorga. ,Buchhalt., Recht, Verwalt. 1.221.696 1.078.370 381.475 35,4

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 1.428.565 1.166.300 588.323 50,4

9 Geisteswissenschaften, Kultur, Gestaltung 613.581 598.070 467.000 78,1

Militär/keine Zuordnung möglich 75.163 41.698 322 0,8

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Fortsetzung 2013:
2013

darunter im Wirtschaftszweig …

O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung

Insgesamt

darunter 
darunter
befristet

in der 
Kerngruppe 
insgesamt

in der 
Kerngruppe

Anteil 
Kerngruppe an

Spalte 54

53 54 55 56

Insgesamt 214.405 173.934 109.534 63,0

Männer 75.984 60.713 37.892 62,4

Frauen 138.421 113.221 71.642 63,3

unter 25 Jahre 60.539 32.877 23.717 72,1

25 bis unter 55 Jahre 135.252 123.985 75.527 60,9

55 Jahre und älter 18.614 17.072 10.290 60,3

01 Schleswig-Holstein 8.016 6.596 3.539 53,7

02 Hamburg 5.447 4.990 3.378 67,7

03 Niedersachsen 22.716 18.893 12.629 66,8

04 Bremen 1.781 1.157 701 60,6

05 Nordrhein-Westfalen 38.684 30.042 20.295 67,6
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06 Hessen 17.282 14.030 8.968 63,9

07 Rehinland-Pfalz 10.418 8.975 5.737 63,9

08 Baden-Württemberg 31.211 25.500 14.118 55,4

09 Bayern 29.874 25.743 14.798 57,5

10 Saarland 2.649 2.208 1.632 73,9

11 Berlin 10.350 8.386 5.652 67,4

12 Brandenburg 7.300 6.021 4.098 68,1

13 Mecklenburg-Vorpommern 4.698 3.776 2.093 55,4

14 Sachsen 10.753 7.598 5.132 67,5

15 Sachsen-Anhalt 7.145 5.385 3.728 69,2

16 Thüringen 6.081 4.634 3.036 65,5

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 10.535 8.390 5.066 60,4

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 7.741 5.998 3.914 65,3

3 Bau, Architektur, Vermessung, Gebäudetechn. 16.746 14.550 8.364 57,5

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 4.426 3.309 1.755 53,0

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 19.891 18.755 12.428 66,3

6 Kaufm. Dienstl., Handel, Vertrieb, Tourismus 4.172 3.653 2.724 74,6

7 Unternehmensorga. ,Buchhalt., Recht, Verwalt. 87.860 69.509 41.386 59,5

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 57.758 44.950 29.873 66,5

9 Geisteswissenschaften, Kultur, Gestaltung 5.249 4.807 4.020 83,6

Militär/keine Zuordnung möglich 27 13 4 30,8

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit
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Fortsetzung 2013:
2013

darunter im Wirtschaftszweig …

Insgesamt abzügl. O und keine Angabe

Insgesamt

darunter 
darunter
befristet

in der 
Kerngruppe 
insgesamt

in der 
Kerngruppe

Anteil 
Kerngruppe an 

Spalte 58

57 58 59 60

Insgesamt 8.961.839 8.067.661 3.427.471 42,5

Männer 5.105.822 4.635.262 1.816.863 39,2

Frauen 3.856.017 3.432.399 1.610.608 46,9

unter 25 Jahre 2.534.022 1.740.751 896.114 51,5

25 bis unter 55 Jahre 5.807.908 5.711.126 2.304.635 40,4

55 Jahre und älter 619.907 615.782 226.722 36,8

01 Schleswig-Holstein 280.155 248.637 96.509 38,8

02 Hamburg 328.130 304.586 154.226 50,6

03 Niedersachsen 777.420 688.223 285.631 41,5

04 Bremen 144.313 135.209 35.354 26,1

05 Nordrhein-Westfalen 1.818.253 1.616.537 725.528 44,9

06 Hessen 652.358 586.764 236.807 40,4

07 Rehinland-Pfalz 388.011 342.984 144.928 42,3

08 Baden-Württemberg 1.168.673 1.033.512 423.515 41,0

09 Bayern 1.500.527 1.354.812 531.570 39,2

10 Saarland 105.958 93.406 38.913 41,7

11 Berlin 542.437 510.347 286.358 56,1

12 Brandenburg 241.276 222.949 102.452 46,0

13 Mecklenburg-Vorpommern 167.206 153.237 61.355 40,0

14 Sachsen 432.065 398.147 170.383 42,8

15 Sachsen-Anhalt 201.363 182.644 64.465 35,3

16 Thüringen 213.690 195.664 69.476 35,5

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 257.222 234.232 116.458 49,7

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 1.796.102 1.610.145 575.027 35,7

3 Bau, Architektur, Vermessung, Gebäudetechn. 641.012 585.970 123.793 21,1
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4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 209.649 185.481 62.828 33,9

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 1.581.084 1.540.233 701.613 45,6

6 Kaufm. Dienstl., Handel, Vertrieb, Tourismus 1.294.375 1.151.778 486.666 42,3

7 Unternehmensorga. ,Buchhalt., Recht, Verwalt. 1.130.487 1.005.617 339.722 33,8

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 1.368.913 1.119.654 558.178 49,9

9 Geisteswissenschaften, Kultur, Gestaltung 607.912 592.870 462.868 78,1

Militär/keine Zuordnung möglich 75.083 41.681 318 0,8

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Für 2014:
2014

Insgesamt

Insgesamt

darunter 
darunter
befristet

in der 
Kerngruppe 
insgesamt

in der 
Kerngruppe

Anteil 
Kerngruppe an 

Spalte 62

61 62 63 64

Insgesamt 9.582.824 8.653.445 3.781.015 43,7

Männer 5.404.427 4.921.129 1.989.328 40,4

Frauen 4.178.397 3.732.316 1.791.687 48,0

unter 25 Jahre 2.646.221 1.830.712 975.929 53,3

25 bis unter 55 Jahre 6.247.181 6.136.251 2.544.872 41,5

55 Jahre und älter 689.418 686.478 260.211 37,9

01 Schleswig-Holstein 295.488 262.310 105.083 40,1

02 Hamburg 350.362 326.135 170.218 52,2

03 Niedersachsen 855.729 761.876 330.837 43,4

04 Bremen 163.614 153.454 40.448 26,4

05 Nordrhein-Westfalen 1.935.290 1.728.708 797.528 46,1

06 Hessen 700.068 631.078 261.153 41,4

07 Rehinland-Pfalz 426.834 380.866 176.115 46,2

08 Baden-Württemberg 1.258.855 1.115.226 461.919 41,4

09 Bayern 1.577.504 1.427.124 570.751 40,0

10 Saarland 106.237 93.361 42.698 45,7

11 Berlin 580.326 547.343 306.216 55,9
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12 Brandenburg 266.106 247.809 121.073 48,9

13 Mecklenburg-Vorpommern 173.428 158.763 66.284 41,8

14 Sachsen 449.940 414.248 181.918 43,9

15 Sachsen-Anhalt 211.465 192.067 72.847 37,9

16 Thüringen 218.207 200.223 73.691 36,8

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 280.307 254.075 129.829 51,1

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 1.896.108 1.709.547 635.522 37,2

3 Bau, Architektur, Vermessung, Gebäudetechn. 665.718 609.035 129.107 21,2

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 219.897 194.428 67.454 34,7

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 1.689.779 1.648.572 762.698 46,3

6 Kaufm. Dienstl., Handel, Vertrieb, Tourismus 1.369.855 1.228.436 534.811 43,5

7 Unternehmensorga. ,Buchhalt., Recht, Verwalt. 1.263.990 1.123.874 408.596 36,4

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 1.487.075 1.219.339 612.180 50,2

9 Geisteswissenschaften, Kultur, Gestaltung 648.010 632.260 498.976 78,9

Militär/keine Zuordnung möglich 62.085 33.879 1.842 5,4

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Fortsetzung 2014:
2014

darunter im Wirtschaftszweig …

O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung

Insgesamt

darunter 
darunter
befristet

in der 
Kerngruppe 
insgesamt

in der 
Kerngruppe

Anteil 
Kerngruppe an 

Spalte 66

Insgesamt 212.068 174.456 109.696 62,9

Männer 75.768 61.981 38.762 62,5

Frauen 136.300 112.475 70.934 63,1

unter 25 Jahre 59.185 31.551 22.428 71,1

25 bis unter 55 Jahre 134.347 124.838 76.106 61,0

55 Jahre und älter 18.536 18.067 11.162 61,8

01 Schleswig-Holstein 7.763 6.396 3.813 59,6

02 Hamburg 5.506 5.019 3.441 68,6
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03 Niedersachsen 23.839 19.878 12.763 64,2

04 Bremen 1.711 1.113 618 55,5

05 Nordrhein-Westfalen 39.615 31.344 20.695 66,0

06 Hessen 16.581 13.407 8.626 64,3

07 Rehinland-Pfalz 10.980 9.543 6.041 63,3

08 Baden-Württemberg 32.051 26.158 13.701 52,4

09 Bayern 29.360 25.071 15.057 60,1

10 Saarland 2.610 2.175 1.635 75,2

11 Berlin 9.463 7.612 5.158 67,8

12 Brandenburg 7.093 6.168 4.363 70,7

13 Mecklenburg-Vorpommern 4.148 3.421 2.067 60,4

14 Sachsen 9.229 7.016 4.931 70,3

15 Sachsen-Anhalt 6.737 5.661 3.961 70,0

16 Thüringen 5.382 4.474 2.826 63,2

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 9.015 7.332 5.059 69,0

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 7.891 6.218 3.998 64,3

3 Bau, Architektur, Vermessung, Gebäudetechn. 16.990 15.586 8.878 57,0

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 3.883 2.921 1.670 57,2

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 20.363 19.481 12.815 65,8

6 Kaufm. Dienstl., Handel, Vertrieb, Tourismus 4.179 3.694 2.804 75,9

7 Unternehmensorga. ,Buchhalt., Recht, Verwalt. 88.684 71.059 41.747 58,7

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 56.001 43.472 28.932 66,6

9 Geisteswissenschaften, Kultur, Gestaltung 5.034 4.677 3.786 80,9

Militär/keine Zuordnung möglich 28 16 7 43,8

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit
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Fortsetzung 2014:
2014

darunter im Wirtschaftszweig …

Insgesamt abzügl. O und keine Angabe

Insgesamt

darunter 
darunter
befristet

in der 
Kerngruppe 
insgesamt

in der 
Kerngruppe

Anteil 
Kerngruppe an 

Spalte 70

Insgesamt 9.355.771 8.464.631 3.668.756 43,3

Männer 5.320.030 4.850.877 1.949.169 40,2

Frauen 4.035.741 3.613.754 1.719.587 47,6

unter 25 Jahre 2.585.100 1.797.765 953.176 53,0

25 bis unter 55 Jahre 6.101.615 6.000.276 2.466.835 41,1

55 Jahre und älter 669.052 666.586 248.742 37,3

01 Schleswig-Holstein 287.659 255.849 101.256 39,6

02 Hamburg 344.820 321.083 166.772 51,9

03 Niedersachsen 831.647 741.767 318.029 42,9

04 Bremen 161.901 152.339 39.830 26,1

05 Nordrhein-Westfalen 1.895.232 1.696.961 776.702 45,8

06 Hessen 683.416 617.607 252.517 40,9

07 Rehinland-Pfalz 415.787 371.257 170.054 45,8

08 Baden-Württemberg 1.226.616 1.088.891 448.180 41,2

09 Bayern 1.547.884 1.401.823 555.656 39,6

10 Saarland 103.609 91.168 41.062 45,0

11 Berlin 570.807 539.675 301.053 55,8

12 Brandenburg 259.001 241.629 116.705 48,3

13 Mecklenburg-Vorpommern 169.269 155.331 64.216 41,3

14 Sachsen 440.657 407.180 176.985 43,5

15 Sachsen-Anhalt 204.705 186.383 68.885 37,0

16 Thüringen 212.747 195.674 70.845 36,2

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 270.756 246.288 124.698 50,6

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 1.886.062 1.701.274 631.259 37,1

3 Bau, Architektur, Vermessung, Gebäudetechn. 647.634 592.389 120.133 20,3
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4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 215.701 191.204 65.751 34,4

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 1.667.772 1.627.450 749.623 46,1

6 Kaufm. Dienstl., Handel, Vertrieb, Tourismus 1.362.470 1.221.683 531.557 43,5

7 Unternehmensorga. ,Buchhalt., Recht, Verwalt. 1.172.319 1.049.905 366.552 34,9

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 1.429.111 1.174.039 582.918 49,7

9 Geisteswissenschaften, Kultur, Gestaltung 641.938 626.565 494.432 78,9

Militär/keine Zuordnung möglich 62.008 33.834 1.833 5,4

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Für 2015:
2015

Insgesamt

Insgesamt

darunter 
darunter
befristet

in der 
Kerngruppe 
insgesamt

in der 
Kerngruppe

Anteil 
Kerngruppe an 

Spalte 74

73 74 75 76

Insgesamt 10.171.609 9.222.873 4.001.355 43,4

Männer 5.721.988 5.226.858 2.097.845 40,1

Frauen 4.449.621 3.996.015 1.903.510 47,6

unter 25 Jahre 2.723.941 1.896.627 1.011.124 53,3

25 bis unter 55 Jahre 6.651.448 6.533.875 2.695.468 41,3

55 Jahre und älter 796.214 792.365 294.763 37,2

01 Schleswig-Holstein 315.142 281.401 112.041 39,8

02 Hamburg 366.749 342.193 178.057 52,0

03 Niedersachsen 884.143 789.494 335.086 42,4

04 Bremen 163.060 153.158 42.175 27,5

05 Nordrhein-Westfalen 2.082.389 1.869.867 862.969 46,2

06 Hessen 753.416 684.051 283.037 41,4

07 Rehinland-Pfalz 440.310 393.604 171.733 43,6

08 Baden-Württemberg 1.347.578 1.201.128 493.220 41,1

09 Bayern 1.702.768 1.550.036 617.401 39,8

10 Saarland 113.689 100.855 44.872 44,5

11 Berlin 631.774 596.929 335.214 56,2
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12 Brandenburg 259.682 239.808 111.049 46,3

13 Mecklenburg-Vorpommern 177.187 162.583 67.421 41,5

14 Sachsen 464.019 427.519 189.755 44,4

15 Sachsen-Anhalt 222.649 202.760 77.469 38,2

16 Thüringen 232.400 213.724 78.029 36,5

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 277.821 250.629 124.901 49,8

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 1.964.520 1.772.542 645.486 36,4

3 Bau, Architektur, Vermessung, Gebäudetechn. 679.273 621.099 133.488 21,5

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 251.295 223.723 71.104 31,8

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 1.872.811 1.828.979 824.523 45,1

6 Kaufm. Dienstl., Handel, Vertrieb, Tourismus 1.479.635 1.338.624 578.064 43,2

7 Unternehmensorga. ,Buchhalt., Recht, Verwalt. 1.305.950 1.162.673 417.977 35,9

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 1.620.668 1.341.602 680.374 50,7

9 Geisteswissenschaften, Kultur, Gestaltung 677.181 660.090 521.374 79,0

Militär/keine Zuordnung möglich 42.455 22.912 4.064 17,7

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Fortsetzung 2015:
2015

darunter im Wirtschaftszweig …

O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung

Insgesamt

darunter 
darunter
befristet

in der 
Kerngruppe 
insgesamt

in der 
Kerngruppe

Anteil 
Kerngruppe an 

Spalte 78

77 78 79 80

Insgesamt 223.024 182.452 114.956 63,0

Männer 80.130 65.183 40.187 61,7

Frauen 142.894 117.269 74.769 63,8

unter 25 Jahre 61.159 32.033 22.402 69,9

25 bis unter 55 Jahre 142.647 131.979 80.824 61,2

55 Jahre und älter 19.218 18.440 11.730 63,6

01 Schleswig-Holstein 8.436 6.934 4.039 58,2

02 Hamburg 5.987 5.508 3.694 67,1
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03 Niedersachsen 24.154 20.062 13.006 64,8

04 Bremen 2.155 1.480 821 55,5

05 Nordrhein-Westfalen 40.736 31.875 21.217 66,6

06 Hessen 16.809 13.476 9.272 68,8

07 Rehinland-Pfalz 12.099 10.573 6.502 61,5

08 Baden-Württemberg 33.629 27.629 14.704 53,2

09 Bayern 32.808 28.084 16.794 59,8

10 Saarland 2.945 2.473 1.701 68,8

11 Berlin 9.450 7.482 4.897 65,5

12 Brandenburg 7.527 6.379 4.628 72,6

13 Mecklenburg-Vorpommern 4.485 3.742 2.183 58,3

14 Sachsen 10.011 7.489 5.236 69,9

15 Sachsen-Anhalt 6.301 4.881 3.411 69,9

16 Thüringen 5.492 4.385 2.851 65,0

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 9.372 7.489 4.798 64,1

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 8.035 6.358 3.752 59,0

3 Bau, Architektur, Vermessung, Gebäudetechn. 18.817 17.043 9.229 54,2

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 4.106 3.191 1.831 57,4

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 20.923 19.871 12.829 64,6

6 Kaufm. Dienstl., Handel, Vertrieb, Tourismus 4.254 3.767 2.763 73,3

7 Unternehmensorga. ,Buchhalt., Recht, Verwalt. 93.546 74.671 45.417 60,8

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 59.004 45.513 30.670 67,4

9 Geisteswissenschaften, Kultur, Gestaltung 4.944 4.541 3.663 80,7

Militär/keine Zuordnung möglich 23 8 4 50,0

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit
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Fortsetzung 2015:
2015

darunter im Wirtschaftszweig …

Insgesamt abzügl. O und keine Angabe

Insgesamt

darunter 
darunter
befristet

in der 
Kerngruppe 
insgesamt

in der 
Kerngruppe

Anteil 
Kerngruppe an 

Spalte 82

81 82 83 84

Insgesamt 9.931.466 9.024.455 3.884.339 43,0

Männer 5.631.544 5.152.013 2.056.520 39,9

Frauen 4.299.922 3.872.442 1.827.819 47,2

unter 25 Jahre 2.660.050 1.862.927 988.273 53,0

25 bis unter 55 Jahre 6.496.327 6.389.507 2.613.190 40,9

55 Jahre und älter 775.083 772.015 282.876 36,6

01 Schleswig-Holstein 306.665 274.429 107.998 39,4

02 Hamburg 360.736 336.660 174.359 51,8

03 Niedersachsen 859.866 769.315 322.064 41,9

04 Bremen 160.887 151.660 41.353 27,3

05 Nordrhein-Westfalen 2.040.012 1.836.562 841.635 45,8

06 Hessen 736.532 670.507 273.755 40,8

07 Rehinland-Pfalz 428.165 382.987 165.229 43,1

08 Baden-Württemberg 1.313.786 1.173.345 478.484 40,8

09 Bayern 1.669.717 1.521.729 600.567 39,5

10 Saarland 110.738 98.377 43.171 43,9

11 Berlin 622.276 589.399 330.312 56,0

12 Brandenburg 252.153 233.427 106.421 45,6

13 Mecklenburg-Vorpommern 172.700 158.839 65.238 41,1

14 Sachsen 453.992 420.014 184.514 43,9

15 Sachsen-Anhalt 216.328 197.860 74.053 37,4

16 Thüringen 226.899 209.331 75.178 35,9

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 267.842 242.606 120.046 49,5

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 1.953.205 1.763.179 641.465 36,4

3 Bau, Architektur, Vermessung, Gebäudetechn. 659.443 603.076 124.175 20,6
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4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 246.689 220.050 69.213 31,5

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 1.850.064 1.807.333 811.415 44,9

6 Kaufm. Dienstl., Handel, Vertrieb, Tourismus 1.472.085 1.331.677 574.898 43,2

7 Unternehmensorga. ,Buchhalt., Recht, Verwalt. 1.208.846 1.084.572 372.205 34,3

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 1.559.286 1.294.148 649.298 50,2

9 Geisteswissenschaften, Kultur, Gestaltung 671.588 654.911 517.564 79,0

Militär/keine Zuordnung möglich 42.418 22.903 4.060 17,7

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Für 2016:
2016

Insgesamt

Insgesamt

darunter 
darunter
befristet

in der 
Kerngruppe 
insgesamt

in der 
Kerngruppe

Anteil 
Kerngruppe an 

Spalte 86

85 86 87 88

Insgesamt 10.220.893 9.271.262 4.099.322 44,2

Männer 5.776.203 5.277.161 2.166.617 41,1

Frauen 4.444.690 3.994.101 1.932.705 48,4

unter 25 Jahre 2.735.045 1.910.825 1.037.274 54,3

25 bis unter 55 Jahre 6.680.420 6.558.257 2.746.343 41,9

55 Jahre und älter 805.427 802.179 315.704 39,4

01 Schleswig-Holstein 322.055 287.523 117.096 40,7

02 Hamburg 378.831 353.801 182.819 51,7

03 Niedersachsen 884.196 790.080 340.500 43,1

04 Bremen 139.237 129.007 44.840 34,8

05 Nordrhein-Westfalen 2.119.648 1.910.347 911.718 47,7

06 Hessen 765.759 695.983 293.202 42,1

07 Rehinland-Pfalz 431.322 384.737 165.066 42,9

08 Baden-Württemberg 1.347.738 1.199.773 496.973 41,4

09 Bayern 1.710.552 1.556.650 627.094 40,3

10 Saarland 109.671 96.729 45.977 47,5

11 Berlin 668.078 633.040 363.291 57,4
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12 Brandenburg 253.358 234.286 105.768 45,1

13 Mecklenburg-Vorpommern 179.499 164.720 66.126 40,1

14 Sachsen 452.668 415.949 180.644 43,4

15 Sachsen-Anhalt 217.761 197.385 77.463 39,2

16 Thüringen 227.396 208.729 79.015 37,9

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 275.576 248.301 126.345 50,9

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 1.945.792 1.755.213 651.357 37,1

3 Bau, Architektur, Vermessung, Gebäudetechn. 696.071 637.071 138.816 21,8

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 250.888 223.164 72.956 32,7

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 1.859.555 1.816.587 854.279 47,0

6 Kaufm. Dienstl., Handel, Vertrieb, Tourismus 1.459.961 1.321.888 586.579 44,4

7 Unternehmensorga. ,Buchhalt., Recht, Verwalt. 1.346.863 1.204.841 444.426 36,9

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 1.676.398 1.389.047 701.453 50,5

9 Geisteswissenschaften, Kultur, Gestaltung 669.907 652.825 519.238 79,5

Militär/keine Zuordnung möglich 39.882 22.325 3.873 17,3

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Fortsetzung 2016:
2016

darunter im Wirtschaftszweig …

O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung

Insgesamt

darunter 
darunter
befristet

in der 
Kerngruppe 
insgesamt

in der 
Kerngruppe

Anteil 
Kerngruppe an 

Spalte 90

89 90 91 92

Insgesamt 251.676 209.239 131.252 62,7

Männer 91.894 76.029 46.857 61,6

Frauen 159.782 133.210 84.395 63,4

unter 25 Jahre 65.182 34.369 23.955 69,7

25 bis unter 55 Jahre 164.005 153.039 93.135 60,9

55 Jahre und älter 22.489 21.831 14.162 64,9

01 Schleswig-Holstein 9.419 7.805 4.410 56,5

02 Hamburg 7.167 6.640 4.157 62,6
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03 Niedersachsen 26.013 21.517 13.533 62,9

04 Bremen 2.421 1.696 873 51,5

05 Nordrhein-Westfalen 47.127 37.863 23.890 63,1

06 Hessen 19.860 16.380 11.333 69,2

07 Rehinland-Pfalz 12.698 11.123 7.269 65,4

08 Baden-Württemberg 36.866 30.613 16.162 52,8

09 Bayern 36.542 31.511 19.188 60,9

10 Saarland 3.080 2.661 2.028 76,2

11 Berlin 12.914 11.029 7.423 67,3

12 Brandenburg 8.655 7.457 5.080 68,1

13 Mecklenburg-Vorpommern 4.427 3.648 2.379 65,2

14 Sachsen 11.321 8.614 6.235 72,4

15 Sachsen-Anhalt 7.125 5.752 3.939 68,5

16 Thüringen 6.033 4.922 3.349 68,0

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 9.392 7.555 4.886 64,7

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 8.808 7.142 3.991 55,9

3 Bau, Architektur, Vermessung, Gebäudetechn. 19.473 17.741 9.575 54,0

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 4.945 3.974 2.067 52,0

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 21.365 20.368 13.122 64,4

6 Kaufm. Dienstl., Handel, Vertrieb, Tourismus 4.095 3.658 2.603 71,2

7 Unternehmensorga. ,Buchhalt., Recht, Verwalt. 114.043 94.301 58.578 62,1

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 64.109 49.477 32.437 65,6

9 Geisteswissenschaften, Kultur, Gestaltung 5.428 5.012 3.990 79,6

Militär/keine Zuordnung möglich 18 11 3 27,3

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit
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Fortsetzung 2016:
2016

darunter im Wirtschaftszweig …

Insgesamt abzügl. O und keine Angabe

Insgesamt

darunter 
darunter
befristet

in der 
Kerngruppe 
insgesamt

in der 
Kerngruppe

Anteil 
Kerngruppe an 

Spalte 94

93 94 95 96

Insgesamt 9.955.001 9.048.470 3.966.136 43,8

Männer 5.675.808 5.193.003 2.118.710 40,8

Frauen 4.279.193 3.855.467 1.847.426 47,9

unter 25 Jahre 2.667.846 1.875.012 1.013.000 54,0

25 bis unter 55 Jahre 6.505.996 6.394.883 2.651.778 41,5

55 Jahre und älter 781.158 778.574 301.357 38,7

01 Schleswig-Holstein 312.602 279.688 112.682 40,3

02 Hamburg 371.584 347.082 178.645 51,5

03 Niedersachsen 858.116 768.500 326.961 42,5

04 Bremen 136.722 127.227 43.960 34,6

05 Nordrhein-Westfalen 2.072.262 1.872.238 887.805 47,4

06 Hessen 745.844 679.556 281.861 41,5

07 Rehinland-Pfalz 418.568 373.563 157.790 42,2

08 Baden-Württemberg 1.310.738 1.169.028 480.793 41,1

09 Bayern 1.673.744 1.524.890 607.789 39,9

10 Saarland 106.581 94.058 43.947 46,7

11 Berlin 655.124 621.972 355.864 57,2

12 Brandenburg 244.697 226.823 100.687 44,4

13 Mecklenburg-Vorpommern 175.070 161.070 63.747 39,6

14 Sachsen 441.337 407.326 174.408 42,8

15 Sachsen-Anhalt 210.615 191.614 73.521 38,4

16 Thüringen 221.359 203.805 75.665 37,1

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 265.673 240.294 121.386 50,5

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 1.934.744 1.745.931 647.139 37,1

3 Bau, Architektur, Vermessung, Gebäudetechn. 675.532 618.314 129.148 20,9
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4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 245.626 218.889 70.818 32,4

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 1.836.353 1.794.406 840.870 46,9

6 Kaufm. Dienstl., Handel, Vertrieb, Tourismus 1.453.005 1.315.494 583.653 44,4

7 Unternehmensorga. ,Buchhalt., Recht, Verwalt. 1.229.714 1.107.509 385.518 34,8

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 1.610.444 1.337.918 668.600 50,0

9 Geisteswissenschaften, Kultur, Gestaltung 664.068 647.411 515.136 79,6

Militär/keine Zuordnung möglich 39.842 22.304 3.868 17,3

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Für 2017:
2017

Insgesamt

Insgesamt

darunter 
darunter
befristet

in der 
Kerngruppe 
insgesamt

in der 
Kerngruppe

Anteil 
Kerngruppe an 

Spalte 98

97 98 99 100

Insgesamt 10.892.323 9.929.459 4.376.772 44,1

Männer 6.215.451 5.702.631 2.360.954 41,4

Frauen 4.676.872 4.226.828 2.015.818 47,7

unter 25 Jahre 2.873.439 2.042.800 1.116.189 54,6

25 bis unter 55 Jahre 7.098.595 6.969.894 2.900.356 41,6

55 Jahre und älter 920.285 916.761 360.226 39,3

01 Schleswig-Holstein 329.758 295.349 117.312 39,7

02 Hamburg 393.939 369.140 191.641 51,9

03 Niedersachsen 924.866 827.781 354.627 42,8

04 Bremen 144.291 134.325 46.421 34,6

05 Nordrhein-Westfalen 2.291.472 2.076.966 992.362 47,8

06 Hessen 826.400 755.859 310.112 41,0

07 Rehinland-Pfalz 460.011 412.697 175.563 42,5

08 Baden-Württemberg 1.425.823 1.278.769 540.319 42,3

09 Bayern 1.811.365 1.656.348 661.571 39,9

10 Saarland 117.890 104.813 47.218 45,0

11 Berlin 763.345 727.181 419.994 57,8

 100 Drucksache 19/ 878



12 Brandenburg 270.415 251.167 114.848 45,7

13 Mecklenburg-Vorpommern 183.180 168.090 66.748 39,7

14 Sachsen 466.905 428.509 172.785 40,3

15 Sachsen-Anhalt 227.759 207.749 78.991 38,0

16 Thüringen 240.112 220.506 83.948 38,1

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 284.573 256.944 129.791 50,5

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 2.099.745 1.906.174 722.281 37,9

3 Bau, Architektur, Vermessung, Gebäudetechn. 716.335 655.890 138.140 21,1

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 284.197 255.050 79.034 31,0

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 2.004.449 1.960.141 939.638 47,9

6 Kaufm. Dienstl., Handel, Vertrieb, Tourismus 1.530.457 1.393.368 609.604 43,8

7 Unternehmensorga. ,Buchhalt., Recht, Verwalt. 1.424.860 1.284.429 453.544 35,3

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 1.743.103 1.448.758 704.150 48,6

9 Geisteswissenschaften, Kultur, Gestaltung 764.761 747.614 597.222 79,9

Militär/keine Zuordnung möglich 39.843 21.091 3.368 16,0

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Fortsetzung 2017:
2017

darunter im Wirtschaftszweig …

O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung

Insgesamt

darunter 
darunter
befristet

in der 
Kerngruppe 
insgesamt

in der 
Kerngruppe

Anteil 
Kerngruppe an 

Spalte 102

101 102 103 104

Insgesamt 245.654 201.452 119.598 59,4

Männer 90.100 73.210 42.963 58,7

Frauen 155.554 128.242 76.635 59,8

unter 25 Jahre 66.872 34.807 23.249 66,8

25 bis unter 55 Jahre 156.954 145.485 83.283 57,2

55 Jahre und älter 21.828 21.160 13.066 61,7

01 Schleswig-Holstein 8.699 7.010 3.731 53,2

02 Hamburg 7.134 6.507 4.027 61,9
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03 Niedersachsen 25.885 21.128 12.495 59,1

04 Bremen 2.350 1.656 908 54,8

05 Nordrhein-Westfalen 46.327 36.595 22.067 60,3

06 Hessen 19.636 15.977 10.424 65,2

07 Rehinland-Pfalz 12.716 11.161 7.110 63,7

08 Baden-Württemberg 35.931 29.618 14.754 49,8

09 Bayern 34.096 28.996 16.877 58,2

10 Saarland 2.864 2.425 1.807 74,5

11 Berlin 12.765 10.774 6.207 57,6

12 Brandenburg 8.406 7.263 4.625 63,7

13 Mecklenburg-Vorpommern 4.612 3.754 2.220 59,1

14 Sachsen 11.736 8.838 6.001 67,9

15 Sachsen-Anhalt 6.946 5.355 3.511 65,6

16 Thüringen 5.545 4.389 2.830 64,5

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 9.220 7.340 4.863 66,3

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 8.359 6.657 3.662 55,0

3 Bau, Architektur, Vermessung, Gebäudetechn. 19.216 17.398 8.750 50,3

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 5.062 4.040 1.953 48,3

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 22.142 21.029 13.193 62,7

6 Kaufm. Dienstl., Handel, Vertrieb, Tourismus 4.322 3.895 2.833 72,7

7 Unternehmensorga. ,Buchhalt., Recht, Verwalt. 107.626 86.859 49.129 56,6

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 64.288 49.260 31.342 63,6

9 Geisteswissenschaften, Kultur, Gestaltung 5.406 4.967 3.867 77,9

Militär/keine Zuordnung möglich 13 7 6 85,7

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit
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Fortsetzung 2017:
2017

darunter im Wirtschaftszweig …

Insgesamt abzügl. O und keine Angabe

Insgesamt

darunter 
darunter
befristet

in der 
Kerngruppe 
insgesamt

in der 
Kerngruppe

Anteil 
Kerngruppe an 

Spalte 106

105 106 107 108

Insgesamt 10.631.243 9.713.194 4.254.774 43,8

Männer 6.116.084 5.620.522 2.316.722 41,2

Frauen 4.515.159 4.092.672 1.938.052 47,4

unter 25 Jahre 2.804.458 2.006.395 1.092.510 54,5

25 bis unter 55 Jahre 6.930.233 6.813.103 2.815.369 41,3

55 Jahre und älter 896.548 893.692 346.894 38,8

01 Schleswig-Holstein 321.040 288.321 113.581 39,4

02 Hamburg 386.790 362.624 187.614 51,7

03 Niedersachsen 898.875 806.553 342.116 42,4

04 Bremen 141.935 132.663 45.512 34,3

05 Nordrhein-Westfalen 2.245.024 2.040.254 970.280 47,6

06 Hessen 806.730 739.850 299.682 40,5

07 Rehinland-Pfalz 447.246 401.488 168.446 42,0

08 Baden-Württemberg 1.389.762 1.249.027 525.532 42,1

09 Bayern 1.777.202 1.627.293 644.681 39,6

10 Saarland 115.009 102.373 45.410 44,4

11 Berlin 750.524 716.353 413.778 57,8

12 Brandenburg 262.004 243.899 110.222 45,2

13 Mecklenburg-Vorpommern 178.563 164.331 64.528 39,3

14 Sachsen 455.148 419.650 166.784 39,7

15 Sachsen-Anhalt 220.795 202.376 75.478 37,3

16 Thüringen 234.553 216.103 81.113 37,5

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 274.807 249.119 124.865 50,1

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 2.089.129 1.897.370 718.340 37,9

3 Bau, Architektur, Vermessung, Gebäudetechn. 696.001 637.417 129.296 20,3
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4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 278.807 250.692 77.010 30,7

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 1.980.263 1.937.096 926.007 47,8

6 Kaufm. Dienstl., Handel, Vertrieb, Tourismus 1.522.678 1.386.092 606.000 43,7

7 Unternehmensorga. ,Buchhalt., Recht, Verwalt. 1.313.926 1.194.332 404.122 33,8

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 1.676.878 1.397.737 672.544 48,1

9 Geisteswissenschaften, Kultur, Gestaltung 758.947 742.256 593.228 79,9

Militär/keine Zuordnung möglich 39.807 21.083 3.362 15,9

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Für 2018:
2018

Insgesamt

Insgesamt

darunter 
darunter
befristet

in der 
Kerngruppe 
insgesamt

in der 
Kerngruppe

Anteil 
Kerngruppe an 

Spalte 110

109 110 111 112

Insgesamt 11.247.351 10.278.031 4.407.614 42,9

Männer 6.423.851 5.903.830 2.388.761 40,5

Frauen 4.823.500 4.374.201 2.018.853 46,2

unter 25 Jahre 2.985.795 2.152.407 1.149.981 53,4

25 bis unter 55 Jahre 7.286.864 7.154.791 2.881.054 40,3

55 Jahre und älter 974.688 970.829 376.577 38,8

01 Schleswig-Holstein 342.678 308.037 115.494 37,5

02 Hamburg 412.335 387.325 195.173 50,4

03 Niedersachsen 964.125 867.586 357.778 41,2

04 Bremen 159.645 149.284 47.205 31,6

05 Nordrhein-Westfalen 2.380.606 2.162.469 1.007.954 46,6

06 Hessen 842.966 771.144 315.779 40,9

07 Rehinland-Pfalz 472.859 425.942 178.068 41,8

08 Baden-Württemberg 1.493.172 1.345.248 556.520 41,4

09 Bayern 1.877.333 1.721.755 672.543 39,1

10 Saarland 121.482 109.039 48.643 44,6

11 Berlin 767.059 731.068 405.219 55,4
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12 Brandenburg 277.110 257.417 113.800 44,2

13 Mecklenburg-Vorpommern 181.095 165.780 63.371 38,2

14 Sachsen 471.564 432.881 168.225 38,9

15 Sachsen-Anhalt 227.072 206.751 76.278 36,9

16 Thüringen 240.902 221.466 83.784 37,8

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 287.170 260.489 130.897 50,3

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 2.142.125 1.945.482 728.149 37,4

3 Bau, Architektur, Vermessung, Gebäudetechn. 733.293 671.312 130.770 19,5

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 310.893 278.594 84.631 30,4

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 2.123.356 2.078.027 982.846 47,3

6 Kaufm. Dienstl., Handel, Vertrieb, Tourismus 1.582.139 1.448.822 615.005 42,4

7 Unternehmensorga. ,Buchhalt., Recht, Verwalt. 1.478.434 1.338.315 458.295 34,2

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 1.792.461 1.494.521 690.011 46,2

9 Geisteswissenschaften, Kultur, Gestaltung 758.122 741.651 583.656 78,7

Militär/keine Zuordnung möglich 39.358 20.818 3.354 16,1

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Fortsetzung 2018:
2018

darunter im Wirtschaftszweig …

O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung

Insgesamt

darunter 
darunter
befristet

in der 
Kerngruppe 
insgesamt

in der 
Kerngruppe

Anteil 
Kerngruppe an 

Spalte 114

113 114 115 116

Insgesamt 264.363 219.222 115.878 52,9

Männer 96.851 79.889 41.484 51,9

Frauen 167.512 139.333 74.394 53,4

unter 25 Jahre 69.507 36.652 23.293 63,6

25 bis unter 55 Jahre 170.220 158.647 79.404 50,1

55 Jahre und älter 24.636 23.923 13.181 55,1

01 Schleswig-Holstein 10.703 8.898 3.543 39,8

02 Hamburg 8.293 7.646 4.431 58,0
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03 Niedersachsen 26.320 21.633 11.718 54,2

04 Bremen 2.653 1.903 929 48,8

05 Nordrhein-Westfalen 48.634 38.818 20.800 53,6

06 Hessen 23.122 19.336 11.284 58,4

07 Rehinland-Pfalz 12.676 11.128 6.504 58,4

08 Baden-Württemberg 38.725 32.222 14.825 46,0

09 Bayern 36.598 31.256 16.262 52,0

10 Saarland 2.997 2.549 1.807 70,9

11 Berlin 15.122 12.903 6.173 47,8

12 Brandenburg 8.784 7.577 4.301 56,8

13 Mecklenburg-Vorpommern 4.484 3.706 1.889 51,0

14 Sachsen 11.907 8.976 5.650 62,9

15 Sachsen-Anhalt 7.188 5.694 3.008 52,8

16 Thüringen 6.145 4.965 2.751 55,4

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 9.360 7.639 4.575 59,9

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 8.490 6.868 3.285 47,8

3 Bau, Architektur, Vermessung, Gebäudetechn. 20.536 18.754 8.095 43,2

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 5.619 4.464 1.822 40,8

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 25.780 24.545 13.494 55,0

6 Kaufm. Dienstl., Handel, Vertrieb, Tourismus 4.498 3.989 2.705 67,8

7 Unternehmensorga. ,Buchhalt., Recht, Verwalt. 116.162 94.840 47.262 49,8

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 68.173 52.822 30.805 58,3

9 Geisteswissenschaften, Kultur, Gestaltung 5.720 5.286 3.831 72,5

Militär/keine Zuordnung möglich 25 15 4 26,7

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit
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Fortsetzung 2018:
2018

darunter im Wirtschaftszweig …

Insgesamt abzügl. O und keine Angabe

Insgesamt

darunter 
darunter
befristet

in der 
Kerngruppe 
insgesamt

in der 
Kerngruppe

Anteil 
Kerngruppe an 

Spalte 118

117 118 119 120

Insgesamt 10.966.793 10.043.160 4.289.829 42,7

Männer 6.317.148 5.814.425 2.346.238 40,4

Frauen 4.649.645 4.228.735 1.943.591 46,0

unter 25 Jahre 2.914.173 2.114.111 1.126.392 53,3

25 bis unter 55 Jahre 7.104.860 6.984.435 2.800.257 40,1

55 Jahre und älter 947.756 944.610 363.178 38,4

01 Schleswig-Holstein 331.936 299.101 111.946 37,4

02 Hamburg 404.030 379.667 190.742 50,2

03 Niedersachsen 937.462 845.620 345.978 40,9

04 Bremen 156.991 147.380 46.276 31,4

05 Nordrhein-Westfalen 2.331.898 2.123.585 987.147 46,5

06 Hessen 819.813 751.779 304.493 40,5

07 Rehinland-Pfalz 460.177 414.808 171.562 41,4

08 Baden-Württemberg 1.454.394 1.312.976 541.683 41,3

09 Bayern 1.840.632 1.690.400 656.272 38,8

10 Saarland 118.472 106.478 46.836 44,0

11 Berlin 751.858 718.088 399.040 55,6

12 Brandenburg 268.326 249.840 109.499 43,8

13 Mecklenburg-Vorpommern 176.499 161.971 61.472 38,0

14 Sachsen 459.650 423.898 162.575 38,4

15 Sachsen-Anhalt 219.879 201.053 73.270 36,4

16 Thüringen 234.747 216.491 81.032 37,4

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 277.267 252.352 126.247 50,0

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 2.130.567 1.935.675 724.521 37,4

3 Bau, Architektur, Vermessung, Gebäudetechn. 711.265 651.119 122.540 18,8
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4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 304.879 273.759 82.764 30,2

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 2.095.516 2.051.424 969.127 47,2

6 Kaufm. Dienstl., Handel, Vertrieb, Tourismus 1.574.489 1.441.766 611.867 42,4

7 Unternehmensorga. ,Buchhalt., Recht, Verwalt. 1.359.243 1.240.509 410.803 33,1

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 1.722.185 1.439.727 658.897 45,8

9 Geisteswissenschaften, Kultur, Gestaltung 752.060 736.028 579.714 78,8

Militär/keine Zuordnung möglich 39.322 20.801 3.349 16,1

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Für 2019:
2019

Insgesamt

Insgesamt

darunter 
darunter
befristet

in der 
Kerngruppe 
insgesamt

in der 
Kerngruppe

Anteil 
Kerngruppe an 

Spalte 122

121 122 123 124

Insgesamt 11.255.116 10.274.476 4.184.332 40,7

Männer 6.395.410 5.873.679 2.246.021 38,2

Frauen 4.859.706 4.400.797 1.938.311 44,0

unter 25 Jahre 2.971.408 2.129.537 1.099.774 51,6

25 bis unter 55 Jahre 7.232.257 7.097.417 2.704.469 38,1

55 Jahre und älter 1.051.448 1.047.519 380.088 36,3

01 Schleswig-Holstein 339.858 304.862 111.688 36,6

02 Hamburg 417.764 391.810 187.561 47,9

03 Niedersachsen 944.946 848.427 336.171 39,6

04 Bremen 164.090 152.935 43.578 28,5

05 Nordrhein-Westfalen 2.380.903 2.158.762 955.880 44,3

06 Hessen 848.758 775.822 305.975 39,4

07 Rehinland-Pfalz 479.057 431.039 169.851 39,4

08 Baden-Württemberg 1.552.875 1.402.041 520.547 37,1

09 Bayern 1.827.509 1.673.570 625.667 37,4

10 Saarland 118.289 105.079 45.350 43,2

11 Berlin 785.715 749.053 404.139 54,0
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12 Brandenburg 275.384 254.998 108.905 42,7

13 Mecklenburg-Vorpommern 182.999 167.529 61.718 36,8

14 Sachsen 460.536 422.426 155.412 36,8

15 Sachsen-Anhalt 224.916 204.614 72.004 35,2

16 Thüringen 235.120 215.789 78.024 36,2

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 292.527 266.013 137.154 51,6

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 2.071.472 1.875.388 618.552 33,0

3 Bau, Architektur, Vermessung, Gebäudetechn. 730.027 667.607 125.111 18,7

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 317.559 283.980 80.424 28,3

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 2.080.000 2.035.804 926.656 45,5

6 Kaufm. Dienstl., Handel, Vertrieb, Tourismus 1.612.511 1.483.762 616.241 41,5

7 Unternehmensorga. ,Buchhalt., Recht, Verwalt. 1.516.268 1.377.241 442.494 32,1

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 1.874.232 1.557.406 690.002 44,3

9 Geisteswissenschaften, Kultur, Gestaltung 723.266 706.989 544.398 77,0

Militär/keine Zuordnung möglich 37.254 20.286 3.300 16,3

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit

Fortsetzung 2019:
2019

darunter im Wirtschaftszweig …

O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung

Insgesamt

darunter 
darunter
befristet

in der 
Kerngruppe 
insgesamt

in der 
Kerngruppe

Anteil 
Kerngruppe an 

Spalte 126

125 126 127 128

Insgesamt 282.064 236.052 115.182 48,8

Männer 104.378 87.009 42.776 49,2

Frauen 177.686 149.043 72.406 48,6

unter 25 Jahre 73.754 39.290 23.519 59,9

25 bis unter 55 Jahre 180.577 169.681 76.612 45,2

55 Jahre und älter 27.733 27.081 15.051 55,6

01 Schleswig-Holstein 10.020 8.098 3.442 42,5

02 Hamburg 8.174 7.562 4.112 54,4
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03 Niedersachsen 27.927 22.895 11.223 49,0

04 Bremen 2.755 2.007 782 39,0

05 Nordrhein-Westfalen 53.211 42.894 21.455 50,0

06 Hessen 22.895 19.086 11.128 58,3

07 Rehinland-Pfalz 14.336 12.714 6.768 53,2

08 Baden-Württemberg 41.547 34.683 14.495 41,8

09 Bayern 39.976 34.380 15.954 46,4

10 Saarland 3.149 2.635 1.834 69,6

11 Berlin 13.072 10.978 5.167 47,1

12 Brandenburg 9.767 8.514 4.334 50,9

13 Mecklenburg-Vorpommern 5.106 4.335 2.019 46,6

14 Sachsen 13.471 11.396 5.808 51,0

15 Sachsen-Anhalt 8.339 6.708 3.398 50,7

16 Thüringen 8.312 7.160 3.260 45,5

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 10.418 8.625 5.169 59,9

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 9.010 7.455 3.224 43,2

3 Bau, Architektur, Vermessung, Gebäudetechn. 21.812 19.983 8.163 40,8

4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 6.656 5.403 1.928 35,7

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 26.048 24.606 13.677 55,6

6 Kaufm. Dienstl., Handel, Vertrieb, Tourismus 4.854 4.405 2.854 64,8

7 Unternehmensorga. ,Buchhalt., Recht, Verwalt. 124.939 103.199 46.407 45,0

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 72.475 56.998 30.378 53,3

9 Geisteswissenschaften, Kultur, Gestaltung 5.834 5.373 3.379 62,9

Militär/keine Zuordnung möglich 18 5 3 60,0

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit
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Fortsetzung 2019:
2019

darunter im Wirtschaftszweig …

Insgesamt abzügl. O und keine Angabe

Insgesamt

darunter 
darunter
befristet

in der 
Kerngruppe 
insgesamt

in der 
Kerngruppe

Anteil 
Kerngruppe an 

Spalte 130

129 130 131 132

Insgesamt 10.956.071 10.022.145 4.067.224 40,6

Männer 6.280.456 5.776.531 2.202.186 38,1

Frauen 4.675.615 4.245.614 1.865.038 43,9

unter 25 Jahre 2.895.358 2.088.554 1.075.912 51,5

25 bis unter 55 Jahre 7.039.498 6.915.653 2.626.506 38,0

55 Jahre und älter 1.021.212 1.017.935 364.805 35,8

01 Schleswig-Holstein 329.823 296.750 108.244 36,5

02 Hamburg 409.582 384.240 183.446 47,7

03 Niedersachsen 916.954 825.467 324.945 39,4

04 Bremen 161.332 150.927 42.796 28,4

05 Nordrhein-Westfalen 2.327.651 2.115.830 934.422 44,2

06 Hessen 825.836 756.711 294.846 39,0

07 Rehinland-Pfalz 464.698 418.303 163.078 39,0

08 Baden-Württemberg 1.510.965 1.367.010 505.982 37,0

09 Bayern 1.787.477 1.639.136 609.709 37,2

10 Saarland 115.137 102.441 43.515 42,5

11 Berlin 772.623 738.055 398.967 54,1

12 Brandenburg 265.609 246.476 104.571 42,4

13 Mecklenburg-Vorpommern 177.889 163.190 59.699 36,6

14 Sachsen 447.064 411.029 149.604 36,4

15 Sachsen-Anhalt 216.568 197.897 68.605 34,7

16 Thüringen 226.805 208.626 74.764 35,8

1 Land-, Forst-, Tierwirtschaft, Gartenbau 281.555 256.877 131.919 51,4

2 Rohstoffgewinnung, Produktion, Fertigung 2.059.149 1.864.814 614.973 33,0

3 Bau, Architektur, Vermessung, Gebäudetechn. 706.778 646.224 116.835 18,1
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4 Naturwissenschaft, Geografie, Informatik 310.543 278.235 78.464 28,2

5 Verkehr, Logistik, Schutz und Sicherheit 2.051.832 2.009.088 912.700 45,4

6 Kaufm. Dienstl., Handel, Vertrieb, Tourismus 1.604.353 1.476.177 612.971 41,5

7 Unternehmensorga. ,Buchhalt., Recht, Verwalt. 1.387.904 1.270.699 395.773 31,1

8 Gesundheit, Soziales, Lehre u. Erziehung 1.799.708 1.498.519 659.391 44,0

9 Geisteswissenschaften, Kultur, Gestaltung 717.042 701.236 540.902 77,1

Militär/keine Zuordnung möglich 37.207 20.276 3.296 16,3

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit
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Befristete Einstellungen im ersten Halbjahr 2010-2019, Gesamtdeutschland
(Anteile in Prozent)

Privatwirtschaft Öffentlicher Dienst Dritter Sektor Gesamt 
Jahr Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) N2)

2010 40,4 [37,8-43,1] 73,7 [69,0-78,3] 71,7 [67,1-76,2] 45,8 [43,5-48,2] 15615
2011 39,4 [37,0-41,8] 68,0 [63,0-73,0] 73,6 [69,9-77,3] 44,8 [42,7-47,0] 15283
2012 39,3 [36,8-41,7] 62,3 [57,0-67,7] 73,9 [69,8-78,0] 44,3 [42,2-46,5] 15556
2013 37,4 [35,0-39,8] 59,8 [54,3-65,2] 71,4 [67,0-75,8] 42,2 [40,0-44,4] 15725
2014 40,6 [38,2-43,1] 67,9 [62,3-73,5] 68,8 [64,8-72,9] 44,7 [42,5-46,9] 15577
2015 39,0 [36,7-41,4] 61,1 [54,2-68,0] 63,9 [58,5-69,4] 42,7 [40,6-44,9] 15500
2016 39,6 [37,2-42,1] 58,3 [53,3-63,3] 66,4 [61,9-70,9] 43,7 [41,6-45,9] 15341
2017 40,0 [37,3-42,6] 61,3 [56,0-66,5] 63,1 [59,0-67,2] 43,5 [41,2-45,8] 15421
2018 41,4 [38,7-44,1] 58,6 [53,7-63,6] 57,1 [52,5-61,6] 44,1 [41,8-46,4] 15263
2019 34,3 [32,0-36,6] 43,4 [37,8-49,0] 54,5 [50,1-58,9] 37,0 [34,9-39,0] 15439
Anteil befristeter Einstellungen an allen Einstellungen (Frauen)
2010 44,4 [41,1-47,8] 75,8 [70,8-80,8] 72,9 [68,1-77,6] 50,5 [47,6-53,3] 15615
2011 43,4 [40,5-46,2] 69,8 [64,9-74,7] 74,2 [70,3-78,1] 49,2 [46,8-51,7] 15283
2012 42,7 [39,8-45,7] 66,0 [60,6-71,4] 75,0 [70,6-79,4] 48,5 [46,0-51,1] 15556
2013 42,0 [39,0-45,1] 60,4 [54,4-66,4] 73,6 [69,1-78,1] 47,2 [44,6-49,9] 15725
2014 45,0 [42,0-48,1] 69,5 [63,9-75,2] 70,3 [65,9-74,6] 49,3 [46,7-51,9] 15577
2015 44,2 [41,2-47,1] 62,1 [54,7-69,4] 64,1 [58,5-69,8] 47,8 [45,2-50,3] 15500
2016 44,1 [41,2-47,1] 60,1 [54,7-65,4] 66,5 [61,9-71,2] 48,2 [45,6-50,7] 15341
2017 45,8 [42,4-49,1] 63,0 [57,5-68,4] 63,0 [58,7-67,4] 49,0 [46,2-51,8] 15421
2018 45,8 [42,6-49,1] 59,6 [54,4-64,7] 58,1 [53,3-62,8] 48,3 [45,6-51,0] 15263
2019 37,9 [35,0-40,7] 44,4 [38,4-50,4] 54,5 [50,0-59,1] 40,3 [37,9-42,8] 15439
Anteil befristeter Einstellungen an allen Einstellungen (Männer)
2010 42,7 [39,5-45,8] 74,9 [70,3-79,5] 74,5 [69,4-79,5] 47,9 [45,1-50,7] 15615
2011 41,8 [38,9-44,7] 70,9 [65,2-76,6] 76,0 [71,9-80,1] 47,1 [44,5-49,6] 15283
2012 40,9 [38,0-43,8] 62,0 [56,2-67,8] 72,9 [67,8-78,1] 45,4 [42,9-47,9] 15556
2013 38,8 [35,9-41,6] 61,6 [55,5-67,7] 73,1 [67,7-78,4] 43,5 [40,9-46,1] 15725
2014 42,3 [39,5-45,2] 68,1 [61,7-74,6] 71,6 [66,8-76,3] 46,3 [43,8-48,9] 15577
2015 39,6 [36,9-42,4] 60,1 [52,0-68,3] 64,5 [57,9-71,2] 43,2 [40,7-45,7] 15500
2016 40,4 [37,6-43,2] 57,5 [51,4-63,7] 69,2 [63,9-74,5] 44,5 [42,0-47,0] 15341
2017 40,9 [37,9-43,8] 60,0 [53,9-66,1] 64,9 [59,8-70,0] 44,2 [41,6-46,8] 15421
2018 43,3 [40,2-46,4] 59,0 [53,4-64,6] 60,8 [55,5-66,0] 46,0 [43,3-48,7] 15263
2019 35,8 [33,2-38,4] 42,6 [36,1-49,2] 56,9 [51,9-61,8] 38,2 [35,9-40,6] 15439
Anteil sachgrundloser Befristungen an den befristeten Einstellungen
2019 68,0 [64,2-71,8] 36,5 [29,7-43,3] 50,8 [44,5-57,1] 63,0 [59,8-66,1] 15439

1) Bei Auswertungen des IAB-Betriebspanels handelt es sich nicht um exakte, administrativ erfasste Statistiken,
sondern um hochgerechnete Werte aus einer Stichprobe, die mit einer gewissen Ungenauigkeit einhergehen. Bei der
Interpretation sollte berücksichtigt werden, dass sich Veränderungen der Zahlenwerte zum Teil im Bereich des
Stichprobenfehlers bewegen. Das jeweils dargestellte Konfidenzintervall (KI) zeigt diese Ungenauigkeit an.
2) Anzahl der Betriebe, die befragt wurden.

Quelle: IAB-Betriebspanel
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Befristete Einstellungen im ersten Halbjahr 2010-2019, Westdeutschland 
(Anteile in Prozent)

Privatwirtschaft Öffentlicher Dienst Dritter Sektor Gesamt 
Jahr Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) N2)

2010 40,0 [36,9-43,1] 71,1 [65,4-76,9] 68,4 [62,7-74,1] 44,5 [41,8-47,3] 9596
2011 38,9 [36,2-41,7] 66,1 [60,1-72,2] 71,0 [66,4-75,6] 43,6 [41,2-46,1] 9418
2012 39,9 [37,1-42,8] 59,3 [53,1-65,5] 71,4 [66,4-76,4] 44,1 [41,6-46,6] 9560
2013 37,7 [34,9-40,6] 57,5 [51,3-63,8] 70,2 [64,6-75,7] 41,9 [39,3-44,5] 9589
2014 41,4 [38,6-44,3] 67,0 [60,4-73,7] 66,3 [61,5-71,1] 44,9 [42,4-47,5] 9474
2015 39,6 [36,8-42,3] 61,6 [54,0-69,2] 61,1 [54,5-67,8] 42,9 [40,4-45,4] 9410
2016 39,4 [36,6-42,2] 55,7 [50,1-61,3] 64,8 [59,3-70,3] 43,0 [40,5-45,5] 9416
2017 40,8 [37,7-43,8] 59,7 [53,4-66,0] 60,7 [55,7-65,6] 43,7 [41,0-46,4] 9491
2018 42,5 [39,4-45,7] 55,7 [49,9-61,5] 55,0 [49,5-60,5] 44,6 [41,9-47,3] 9149
2019 34,6 [32,0-37,3] 41,4 [36,0-46,8] 55,0 [49,8-60,1] 37,0 [34,7-39,4] 9398
Anteil befristeter Einstellungen an allen Einstellungen (Frauen)
2010 43,9 [40,0-47,8] 73,4 [67,2-79,6] 69,8 [63,9-75,8] 48,9 [45,6-52,3] 9596
2011 42,4 [39,1-45,7] 68,1 [62,2-74,1] 71,6 [66,7-76,5] 47,5 [44,6-50,3] 9418
2012 42,8 [39,4-46,2] 63,3 [57,0-69,6] 72,1 [66,7-77,5] 47,6 [44,7-50,5] 9560
2013 42,0 [38,5-45,4] 58,4 [51,6-65,2] 72,1 [66,5-77,7] 46,5 [43,4-49,5] 9589
2014 45,4 [41,9-48,9] 68,7 [62,0-75,4] 67,8 [62,6-73,0] 49,1 [46,1-52,1] 9474
2015 44,7 [41,3-48,0] 62,2 [54,1-70,3] 61,3 [54,5-68,1] 47,8 [44,9-50,7] 9410
2016 43,2 [39,8-46,6] 57,6 [51,6-63,6] 64,9 [59,2-70,6] 46,8 [43,9-49,7] 9416
2017 46,2 [42,3-50,0] 61,0 [54,4-67,5] 60,2 [54,9-65,5] 48,7 [45,4-52,0] 9491
2018 46,9 [43,1-50,6] 56,2 [50,1-62,3] 56,0 [50,3-61,8] 48,5 [45,4-51,7] 9149
2019 38,1 [34,9-41,4] 41,7 [35,8-47,7] 54,7 [49,3-60,0] 40,2 [37,4-43,0] 9398
Anteil befristeter Einstellungen an allen Einstellungen (Männer)
2010 42,4 [38,7-46,1] 73,2 [67,2-79,1] 70,6 [64,2-77,0] 46,7 [43,4-50,0] 9596
2011 42,0 [38,7-45,4] 69,4 [62,5-76,3] 73,9 [69,0-78,9] 46,6 [43,6-49,5] 9418
2012 42,0 [38,6-45,4] 58,7 [51,9-65,6] 71,1 [64,8-77,4] 45,6 [42,6-48,6] 9560
2013 39,2 [35,8-42,5] 59,1 [51,9-66,3] 72,1 [65,4-78,7] 43,3 [40,3-46,4] 9589
2014 43,6 [40,3-46,9] 67,5 [59,8-75,2] 68,6 [63,1-74,2] 46,9 [44,0-49,9] 9474
2015 40,3 [37,1-43,5] 61,9 [53,1-70,8] 62,5 [54,5-70,5] 43,7 [40,8-46,6] 9410
2016 40,3 [37,1-43,5] 54,3 [47,2-61,4] 69,1 [62,8-75,5] 44,0 [41,1-46,9] 9416
2017 41,7 [38,3-45,1] 56,8 [49,4-64,2] 62,8 [56,8-68,9] 44,4 [41,4-47,4] 9491
2018 44,5 [40,9-48,0] 55,4 [48,8-62,0] 59,0 [52,7-65,3] 46,5 [43,4-49,7] 9149
2019 36,3 [33,2-39,3] 41,7 [35,6-47,9] 57,7 [51,9-63,5] 38,5 [35,8-41,2] 9398
Anteil sachgrundloser Befristungen an den befristeten Einstellungen
2019 69,1 [64,9-73,3] 38,0 [30,7-45,3] 53,9 [46,6-61,2] 64,7 [61,2-68,3] 9398

1) Bei Auswertungen des IAB-Betriebspanels handelt es sich nicht um exakte, administrativ erfasste Statistiken,
sondern um hochgerechnete Werte aus einer Stichprobe, die mit einer gewissen Ungenauigkeit einhergehen. Bei der
Interpretation sollte berücksichtigt werden, dass sich Veränderungen der Zahlenwerte zum Teil im Bereich des
Stichprobenfehlers bewegen. Das jeweils dargestellte Konfidenzintervall (KI) zeigt diese Ungenauigkeit an.
2) Anzahl der Betriebe, die befragt wurden.

Quelle: IAB-Betriebspanel
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Befristete Einstellungen im ersten Halbjahr 2010-2019, Ostdeutschland 
(Anteile in Prozent)

Privatwirtschaft Öffentlicher Dienst Dritter Sektor Gesamt 
Jahr Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) N2)

2010 42,2 [37,9-46,6] 79,1 [72,4-85,8] 81,7 [76,6-86,8] 50,7 [46,8-54,7] 6019
2011 41,7 [37,6-45,8] 75,4 [67,9-83,0] 80,7 [75,3-86,1] 50,0 [46,5-53,6] 5865
2012 36,2 [32,3-40,0] 76,7 [70,0-83,4] 80,8 [74,1-87,5] 45,1 [41,5-48,7] 5996
2013 36,1 [32,4-39,9] 68,0 [58,0-77,9] 74,8 [67,9-81,7] 43,4 [39,9-46,9] 6136
2014 37,3 [33,4-41,2] 72,2 [65,2-79,1] 75,8 [68,7-82,9] 43,8 [40,2-47,4] 6103
2015 36,8 [32,5-41,1] 58,9 [43,2-74,5] 75,0 [68,6-81,4] 42,0 [38,1-45,9] 6090
2016 40,9 [36,3-45,5] 68,9 [58,9-78,9] 71,9 [65,4-78,4] 47,0 [43,1-50,9] 5925
2017 36,2 [32,3-40,2] 67,0 [57,9-76,0] 70,6 [63,8-77,4] 42,8 [39,3-46,4] 5930
2018 35,5 [31,7-39,3] 67,9 [59,3-76,6] 65,6 [59,4-71,8] 41,9 [38,5-45,3] 6114
2019 32,5 [28,6-36,4] 50,1 [34,5-65,7] 52,9 [45,0-60,8] 36,6 [33,0-40,1] 6041
Anteil befristeter Einstellungen an allen Einstellungen (Frauen)
2010 46,7 [41,0-52,3] 80,6 [73,4-87,7] 82,2 [77,0-87,5] 56,5 [51,7-61,3] 6019
2011 48,6 [43,5-53,8] 76,4 [68,5-84,3] 81,3 [75,7-86,8] 57,4 [53,2-61,6] 5865
2012 42,5 [37,3-47,8] 78,8 [72,0-85,7] 83,1 [76,4-89,8] 52,8 [48,2-57,3] 5996
2013 42,3 [36,8-47,8] 67,6 [56,0-79,2] 78,1 [71,5-84,7] 50,6 [45,9-55,4] 6136
2014 43,2 [37,9-48,4] 73,5 [66,2-80,7] 77,3 [70,0-84,6] 50,3 [45,7-55,0] 6103
2015 42,1 [36,1-48,1] 61,3 [44,3-78,4] 75,6 [69,1-82,2] 47,7 [42,4-52,9] 6090
2016 49,2 [43,4-55,0] 70,0 [59,2-80,7] 72,5 [65,8-79,2] 54,8 [50,2-59,4] 5925
2017 43,7 [38,6-48,8] 70,0 [60,5-79,6] 72,5 [65,3-79,7] 50,6 [46,2-54,9] 5930
2018 40,2 [35,4-45,1] 70,3 [62,1-78,6] 66,7 [60,2-73,2] 46,9 [42,8-51,0] 6114
2019 36,6 [31,2-41,9] 53,0 [37,8-68,3] 54,1 [45,7-62,5] 40,9 [36,2-45,5] 6041
Anteil befristeter Einstellungen an allen Einstellungen (Männer)
2010 43,9 [38,7-49,0] 78,1 [71,6-84,6] 85,3 [79,6-91,0] 52,7 [48,1-57,3] 6019
2011 40,4 [35,8-45,1] 76,4 [67,1-85,8] 81,1 [73,8-88,5] 49,3 [45,2-53,5] 5865
2012 36,2 [31,7-40,7] 76,2 [68,7-83,7] 77,4 [68,9-86,0] 44,6 [40,4-48,8] 5996
2013 37,1 [32,7-41,4] 70,2 [60,1-80,3] 75,9 [67,6-84,1] 44,2 [40,1-48,3] 6136
2014 36,8 [32,3-41,3] 71,0 [62,9-79,2] 79,7 [71,4-88,1] 43,8 [39,5-48,1] 6103
2015 36,7 [31,7-41,7] 51,9 [34,6-69,2] 72,7 [64,0-81,4] 41,1 [36,5-45,6] 6090
2016 40,9 [35,7-46,1] 70,4 [59,6-81,1] 69,3 [60,8-77,8] 46,7 [42,2-51,2] 5925
2017 36,7 [31,9-41,5] 71,5 [61,9-81,1] 71,5 [62,6-80,4] 43,4 [39,1-47,8] 5930
2018 37,0 [32,6-41,4] 69,2 [59,5-78,9] 68,0 [60,5-75,6] 43,5 [39,5-47,5] 6114
2019 33,5 [29,1-38,0] 45,6 [26,8-64,4] 54,3 [44,8-63,8] 37,2 [33,1-41,3] 6041
Anteil sachgrundloser Befristungen an den befristeten Einstellungen
2019 62,0 [53,9-70,2] 31,5 [15,7-47,3] 39,5 [28,9-50,2] 54,5 [48,1-60,9] 6041

1) Bei Auswertungen des IAB-Betriebspanels handelt es sich nicht um exakte, administrativ erfasste Statistiken,
sondern um hochgerechnete Werte aus einer Stichprobe, die mit einer gewissen Ungenauigkeit einhergehen. Bei der
Interpretation sollte berücksichtigt werden, dass sich Veränderungen der Zahlenwerte zum Teil im Bereich des
Stichprobenfehlers bewegen. Das jeweils dargestellte Konfidenzintervall (KI) zeigt diese Ungenauigkeit an.
2) Anzahl der Betriebe, die befragt wurden.

Quelle: IAB-Betriebspanel
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Befristete Einstellungen im ersten Halbjahr 2010-2019, Gesamtdeutschland 
(Anzahl in Tausend)

Privatwirtschaft Öffentlicher Dienst Dritter Sektor Gesamt 
Jahr Anzahl 95%-KI1) Anzahl 95%-KI1) Anzahl 95%-KI1) Anzahl 95%-KI1) N2)

2010 610 [555-665] 77 [58-96] 144 [124-164] 831 [770-893] 6019
2011 727 [665-789] 92 [73-110] 174 [152-196] 993 [924-1061] 5865
2012 725 [660-789] 76 [64-87] 176 [152-199] 976 [906-1046] 5996
2013 668 [611-726] 65 [54-76] 156 [131-182] 890 [826-953] 6136
2014 824 [755-893] 83 [64-102] 162 [134-189] 1069 [992-1145] 6103
2015 830 [761-899] 85 [64-107] 165 [140-190] 1080 [1004-1156] 6090
2016 830 [761-899] 90 [72-107] 184 [156-212] 1104 [1027-1180] 5925
2017 926 [840-1013] 89 [70-107] 179 [155-203] 1194 [1102-1286] 5930
2018 1043 [943-1142] 94 [75-113] 197 [166-227] 1333 [1227-1439] 6114
2019 869 [792-947] 68 [54-82] 178 [152-205] 1115 [1032-1198] 6041

Anzahl befristeter Einstellungen an allen Einstellungen (Frauen)
2010 271 [242-301] 46 [34-57] 99 [85-113] 416 [382-451] 6019
2011 322 [289-354] 55 [45-64] 118 [103-133] 494 [457-531] 5865
2012 335 [299-372] 47 [40-54] 121 [104-139] 503 [462-544] 5996
2013 319 [287-351] 39 [32-45] 111 [93-129] 469 [432-507] 6136
2014 398 [359-437] 47 [38-56] 108 [94-123] 553 [511-596] 6103
2015 410 [369-451] 54 [40-68] 112 [97-126] 576 [531-621] 6090
2016 395 [357-433] 54 [44-63] 126 [109-143] 575 [531-618] 5925
2017 428 [377-478] 53 [42-63] 120 [105-135] 601 [547-654] 5930
2018 484 [426-542] 59 [47-71] 131 [113-149] 674 [612-736] 6114
2019 391 [349-433] 41 [32-49] 121 [103-139] 552 [506-598] 6041

Anzahl befristeter Einstellungen an allen Einstellungen (Männer)
2010 331 [296-366] 31 [23-39] 45 [36-53] 407 [370-444] 6019
2011 399 [360-438] 35 [25-45] 55 [45-66] 490 [448-531] 5865
2012 374 [336-412] 28 [23-33] 52 [43-61] 454 [415-494] 5996
2013 343 [308-378] 26 [21-31] 44 [35-54] 413 [376-450] 6136
2014 424 [382-467] 32 [22-43] 53 [33-72] 509 [461-557] 6103
2015 415 [377-454] 31 [22-40] 52 [38-67] 499 [457-541] 6090
2016 430 [388-471] 36 [27-45] 57 [43-71] 523 [478-567] 5925
2017 481 [432-531] 36 [26-45] 56 [42-70] 573 [521-625] 5930
2018 544 [490-599] 34 [26-42] 65 [47-83] 643 [585-701] 6114
2019 468 [421-516] 27 [21-33] 53 [42-63] 548 [500-597] 6041

Anzahl sachgrundloser Befristungen an den befristeten Einstellungen
2019 602 [541-663] 28 [21-34] 93 [74-113] 723 [658-787] 6041

1) Bei Auswertungen des IAB-Betriebspanels handelt es sich nicht um exakte, administrativ erfasste Statistiken,
sondern um hochgerechnete Werte aus einer Stichprobe, die mit einer gewissen Ungenauigkeit einhergehen. Bei der
Interpretation sollte berücksichtigt werden, dass sich Veränderungen der Zahlenwerte zum Teil im Bereich des
Stichprobenfehlers bewegen. Das jeweils dargestellte Konfidenzintervall (KI) zeigt diese Ungenauigkeit an.
2) Anzahl der Betriebe, die befragt wurden.

Quelle: IAB-Betriebspanel
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Befristete Einstellungen im ersten Halbjahr 2010-2019, Westdeutschland 
(Anzahl in Tausend)

Privatwirtschaft Öffentlicher Dienst Dritter Sektor Gesamt 
Jahr Anzahl 95%-KI1) Anzahl 95%-KI1) Anzahl 95%-KI1) Anzahl 95%-KI1) N2)

2010 487 [436-539] 50 [38-63] 104 [87-122] 642 [586-698] 9596
2011 594 [535-653] 71 [54-89] 122 [103-141] 787 [723-851] 9418
2012 606 [543-668] 59 [49-70] 124 [103-144] 789 [722-855] 9560
2013 550 [495-605] 49 [40-58] 113 [90-136] 713 [652-773] 9589
2014 683 [617-749] 68 [50-87] 117 [92-142] 868 [795-942] 9474
2015 683 [618-748] 71 [50-92] 124 [101-147] 878 [806-951] 9410
2016 685 [621-750] 69 [54-84] 140 [114-166] 895 [823-966] 9416
2017 781 [697-865] 68 [51-85] 130 [109-152] 980 [891-1068] 9491
2018 899 [801-996] 68 [52-83] 153 [124-182] 1120 [1017-1223] 9149
2019 729 [655-804] 50 [40-60] 138 [113-162] 917 [838-997] 9398
Anzahl befristeter Einstellungen an allen Einstellungen (Frauen)
2010 217 [189-245] 30 [24-37] 73 [60-86] 321 [289-352] 9596
2011 261 [230-292] 43 [34-52] 83 [70-96] 386 [351-421] 9418
2012 275 [240-310] 38 [31-44] 87 [72-102] 400 [361-438] 9560
2013 265 [235-296] 29 [24-35] 81 [64-97] 375 [340-411] 9589
2014 327 [289-364] 39 [30-47] 78 [67-90] 444 [404-484] 9474
2015 335 [297-373] 45 [31-58] 84 [71-98] 464 [421-507] 9410
2016 321 [285-357] 42 [34-51] 96 [81-112] 460 [420-501] 9416
2017 359 [310-408] 41 [31-51] 88 [74-101] 488 [436-539] 9491
2018 419 [362-476] 44 [33-55] 102 [85-118] 565 [505-626] 9149
2019 329 [289-370] 29 [23-36] 94 [77-111] 453 [409-497] 9398
Anzahl befristeter Einstellungen an allen Einstellungen (Männer)
2010 264 [231-297] 20 [14-26] 31 [24-38] 315 [281-349] 9596
2011 331 [294-369] 27 [18-36] 38 [29-47] 397 [357-437] 9418
2012 317 [280-354] 21 [16-25] 36 [28-43] 373 [335-412] 9560
2013 279 [245-313] 20 [15-25] 32 [23-41] 330 [295-366] 9589
2014 356 [315-397] 26 [16-36] 39 [20-58] 421 [374-467] 9474
2015 345 [308-382] 27 [18-35] 40 [26-54] 411 [371-451] 9410
2016 359 [320-399] 27 [19-34] 44 [30-57] 430 [388-472] 9416
2017 407 [359-455] 27 [18-36] 41 [28-54] 475 [425-526] 9491
2018 466 [413-520] 23 [17-28] 51 [34-69] 540 [484-597] 9149
2019 391 [345-436] 20 [16-25] 39 [29-49] 450 [403-497] 9398
Anzahl sachgrundloser Befristungen an den befristeten Einstellungen
2019 511 [452-570] 22 [15-28] 77 [59-96] 610 [548-672] 9398

1) Bei Auswertungen des IAB-Betriebspanels handelt es sich nicht um exakte, administrativ erfasste Statistiken,
sondern um hochgerechnete Werte aus einer Stichprobe, die mit einer gewissen Ungenauigkeit einhergehen. Bei der
Interpretation sollte berücksichtigt werden, dass sich Veränderungen der Zahlenwerte zum Teil im Bereich des
Stichprobenfehlers bewegen. Das jeweils dargestellte Konfidenzintervall (KI) zeigt diese Ungenauigkeit an.
2) Anzahl der Betriebe, die befragt wurden.

Quelle: IAB-Betriebspanel
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Befristete Einstellungen im ersten Halbjahr 2010-2019, Ostdeutschland 
(Anzahl in Tausend)

Privatwirtschaft Öffentlicher Dienst Dritter Sektor Gesamt 
Jahr Anzahl 95%-KI1) Anzahl 95%-KI1) Anzahl 95%-KI1) Anzahl 95%-KI1) N2)

2010 123 [105-141] 26 [12-41] 40 [30-50] 190 [164-215] 6019
2011 133 [115-152] 20 [15-26] 52 [40-64] 206 [183-228] 5865
2012 119 [104-135] 16 [12-21] 52 [40-64] 187 [167-208] 5996
2013 118 [103-134] 16 [10-22] 43 [33-53] 177 [158-197] 6136
2014 141 [123-160] 15 [10-19] 44 [33-56] 200 [178-222] 6103
2015 147 [126-168] 14 [9-20] 40 [32-49] 202 [178-225] 6090
2016 144 [121-168] 21 [12-29] 44 [34-54] 209 [182-235] 5925
2017 145 [124-166] 21 [14-27] 49 [38-59] 214 [190-239] 5930
2018 144 [124-164] 26 [15-36] 44 [34-53] 213 [189-238] 6114
2019 140 [120-160] 18 [8-28] 40 [31-50] 198 [174-222] 6041
Anzahl befristeter Einstellungen an allen Einstellungen (Frauen)
2010 54 [45-63] 16 [6-25] 26 [20-32] 96 [82-110] 6019
2011 61 [51-71] 12 [9-15] 35 [27-43] 108 [95-121] 5865
2012 61 [51-70] 9 [7-11] 34 [26-42] 104 [91-117] 5996
2013 54 [46-63] 9 [5-14] 31 [23-38] 94 [82-106] 6136
2014 71 [60-83] 8 [6-10] 30 [22-38] 109 [95-123] 6103
2015 75 [61-88] 10 [5-14] 27 [22-33] 112 [97-127] 6090
2016 74 [61-87] 11 [7-15] 29 [23-36] 114 [100-129] 5925
2017 69 [56-81] 12 [8-16] 32 [25-39] 113 [98-128] 5930
2018 65 [55-75] 14 [9-20] 29 [23-35] 109 [96-122] 6114
2019 62 [51-72] 11 [6-17] 27 [20-33] 99 [86-113] 6041
Anzahl befristeter Einstellungen an allen Einstellungen (Männer)
2010 67 [54-79] 11 [5-16] 14 [9-19] 92 [77-106] 6019
2011 68 [57-78] 8 [5-11] 17 [12-22] 93 [81-105] 5865
2012 57 [49-65] 7 [5-10] 16 [11-22] 81 [71-91] 5996
2013 64 [54-74] 6 [4-9] 12 [9-16] 83 [72-94] 6136
2014 68 [58-78] 6 [4-9] 14 [10-18] 88 [77-100] 6103
2015 71 [60-81] 5 [3-6] 13 [8-17] 88 [76-99] 6090
2016 70 [57-84] 9 [4-14] 13 [9-17] 93 [78-108] 5925
2017 74 [62-87] 8 [5-12] 15 [10-19] 98 [84-111] 5930
2018 78 [65-91] 11 [6-17] 13 [10-17] 103 [89-117] 6114
2019 78 [65-90] 7 [2-11] 14 [10-18] 98 [84-112] 6041
Anzahl sachgrundloser Befristungen an den befristeten Einstellungen
2019 91 [75-106] 6 [3-9] 16 [10-22] 113 [96-130] 6041

1) Bei Auswertungen des IAB-Betriebspanels handelt es sich nicht um exakte, administrativ erfasste Statistiken,
sondern um hochgerechnete Werte aus einer Stichprobe, die mit einer gewissen Ungenauigkeit einhergehen. Bei der
Interpretation sollte berücksichtigt werden, dass sich Veränderungen der Zahlenwerte zum Teil im Bereich des
Stichprobenfehlers bewegen. Das jeweils dargestellte Konfidenzintervall (KI) zeigt diese Ungenauigkeit an.
2) Anzahl der Betriebe, die befragt wurden.

Quelle: IAB-Betriebspanel

 118 Drucksache 19/ 878



Übernahmen in unbefristete Beschäftigung 2010-2019, Gesamtdeutschland 
(Anteile in Prozent und Anzahl in Tausend)

Privatwirtschaft Öffentlicher Dienst Dritter Sektor Gesamt 
Jahr Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) N2)

2010 35,8 [32,5-39,1] 22,6 [17,8-27,3] 29,2 [24,9-33,5] 33,1 [30,6-35,6] 15615
2011 40,6 [37,9-43,4] 24,9 [19,8-29,9] 32,6 [28,0-37,2] 37,1 [34,9-39,2] 15283
2012 43,2 [40,8-45,6] 21,1 [16,8-25,5] 33,0 [28,6-37,4] 39,1 [37,0-41,1] 15556
2013 41,1 [38,5-43,6] 22,1 [15,8-28,3] 32,1 [27,1-37,1] 37,4 [35,1-39,8] 15725
2014 40,7 [38,0-43,4] 23,6 [17,0-30,1] 34,3 [29,4-39,2] 37,7 [35,3-40,1] 15577
2015 41,9 [39,3-44,6] 30,5 [22,3-38,7] 35,5 [29,1-41,9] 39,6 [37,1-42,1] 15500
2016 42,2 [39,3-45,0] 29,9 [20,5-39,3] 35,1 [29,5-40,7] 39,6 [37,0-42,2] 15341
2017 45,6 [42,5-48,8] 25,0 [18,3-31,6] 39,2 [33,4-45,0] 42,3 [39,5-45,0] 15421
2018 45,4 [41,9-48,9] 31,1 [24,9-37,2] 45,6 [40,6-50,6] 44,2 [41,5-47,0] 15263
2019 46,8 [43,7-49,8] 34,2 [25,4-43,0] 40,8 [35,3-46,3] 44,3 [41,7-47,0] 15439
Anteil der Übernahmen aus sachgrundlosen Befristungen an allen Übernahmen
2019 75,8 [71,9-79,6] 49,8 [40,0-59,7] 64,1 [56,2-71,9] 71,7 [68,4-75,0] 15439
Anzahl der Übernahmen (Gesamt)
2010 193 [174-212] 18 [14-22] 46 [38-53] 256 [236-277] 15615
2011 239 [218-260] 27 [21-32] 59 [49-68] 324 [301-348] 15283
2012 298 [269-327] 22 [18-26] 52 [44-61] 372 [342-402] 15556
2013 267 [244-290] 22 [18-26] 50 [42-58] 339 [314-363] 15725
2014 281 [255-308] 24 [18-30] 58 [48-68] 363 [334-393] 15577
2015 293 [267-319] 30 [24-37] 61 [51-70] 384 [356-413] 15500
2016 308 [279-337] 31 [23-39] 65 [54-75] 404 [372-436] 15341
2017 321 [291-351] 25 [20-30] 78 [66-89] 424 [391-456] 15421
2018 344 [314-374] 27 [22-32] 90 [77-103] 461 [428-495] 15263
2019 312 [283-341] 31 [23-39] 81 [67-96] 425 [391-458] 15439
Anzahl der Übernahmen (Frauen)
2010 94 [82-106] 13 [10-17] 37 [30-43] 144 [130-158] 15615
2011 111 [99-123] 19 [14-23] 45 [37-53] 174 [159-189] 15283
2012 146 [126-166] 15 [11-18] 42 [35-49] 203 [181-224] 15556
2013 131 [117-145] 14 [12-17] 39 [33-45] 185 [169-200] 15725
2014 138 [121-154] 17 [12-21] 45 [36-53] 199 [180-218] 15577
2015 147 [130-164] 20 [15-25] 46 [38-53] 213 [194-232] 15500
2016 151 [134-168] 22 [15-29] 50 [41-58] 222 [202-243] 15341
2017 152 [134-171] 17 [14-21] 59 [50-68] 229 [208-249] 15421
2018 153 [137-168] 18 [14-21] 71 [60-81] 241 [222-260] 15263
2019 139 [123-155] 22 [16-28] 65 [53-76] 226 [205-246] 15439
Anzahl der Übernahmen (Männer)
2010 96 [85-107] 5 [3-6] 9 [7-11] 109 [98-121] 15615
2011 127 [115-140] 8 [6-10] 13 [9-17] 148 [135-161] 15283
2012 147 [131-162] 7 [5-9] 11 [8-13] 164 [148-180] 15556
2013 135 [121-149] 7 [5-10] 10 [8-12] 153 [139-168] 15725
2014 142 [125-160] 7 [5-9] 13 [10-16] 163 [145-180] 15577
2015 145 [131-160] 10 [7-13] 15 [11-19] 171 [155-186] 15500
2016 156 [138-175] 9 [7-12] 15 [11-18] 180 [161-199] 15341
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2017 161 [143-179] 8 [6-10] 19 [14-23] 188 [169-206] 15421
2018 181 [163-200] 9 [6-11] 19 [15-23] 210 [190-229] 15263
2019 168 [150-187] 9 [6-11] 17 [13-21] 194 [174-213] 15439
Anzahl der Übernahmen aus sachgrundlosen Befristungen
2019 236 [211-261] 15 [10-20] 51 [40-62] 302 [274-330] 15439

1) Bei Auswertungen des IAB-Betriebspanels handelt es sich nicht um exakte, administrativ erfasste Statistiken,
sondern um hochgerechnete Werte aus einer Stichprobe, die mit einer gewissen Ungenauigkeit einhergehen. Bei der
Interpretation sollte berücksichtigt werden, dass sich Veränderungen der Zahlenwerte zum Teil im Bereich des
Stichprobenfehlers bewegen. Das jeweils dargestellte Konfidenzintervall (KI) zeigt diese Ungenauigkeit an.
2) Anzahl der Betriebe, die befragt wurden.

Quelle: IAB-Betriebspanel
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Übernahmen in unbefristete Beschäftigung 2010-2019, Westdeutschland 
(Anteile in % und Anzahl in Tausend)

Privatwirtschaft Öffentlicher Dienst Dritter Sektor Gesamt 
Jahr Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) N2)

2010 36,0 [32,1-39,8] 23,0 [17,1-28,9] 31,8 [26,2-37,5] 33,9 [30,9-36,9] 9596
2011 41,1 [38,0-44,3] 26,0 [19,7-32,3] 37,1 [30,8-43,5] 38,6 [36,0-41,2] 9418
2012 43,8 [41,1-46,5] 22,6 [17,3-28,0] 36,9 [31,3-42,5] 40,4 [38,1-42,8] 9560
2013 41,8 [38,9-44,8] 23,2 [15,5-30,9] 34,0 [27,3-40,6] 38,5 [35,8-41,3] 9589
2014 40,5 [37,3-43,6] 24,5 [16,6-32,4] 39,0 [32,6-45,4] 38,5 [35,6-41,3] 9474
2015 42,0 [39,0-45,0] 33,1 [23,1-43,1] 36,6 [28,4-44,7] 40,2 [37,3-43,1] 9410
2016 41,5 [38,3-44,7] 36,2 [27,1-45,2] 36,1 [29,1-43,1] 40,1 [37,3-42,9] 9416
2017 45,1 [41,5-48,8] 26,2 [18,0-34,4] 41,0 [33,9-48,2] 42,7 [39,5-45,8] 9491
2018 44,3 [40,4-48,3] 34,9 [27,6-42,3] 47,2 [41,0-53,3] 44,1 [40,9-47,3] 9149
2019 46,6 [43,2-50,1] 35,7 [26,8-44,5] 43,2 [36,4-50,0] 45,1 [42,1-48,0] 9398
Anteil der Übernahmen aus sachgrundlosen Befristungen an allen Übernahmen
2019 76,3 [71,9-80,8] 48,4 [38,1-58,7] 64,5 [55,1-73,9] 72,3 [68,5-76,2] 9398
Anzahl der Übernahmen (Gesamt)
2010 155 [137-172] 14 [10-18] 36 [29-43] 205 [186-224] 9596
2011 197 [177-216] 21 [16-26] 46 [37-55] 263 [241-285] 9418
2012 248 [220-275] 19 [15-23] 40 [32-47] 306 [278-335] 9560
2013 222 [200-244] 19 [15-22] 38 [31-45] 279 [256-302] 9589
2014 235 [209-261] 21 [15-27] 47 [37-56] 302 [274-330] 9474
2015 239 [215-263] 26 [20-33] 48 [39-58] 313 [287-340] 9410
2016 256 [229-283] 26 [18-33] 51 [41-61] 333 [303-363] 9416
2017 268 [239-297] 20 [16-24] 61 [51-72] 349 [318-380] 9491
2018 288 [259-317] 22 [18-27] 71 [58-83] 381 [349-413] 9149
2019 261 [233-289] 23 [18-28] 65 [52-79] 349 [318-381] 9398
Anzahl der Übernahmen (Frauen)
2010 76 [65-88] 11 [7-14] 29 [23-36] 116 [103-130] 9596
2011 89 [78-100] 14 [11-18] 35 [28-43] 139 [125-153] 9418
2012 118 [99-137] 13 [10-16] 32 [26-39] 163 [142-183] 9560
2013 108 [95-121] 12 [9-15] 30 [24-36] 149 [135-164] 9589
2014 114 [99-130] 15 [10-19] 36 [28-45] 165 [147-183] 9474
2015 120 [104-136] 17 [13-22] 36 [29-43] 174 [156-192] 9410
2016 120 [105-136] 18 [11-25] 40 [32-48] 178 [159-197] 9416
2017 127 [110-145] 14 [11-17] 47 [39-55] 188 [169-208] 9491
2018 128 [113-143] 14 [11-18] 55 [45-65] 198 [180-216] 9149
2019 116 [101-131] 17 [12-21] 52 [41-63] 185 [165-204] 9398
Anzahl der Übernahmen (Männer)
2010 77 [67-88] 4 [3-5] 7 [5-8] 88 [77-98] 9596
2011 106 [94-118] 7 [4-9] 10 [6-13] 123 [110-135] 9418
2012 125 [110-140] 6 [4-8] 7 [5-10] 138 [123-153] 9560
2013 114 [100-127] 7 [5-9] 8 [6-10] 129 [115-142] 9589
2014 119 [103-136] 6 [5-8] 10 [8-13] 136 [119-153] 9474
2015 118 [104-131] 9 [6-12] 12 [9-16] 139 [124-153] 9410
2016 135 [117-154] 8 [5-10] 12 [9-15] 155 [136-173] 9416
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2017 136 [119-153] 6 [4-7] 14 [10-19] 156 [138-174] 9491
2018 153 [135-171] 7 [5-9] 15 [12-19] 175 [157-194] 9149
2019 141 [123-159] 6 [4-8] 14 [10-17] 160 [142-179] 9398
Anzahl der Übernahmen aus sachgrundlosen Befristungen
2019 199 [175-223] 11 [8-14] 41 [31-51] 251 [225-277] 9398

1) Bei Auswertungen des IAB-Betriebspanels handelt es sich nicht um exakte, administrativ erfasste Statistiken,
sondern um hochgerechnete Werte aus einer Stichprobe, die mit einer gewissen Ungenauigkeit einhergehen. Bei der
Interpretation sollte berücksichtigt werden, dass sich Veränderungen der Zahlenwerte zum Teil im Bereich des
Stichprobenfehlers bewegen. Das jeweils dargestellte Konfidenzintervall (KI) zeigt diese Ungenauigkeit an.
2) Anzahl der Betriebe, die befragt wurden.

Quelle: IAB-Betriebspanel
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Übernahmen in unbefristete Beschäftigung 2010-2019, Ostdeutschland 
(Anteile in Prozent und Anzahl in Tausend)

Privatwirtschaft Öffentlicher Dienst Dritter Sektor Gesamt 
Jahr Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) Anteil 95%-KI1) N2)

2010 35,1 [29,8-40,4] 21,0 [15,1-26,8] 22,2 [16,3-28,1] 30,3 [26,5-34,0] 6019
2011 38,4 [33,0-43,8] 21,3 [13,8-28,9] 22,9 [17,6-28,2] 31,6 [27,7-35,4] 5865
2012 40,5 [35,7-45,4] 14,8 [9,7-19,8] 24,9 [18,4-31,4] 33,6 [30,0-37,2] 5996
2013 37,6 [32,4-42,8] 17,0 [9,2-24,7] 27,1 [21,1-33,1] 33,1 [29,2-36,9] 6136
2014 41,9 [37,1-46,7] 18,7 [11,2-26,2] 22,8 [16,3-29,3] 34,5 [30,7-38,3] 6103
2015 41,5 [35,7-47,3] 20,2 [10,1-30,3] 31,9 [25,0-38,9] 37,4 [32,7-42,0] 6090
2016 45,7 [40,8-50,7] 16,3 [4,3-28,3] 31,6 [24,2-38,9] 37,5 [31,3-43,6] 5925
2017 48,3 [43,5-53,0] 21,7 [10,8-32,6] 33,7 [24,6-42,8] 40,6 [35,6-45,5] 5930
2018 51,5 [46,3-56,6] 19,4 [10,0-28,7] 40,8 [32,9-48,7] 44,8 [40,2-49,3] 6114
2019 47,3 [41,6-53,1] 30,8 [10,6-50,9] 33,5 [25,0-41,9] 41,3 [36,0-46,7] 6041
Anteil der Übernahmen aus sachgrundlosen Befristungen an allen Übernahmen
2019 73,0 [66,4-79,5] 53,9 [31,2-76,6] 62,3 [51,1-73,5] 68,6 [63,0-74,3] 6041
Anzahl der Übernahmen (Gesamt)
2010 38 [32-45] 4 [2-5] 9 [6-13] 51 [44-59] 6019
2011 43 [35-50] 6 [4-8] 13 [10-16] 61 [53-70] 5865
2012 50 [42-58] 3 [2-4] 13 [9-16] 66 [57-75] 5996
2013 45 [38-52] 3 [2-4] 11 [9-14] 60 [52-67] 6136
2014 47 [39-54] 3 [2-4] 11 [8-15] 61 [53-69] 6103
2015 55 [45-64] 4 [3-5] 12 [10-15] 71 [61-81] 6090
2016 52 [43-61] 5 [3-7] 13 [9-17] 71 [60-81] 5925
2017 52 [44-61] 6 [3-9] 16 [12-21] 75 [65-85] 5930
2018 56 [46-66] 5 [3-6] 19 [15-24] 80 [69-91] 6114
2019 51 [43-60] 8 [2-14] 16 [10-22] 76 [64-87] 6041
Anzahl der Übernahmen (Frauen)
2010 18 [14-22] 3 [2-3] 7 [5-10] 28 [23-32] 6019
2011 22 [17-27] 4 [3-6] 10 [7-12] 36 [30-41] 5865
2012 28 [22-34] 2 [1-3] 10 [7-12] 40 [33-46] 5996
2013 24 [19-28] 2 [1-3] 9 [7-12] 35 [30-41] 6136
2014 24 [19-29] 2 [1-3] 8 [6-10] 34 [28-39] 6103
2015 27 [21-33] 3 [2-3] 10 [7-12] 39 [33-45] 6090
2016 31 [24-38] 4 [2-5] 10 [7-13] 44 [37-52] 5925
2017 25 [20-30] 4 [2-5] 12 [9-15] 40 [34-46] 5930
2018 25 [20-30] 3 [2-4] 15 [11-19] 43 [37-49] 6114
2019 23 [18-27] 6 [2-9] 13 [8-17] 41 [34-49] 6041
Anzahl der Übernahmen (Männer)
2010 19 [15-22] 1 [1-1] 2 [1-3] 22 [18-25] 6019
2011 21 [17-25] 1 [1-2] 3 [2-5] 26 [21-30] 5865
2012 22 [18-26] 1 [1-1] 3 [2-4] 26 [22-30] 5996
2013 22 [18-25] 1 [1-1] 2 [1-3] 25 [21-28] 6136
2014 23 [18-27] 1 [1-1] 3 [1-4] 27 [22-31] 6103
2015 28 [22-34] 1 [1-2] 3 [2-4] 32 [26-38] 6090
2016 21 [17-25] 1 [1-2] 3 [2-4] 25 [21-29] 5925
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2017 25 [20-30] 2 [1-3] 4 [3-6] 32 [27-37] 5930
2018 28 [23-34] 2 [1-2] 4 [3-5] 34 [29-39] 6114
2019 28 [22-33] 3 [1-5] 3 [2-5] 34 [27-40] 6041
Anzahl der Übernahmen aus sachgrundlosen Befristungen
2019 37 [30-44] 4 [0-8] 10 [6-15] 51 [42-61] 6041

1) Bei Auswertungen des IAB-Betriebspanels handelt es sich nicht um exakte, administrativ erfasste Statistiken,
sondern um hochgerechnete Werte aus einer Stichprobe, die mit einer gewissen Ungenauigkeit einhergehen. Bei der
Interpretation sollte berücksichtigt werden, dass sich Veränderungen der Zahlenwerte zum Teil im Bereich des
Stichprobenfehlers bewegen. Das jeweils dargestellte Konfidenzintervall (KI) zeigt diese Ungenauigkeit an.
2) Anzahl der Betriebe, die befragt wurden.

Quelle: IAB-Betriebspanel
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Tabellen zu Frage 10:

Tarifliche beziehungsweise betriebsübliche Wochenarbeitszeit im öffentlichen 
Dienst1), 2009 - 2019

Vollzeit Teilzeit Voll- und Teilzeit

Jahr Std. Std. Std.
2009 40,0 19,4 33,2
2010 40,0 19,5 33,1
2011 40,0 18,8 33,1
2012 40,0 18,7 33,3
2013 40,0 19,0 33,5
2014 40,0 19,3 33,6
2015 40,0 19,6 33,7
2016 40,0 20,1 33,8
2017 40,0 20,5 33,9
2018 40,0 20,7 34,0
2019 40,0 20,9 34,0

1) Wirtschaftszweig "O Öffentliche Verwaltung; Verteidigung; Sozialversicherung" nach WZ2008

Quelle: IAB-Arbeitszeitrechnung, Stand: Mai 2020

Tarifliche beziehungsweise betriebsübliche Jahresarbeitszeit im öffentlichen 
Dienst1), 2009 - 2019

Vollzeit Teilzeit Voll- und Teilzeit 

Jahr Std. Std. Std.
2009 2.012,8 977,5 1.671,0
2010 2.025,7 987,6 1.676,5
2011 2.013,3 946,8 1.664,3
2012 1.999,0 935,6 1.661,4
2013 1.992,7 946,8 1.670,3
2014 1.994,0 963,0 1.674,6
2015 2.013,7 984,0 1.693,4
2016 2.014,3 1.012,8 1.703,2
2017 1.991,8 1.021,7 1.688,7
2018 1.991,3 1.032,3 1.690,1
2019 1.991,1 1.039,8 1.690,5

1) Wirtschaftszweig "O Öffentliche Verwaltung; Verteidigung; Sozialversicherung" nach WZ2008

Quelle: IAB-Arbeitszeitrechnung, Stand: Mai 2020
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Tatsächliche Jahresarbeitszeit im öffentlichen Dienst1), 2009 - 2019
Tarifliche 

Arbeitszeit Voll-
und Teilzeit

Tatsächliche 
Jahresarbeitszeit 
Voll- und Teilzeit 
(mit Nebenjobs)

Voll- und Teilzeit 
(ohne 

Nebenjobs)

Voll- und Teilzeit 
(mit Nebenjobs)

Jahr Std. Std. Std. Std.
2009 1.704,4 842,1 1.419,7 1.427,4
2010 1.731,5 870,2 1.441,8 1.449,9
2011 1.728,8 843,2 1.439,0 1.447,6
2012 1.718,0 828,8 1.435,7 1.445,0
2013 1.693,4 829,2 1.427,0 1.435,6
2014 1.693,1 843,5 1.429,9 1.438,1
2015 1.693,9 853,2 1.432,4 1.441,1
2016 1.689,1 874,1 1.435,9 1.444,4
2017 1.689,8 890,3 1.439,9 1.448,1
2018 1.686,5 897,1 1.438,6 1.447,2
2019 1.677,8 899,1 1.431,8 1.440,0

1) Wirtschaftszweig "O Öffentliche Verwaltung; Verteidigung; Sozialversicherung" nach WZ2008

Quelle: IAB-Arbeitszeitrechnung, Stand: Mai 2020

Tarifliche beziehungsweise betriebsübliche Wochenarbeitszeit im öffentlichen 
Dienst1) in West- und Ostdeutschland, 2009 - 2019

Westdeutschland (ohne Berlin) Ostdeutschland

Vollzeit Teilzeit Voll- und Teilzeit Vollzeit Teilzeit Voll- und Teilzeit

Jahr Std. Std. Std. Std. Std. Std.
2009 40,1 18,6 33,0 39,7 22,2 34,0
2010 40,1 18,8 32,9 39,7 22,0 33,8
2011 40,1 18,2 32,9 39,7 20,9 33,7
2012 40,1 18,2 33,1 39,7 20,7 33,9
2013 40,1 18,6 33,4 39,7 20,5 34,1
2014 40,1 18,9 33,4 39,7 20,7 34,2
2015 40,1 19,1 33,4 39,7 21,4 34,4
2016 40,1 19,5 33,6 39,7 22,4 34,8
2017 40,1 19,8 33,6 39,7 23,3 35,0
2018 40,1 20,0 33,7 39,7 23,7 35,1
2019 40,1 20,2 33,7 39,7 23,6 35,0

1) Wirtschaftszweig "O Öffentliche Verwaltung; Verteidigung; Sozialversicherung" nach WZ2008

Quelle: IAB-Arbeitszeitrechnung, Stand: Mai 2020
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Tarifliche beziehungsweise betriebsübliche Jahresarbeitszeit im öffentlichen 
Dienst1) in West- und Ostdeutschland, 2009 - 2019

Westdeutschland (ohne Berlin) Ostdeutschland

Vollzeit Teilzeit Voll- und Teilzeit Vollzeit Teilzeit Voll- und Teilzeit

Jahr Std. Std. Std. Std. Std. Std.
2009 2.015,7 936,1 1.657,0 2.003,3 1.118,3 1.717,1
2010 2.027,7 949,1 1.664,3 2.019,0 1.117,6 1.717,6
2011 2.015,8 916,6 1.653,3 2.004,7 1.053,5 1.702,1
2012 2.002,1 907,4 1.650,5 1.988,8 1.037,2 1.698,4
2013 1.995,8 925,8 1.661,4 1.982,5 1.023,3 1.701,1
2014 1.997,9 944,2 1.666,0 1.980,8 1.033,1 1.704,0
2015 2.016,8 958,6 1.680,6 2.003,3 1.082,0 1.738,4
2016 2.017,1 982,6 1.688,3 2.004,8 1.132,0 1.755,7
2017 1.993,2 985,1 1.671,3 1.987,2 1.167,8 1.751,2
2018 1.993,8 995,2 1.673,4 1.982,5 1.181,5 1.750,8
2019 1.994,9 1.005,5 1.675,6 1.978,1 1.177,5 1.744,7

1) Wirtschaftszweig "O Öffentliche Verwaltung; Verteidigung; Sozialversicherung" nach WZ2008

Quelle: IAB-Arbeitszeitrechnung, Stand: Mai 2020
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Tatsächliche Jahresarbeitszeit im öffentlichen Dienst1) in West- und
Ostdeutschland, 2009 - 2019

Vollzeit Teilzeit Voll- und Teilzeit 
(ohne Nebenjobs)

Voll- und Teilzeit 
(mit Nebenjobs)

Jahr Std. Std. Std. Std.
Westdeutschland (ohne Berlin)

2009 1.711,0 807,7 1.410,9 1.419,9
2010 1.737,6 837,6 1.434,4 1.443,8
2011 1.733,0 817,2 1.431,0 1.440,9
2012 1.724,9 804,8 1.429,4 1.440,0
2013 1.700,8 811,8 1.422,9 1.432,9
2014 1.699,7 828,2 1.425,2 1.434,7
2015 1.700,6 833,1 1.425,0 1.434,9
2016 1.697,4 851,5 1.428,6 1.438,3
2017 1.699,4 863,8 1.432,6 1.441,9
2018 1.696,9 870,5 1.431,7 1.441,5
2019 1.689,1 875,1 1.426,4 1.435,8

Ostdeutschland
2009 1.682,6 959,0 1.448,7 1.452,0
2010 1.711,0 980,3 1.466,7 1.470,2
2011 1.714,4 935,2 1.466,5 1.470,5
2012 1.695,1 914,9 1.457,0 1.462,0
2013 1.668,7 892,8 1.441,0 1.444,9
2014 1.671,1 900,8 1.446,2 1.449,9
2015 1.671,5 931,2 1.458,6 1.462,7
2016 1.660,9 963,4 1.461,8 1.465,8
2017 1.656,7 995,4 1.466,2 1.470,2
2018 1.650,5 1.004,1 1.463,5 1.467,9
2019 1.639,0 995,4 1.451,4 1.455,4

1) Wirtschaftszweig "O Öffentliche Verwaltung; Verteidigung; Sozialversicherung" nach WZ2008

Quelle: IAB-Arbeitszeitrechnung, Stand: Mai 2020
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Tabellen zu Frage 11:

Arbeitsunfähigkeitstage der Mitglieder der gesetzlichen Krankenkassen
hier 2009:

Frauen Männer
Tage in Mio.

bis unter 15 0,0031 0,0031
15 bis unter 20 3,8756 5,3588
20 bis unter 25 14,6261 16,4631
25 bis unter 30 15,8762 16,4559
30 bis unter 35 15,7385 17,5683
35 bis unter 40 18,7199 22,1957
40 bis unter 45 28,8246 32,7205
45 bis unter 50 35,6625 38,8634
50 bis unter 55 36,0451 37,5985
55 bis unter 60 34,0719 37,8946
60 bis unter 65 14,0556 22,0059
65 bis unter 70 0,7501 1,7936
70 bis unter 75 0,1518 0,3403
75 bis unter 80 0,0915 0,1867
80 und älter 0,1498 0,1349
Zusammen 218,6424 249,5833

Quelle: Bundesministerium für Gesundheit, KG8

hier 2010:
Frauen Männer

Tage in Mio.
bis unter 15 0,0029 0,0028
15 bis unter 20 3,1002 4,1500
20 bis unter 25 12,9601 14,1432
25 bis unter 30 14,8294 14,6286
30 bis unter 35 15,6864 16,0842
35 bis unter 40 17,3422 19,0589
40 bis unter 45 27,0476 27,8896
45 bis unter 50 34,4761 33,9243
50 bis unter 55 35,6981 34,7049
55 bis unter 60 33,1813 34,9347
60 bis unter 65 15,1355 22,4417
65 bis unter 70 0,6306 1,3219
70 bis unter 75 0,1330 0,2935
75 bis unter 80 0,0907 0,1734
80 und älter 0,1340 0,1321
Zusammen 210,4480 223,8839

Quelle: Bundesministerium für Gesundheit, KG8
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hier 2011:
Frauen Männer

Tage in Mio.
bis unter 15 0,0013 0,0010
15 bis unter 20 3,2800 4,3248
20 bis unter 25 13,3389 14,6943
25 bis unter 30 15,5807 15,3736
30 bis unter 35 16,6676 16,8984
35 bis unter 40 17,5599 18,7066
40 bis unter 45 27,0948 27,1972
45 bis unter 50 35,8389 34,6600
50 bis unter 55 37,5878 35,8198
55 bis unter 60 34,4353 35,6283
60 bis unter 65 16,4375 23,7490
65 bis unter 70 0,6385 1,2753
70 bis unter 75 0,0654 0,1555
75 bis unter 80 0,0359 0,0914
80 und älter 0,0416 0,0680
Zusammen 218,6041 228,6434

Quelle: Bundesministerium für Gesundheit, KG8

hier 2012:
Frauen Männer

Tage in Mio.
bis unter 15 0,0009 0,0010
15 bis unter 20 3,4119 4,4865
20 bis unter 25 13,2588 14,2896
25 bis unter 30 15,5739 15,0294
30 bis unter 35 16,5220 16,3705
35 bis unter 40 16,6541 16,9967
40 bis unter 45 24,4900 23,7730
45 bis unter 50 33,6800 31,1397
50 bis unter 55 35,9148 33,0199
55 bis unter 60 32,4947 32,1645
60 bis unter 65 16,1715 22,0153
65 bis unter 70 0,6047 0,9793
70 bis unter 75 0,0527 0,1291
75 bis unter 80 0,0304 0,0786
80 und älter 0,0324 0,0638
Zusammen 208,8928 210,5367

Quelle: Bundesministerium für Gesundheit, KG8
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hier 2013:
Frauen Männer

Tage in Mio.
bis unter 15 0,0004 0,0004
15 bis unter 20 3,5697 4,6818
20 bis unter 25 13,4127 14,3321
25 bis unter 30 16,6156 15,8391
30 bis unter 35 17,6286 17,9236
35 bis unter 40 17,6079 17,5428
40 bis unter 45 23,9583 23,1760
45 bis unter 50 35,2167 31,5445
50 bis unter 55 38,7562 34,6577
55 bis unter 60 34,0418 34,4270
60 bis unter 65 18,7710 24,4969
65 bis unter 70 0,6846 1,0830
70 bis unter 75 0,0343 0,0739
75 bis unter 80 0,0128 0,0338
80 und älter 0,0087 0,0143
Zusammen 220,3192 219,8268

Quelle: Bundesministerium für Gesundheit, KG8

hier 2014:
Jahr Frauen Männer
2014 Tage in Mio.

bis unter 15 0,0004 0,0005
15 bis unter 20 3,4542 4,4898
20 bis unter 25 12,6051 13,4032
25 bis unter 30 16,5814 15,6387
30 bis unter 35 17,3935 16,9696
35 bis unter 40 17,6465 17,1008
40 bis unter 45 21,8891 20,9313
45 bis unter 50 32,2863 29,4462
50 bis unter 55 37,1953 34,2853
55 bis unter 60 33,6677 33,7901
60 bis unter 65 20,9672 25,3612
65 bis unter 70 0,8606 1,3694
70 bis unter 75 0,0296 0,0739
75 bis unter 80 0,0122 0,0334
80 und älter 0,0091 0,0168
Zusammen 214,5982 212,9104

Quelle: Bundesministerium für Gesundheit, KG8
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hier 2015:
Frauen Männer

Tage in Mio.
bis unter 15 0,0003 0,0006
15 bis unter 20 3,8677 5,0424
20 bis unter 25 13,5921 14,7526
25 bis unter 30 19,6529 18,8533
30 bis unter 35 20,6905 20,3926
35 bis unter 40 21,9110 21,5921
40 bis unter 45 25,4638 24,6556
45 bis unter 50 38,3440 35,5783
50 bis unter 55 46,3101 43,3002
55 bis unter 60 42,4605 43,6068
60 bis unter 65 27,5035 31,6046
65 bis unter 70 1,0962 1,7011
70 bis unter 75 0,0364 0,0788
75 bis unter 80 0,0133 0,0409
80 und älter 0,0075 0,0192
Zusammen 260,9499 261,2193

Quelle: Bundesministerium für Gesundheit, KG8

hier 2016:
Frauen Männer

Tage in Mio.
bis unter 15 0,0382 0,0191
15 bis unter 20 3,8472 5,0553
20 bis unter 25 13,5413 14,7792
25 bis unter 30 20,5286 20,0115
30 bis unter 35 21,9529 21,7736
35 bis unter 40 23,6277 23,6938
40 bis unter 45 25,7330 25,1477
45 bis unter 50 39,0395 36,2164
50 bis unter 55 49,3195 46,4690
55 bis unter 60 46,4779 48,0846
60 bis unter 65 31,8611 35,7541
65 bis unter 70 1,4851 1,9425
70 bis unter 75 0,0232 0,0341
75 bis unter 80 0,0086 0,0154
80 und älter 0,0032 0,0074
Zusammen 277,4869 279,0038

Quelle: Bundesministerium für Gesundheit, KG8
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hier 2017:
Frauen Männer

Tage in Mio.
bis unter 15 0,0261 0,0103
15 bis unter 20 3,8003 4,9596
20 bis unter 25 13,0091 14,2067
25 bis unter 30 19,9681 19,0380
30 bis unter 35 21,7417 21,1988
35 bis unter 40 23,5169 23,0396
40 bis unter 45 24,9219 23,6710
45 bis unter 50 36,7168 33,2854
50 bis unter 55 48,5193 44,6061
55 bis unter 60 47,4618 48,0717
60 bis unter 65 33,4722 36,7837
65 bis unter 70 1,5655 1,9343
70 bis unter 75 0,0246 0,0453
75 bis unter 80 0,0078 0,0178
80 und älter 0,0068 0,0136
Zusammen 274,7589 270,8820

Quelle: Bundesministerium für Gesundheit, KG8

hier 2018:
Frauen Männer

Tage in Mio.
bis unter 15 0,0081 0,0043
15 bis unter 20 4,0062 5,5684
20 bis unter 25 13,9835 16,0077
25 bis unter 30 20,7927 21,0400
30 bis unter 35 23,8368 24,3128
35 bis unter 40 26,0166 26,2344
40 bis unter 45 27,5038 26,7031
45 bis unter 50 37,6955 35,1975
50 bis unter 55 52,7601 49,1050
55 bis unter 60 54,1794 55,4178
60 bis unter 65 39,4146 43,4876
65 bis unter 70 2,0933 2,5213
70 bis unter 75 0,0217 0,0474
75 bis unter 80 0,0056 0,0134
80 und älter 0,0172 0,0281
Zusammen 302,3350 305,6889

Quelle: Bundesministerium für Gesundheit, KG8
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Tabellen zu Frage 12: 

Übersicht über die durchschnittlichen krankheitsbedingten Fehlzeiten pro 
Beschäftigten in Tagen und in Prozent für die Jahre 2009 - 2018: 

Jahr

Krankheitsbedingte 
Fehltage pro
Beschäftigten AU-Prozent

AU-Prozent
altersstandardis
iert nach AOK

2009 18,03 7,08 % 6,07 % 
2010 18,06 7,19 % 6,01 % 
2011 19,03 7,58 % 6,41 % 
2012 19,25 7,67 % 6,44 % 
2013 19,75 7,87 % 6,39 % 
2014 19,25 7,67 % 6,20 %
2015 20,25 8,07 % 6,49 % 
2016 21,01 8,37 % 6,82 % 
2017 20,55 8,19 % 6,62 % 
2018 21,35 8,51 % 6,88 % 

Quelle: Gesundheitsförderungsbericht 2018 

Entwicklung der krankheitsbedingten Fehlzeiten 2009 - 2018 nach Geschlecht 
Jahr Frauen Männer

2009 18,97 17,08
2010 19,23 17,40
2011 20,36 18,37
2012 20,55 18,48
2013 21,07 18,98
2014 20,83 18,29
2015 21,27 19,62
2016 22,50 20,11
2017 21,99 19,65
2018 22,89 20,38 

Quelle: Gesundheitsförderungsbericht 2018 
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Durchschnittliche Abwesenheit je Beschäftigtem nach Altersgruppen in der 
unmittelbaren Verwaltung in den Jahren 2009 – 2018

Jahr 2009 Frauen Männer Beschäftigte insgesamt
< 25 10,64 8,02 9,22

25-29 13,14 9,97 11,45
30-34 16,93 13,92 15,20
35-39 18,20 16,04 16,84
40-44 19,27 16,90 17,75
45-49 20,75 17,80 18,82
50-54 22,93 19,69 20,71
55-59 25,78 23,11 23,94
≥ 60 22,38 22,30 22,32
Insg. 19,13 17,41 18,03

Quelle: Gesundheitsförderungsbericht 2010

Jahr 2010 Frauen Männer Beschäftigte insgesamt
< 25 10,64 8,02 9,22

25-29 13,14 9,97 11,45
30-34 16,93 13,92 15,20
35-39 18,20 16,04 16,84
40-44 19,27 16,90 17,75
45-49 20,75 17,80 18,82
50-54 22,93 19,69 20,71
55-59 25,78 23,11 23,94
≥ 60 22,38 22,30 22,32
Insg. 19,13 17,41 18,06

Quelle: Gesundheitsförderungsbericht 2011

Jahr 2011 Frauen Männer Beschäftigte insgesamt
< 25 10,91 8,75 9,74

25-29 13,66 10,10 11,75
30-34 17,03 13,47 15,02
35-39 20,06 16,93 18,13
40-44 21,49 18,26 19,42
45-49 21,06 19,60 20,11
50-54 24,04 20,60 21,70
55-59 25,47 24,26 24,63
≥ 60 25,59 23,87 24,40
Insg. 20,36 18,27 19,03

Quelle: Gesundheitsförderungsbericht 2012
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Jahr 2012 Frauen Männer Beschäftigte insgesamt
< 25 11,12 8,38 9,59

25-29 13,07 10,56 11,72
30-34 16,90 12,94 14,68
35-39 20,08 16,62 17,99
40-44 21,23 18,49 19,49
45-49 21,53 19,54 20,25
50-54 24,20 20,58 21,77
55-59 26,35 24,19 24,85
≥ 60 26,63 25,25 25,67
Insg. 20,55 18,48 19,25

Quelle: Gesundheitsförderungsbericht 2013

Jahr 2013 Frauen Männer Beschäftigte insgesamt
< 25 12,02 9,60 10,58

25-29 12,93 10,14 11,40
30-34 15,91 11,52 13,45
35-39 19,06 15,51 16,94
40-44 19,88 17,89 18,64
45-49 21,05 18,90 19,71
50-54 24,43 21,05 22,22
55-59 28,33 24,48 25,67
≥ 60 28,89 25,19 26,21
Insg. 21,07 18,98 19,75

Quelle: Gesundheitsförderungsbericht 2014

Jahr 2014 Frauen Männer Beschäftigte insgesamt
< 25 11,78 9,96 10,67

25-29 13,24 10,21 11,56
30-34 14,97 10,77 12,62
35-39 18,49 14,23 15,98
40-44 19,82 16,96 18,06
45-49 20,80 18,02 19,09
50-54 23,88 19,89 21,31
55-59 27,88 23,95 25,20
≥ 60 28,46 25,26 26,20
Insg. 20,83 18,29 19,25

Quelle: Gesundheitsförderungsbericht 2015
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Jahr 2015 Frauen Männer Beschäftigte insgesamt
< 25 11,80 9,99 10,68

25-29 13,19 11,40 12,19
30-34 14,56 11,76 12,97
35-39 18,49 14,81 16,25
40-44 19,54 18,25 18,75
45-49 20,80 19,46 20,09
50-54 23,89 21,49 22,37
55-59 28,94 25,25 26,45
≥ 60 31,14 27,49 28,58
Insg. 21,27 19,62 20,25

Quelle: Gesundheitsförderungsbericht 2016

Jahr 2016 Frauen Männer Beschäftigte insgesamt
< 25 11,65 10,25 10,78

25-29 14,63 11,66 12,94
30-34 15,29 12,01 13,42
35-39 19,72 14,97 16,97
40-44 21,23 18,26 19,44
45-49 23,22 20,33 21,46
50-54 25,83 22,26 23,58
55-59 29,70 26,47 27,53
≥ 60 32,73 28,83 30,03
Insg. 22,50 20,11 21,01

Quelle: Gesundheitsförderungsbericht 2017

Jahr 2017 Frauen Männer Beschäftigte insgesamt
< 25 10,55 9,74 10,04

25-29 13,87 11,42 12,51
30-34 15,61 11,76 13,43
35-39 18,06 13,48 15,42
40-44 20,78 17,50 18,85
45-49 22,57 19,66 20,82
50-54 25,49 21,95 23,31
55-59 29,09 26,13 27,14
≥ 60 33,40 29,22 30,51
Insg. 21,99 19,65 20,55

Quelle: Gesundheitsförderungsbericht 2018
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Jahr 2018 Frauen Männer Beschäftigte insgesamt
< 25 11,63 10,92 11,19

25-29 15,22 12,15 13,48
30-34 16,09 12,25 13,90
35-39 18,82 14,11 16,11
40-44 21,52 17,72 19,30
45-49 23,38 20,29 21,52
50-54 26,15 22,74 24,08
55-59 30,05 26,83 27,97
≥ 60 34,68 30,82 32,04
Insg. 22,89 20,38 21,35

Quelle: Gesundheitsförderungsbericht 2019
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Tabellen zu Frage 13:

Laufbahnzugehörigkeit, Alter und krankheitsbedingte Fehlzeiten 2018
Einfacher 
Dienst

Mittlerer 
Dienst

Gehobener 
Dienst

Höherer 
Dienst

Beschäftigte 
insgesamt

< 25 8,32 14,76 6,62 1,56 11,19
25-29 15,20 17,14 10,40 4,46 13,48
30-34 21,45 18,17 12,91 6,66 13,90
35-39 20,44 21,09 14,76 8,92 16,11
40-44 23,26 24,55 16,72 10,22 19,30
45-49 29,83 25,93 17,58 10,64 21,52
50-54 33,79 27,29 19,65 11,32 24,08
55-59 36,09 31,34 23,65 13,57 27,97
≥ 60 41,78 36,36 27,57 16,38 32,04

Insg. 32,21 26,25 18,32 10,72 21,35
Quelle: Gesundheitsförderungsbericht 2018

Abwesenheitstage unmittelbare Bundesverwaltung nach Statusgruppen 2018 
Bundesverwaltung 
insgesamt

Oberste 
Bundesbehörden

Geschäftsbereichs-
behörden

Beamtinnen und 
Beamte

21,64 15,09 22,51

Tarifbeschäftigte 23,04 18,95 23,43

Auszubildende, 
Anwärterinnen 
und Anwärter

10,43 9,26 10,47

Quelle: Gesundheitsförderungsbericht 2018
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Tabelle zu Frage 17: 

Konjunkturelles Kurzarbeitergeld - Anzeigen und Personen in Anzeigen nach 
ausgewählten Wirtschaftsabschnitten (WZ 2008) 

Berichtsmonat Region
O Öffentliche Verwaltung, 

Verteidigung; Sozialversicherung
Privatwirtschaft1)

Eingegangene 
Anzeigen

Personen in 
Anzeigen

Eingegangene 
Anzeigen

Personen in 
Anzeigen

Januar 2020 

Insgesamt - -  1.913 45.092

Westdeutschland - -  1.661 40.108

01 Schleswig-Holstein - - 43 724

02 Hamburg - - 14 372

03 Niedersachsen - - 142  3.972 

04 Bremen - -  7 273

05 Nordrhein-Westfalen - - 506  9.944 

06 Hessen - - 95  1.669 

07 Rheinland-Pfalz - - 52  1.367 

08 Baden-Württemberg - - 476  12.433 

09 Bayern - - 269  5.735 

10 Saarland - - 57  3.619 

Ostdeutschland - - 252 4.984

11 Berlin - - 26 306

12 Brandenburg - - 39 848

13 Mecklenburg-Vorpommern - -  9 469

14 Sachsen - - 90  1.498 

15 Sachsen-Anhalt - - 24 232

16 Thüringen - - 64  1.631 

Februar 2020 

Insgesamt - -  2.031 42.206

Westdeutschland - -  1.678 34.110

01 Schleswig-Holstein - - 32 400

02 Hamburg - - 32 376

03 Niedersachsen - - 187  3.782 

04 Bremen - - 10 115

05 Nordrhein-Westfalen - - 446  8.761 

06 Hessen - - 123  1.882 

07 Rheinland-Pfalz - - 57 1.305

08 Baden-Württemberg - - 491  8.772 

09 Bayern - - 279  8.462 

10 Saarland - - 21 255

Ostdeutschland - - 353 8.096
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11 Berlin - - 35 387

12 Brandenburg - - 37 1.067

13 Mecklenburg-Vorpommern - - 23 677

14 Sachsen - - 133 4.075

15 Sachsen-Anhalt - - 39 619

16 Thüringen - - 86 1.271

März 2020

Insgesamt 69 1.917 163.425 2.636.678

Westdeutschland 39 1.158 111.706 2.012.572

01 Schleswig-Holstein * * 3.381 55.896

02 Hamburg * * 1.256 27.151

03 Niedersachsen 5 135 10.262 175.913

04 Bremen - - 607 15.621

05 Nordrhein-Westfalen 12 114 33.390 615.495

06 Hessen 5 43 11.379 223.607

07 Rheinland-Pfalz * * 8.154 114.727

08 Baden-Württemberg 6 148 24.534 397.342

09 Bayern 7 544 16.137 340.362

10 Saarland - - 2.606 46.458

Ostdeutschland 30 759 51.719 624.106

11 Berlin - - 6.159 84.974

12 Brandenburg * * 6.090 70.435

13 Mecklenburg-Vorpommern * * 5.999 63.979

14 Sachsen 13 353 15.211 192.473

15 Sachsen-Anhalt * * 6.534 75.461

16 Thüringen 9 249 11.726 136.784

April 2020

Insgesamt 696 17.404 623.916 8.004.182

Westdeutschland 520 13.551 508.257 6.877.757

01 Schleswig-Holstein 44 887 23.191 245.697

02 Hamburg 9 674 19.214 270.374

03 Niedersachsen 71 2.038 62.150 837.127

04 Bremen 3 69 5.631 116.939

05 Nordrhein-Westfalen 64 1.454 125.568 1.642.899

06 Hessen 40 1.177 44.426 515.448

07 Rheinland-Pfalz 29 592 29.104 307.805

08 Baden-Württemberg 101 3.424 81.405 1.345.847

09 Bayern 156 3.127 109.643 1.503.049

10 Saarland 3 109 7.925 92.572

Ostdeutschland 176 3.853 115.659 1.126.425

11 Berlin 6 31 27.662 269.972
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12 Brandenburg 17 333 16.357 148.789

13 Mecklenburg-Vorpommern 22 586 11.505 98.552

14 Sachsen 74 1.399 33.256 350.424

15 Sachsen-Anhalt 22 468 14.240 122.987

16 Thüringen 35 1.036 12.639 135.701

Mai 2020

Insgesamt 1.049 21.414 70.936 1.120.600

Westdeutschland 948 19.159 59.217 981.039

01 Schleswig-Holstein 16 228 2.213 27.602

02 Hamburg 3 727 2.585 53.141

03 Niedersachsen 61 1.184 5.386 89.533

04 Bremen - - 574 11.261

05 Nordrhein-Westfalen 49 1.395 14.952 229.338

06 Hessen 127 4.064 6.446 102.435

07 Rheinland-Pfalz 27 552 2.570 29.700

08 Baden-Württemberg 348 7.196 9.812 192.945

09 Bayern 312 3.790 14.059 236.017

10 Saarland 5 23 620 9.067

Ostdeutschland 101 2.255 11.719 139.561

11 Berlin 5 161 3.516 34.628

12 Brandenburg 7 59 1.662 20.596

13 Mecklenburg-Vorpommern 4 32 936 10.556

14 Sachsen 61 1.579 2.650 32.350

15 Sachsen-Anhalt 13 127 1.316 18.041

16 Thüringen 11 297 1.639 23.390

Juni 2020

Insgesamt 277 5.853 24.074 382.743

Westdeutschland 265 5.660 19.986 330.857

01 Schleswig-Holstein * * 546 10.035

02 Hamburg - - 812 12.561

03 Niedersachsen 21 180 2.053 27.370

04 Bremen - - 225 4.519

05 Nordrhein-Westfalen 5 1.662 5.116 88.184

06 Hessen 33 706 2.259 26.617

07 Rheinland-Pfalz 8 92 836 10.997

08 Baden-Württemberg 143 2.026 3.761 62.715

09 Bayern 52 975 4.117 81.191

10 Saarland * * 261 6.668

Ostdeutschland 12 193 4.088 51.886

11 Berlin - - 1.204 11.743

12 Brandenburg * * 536 5.266
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13 Mecklenburg-Vorpommern - - 317 4.719

14 Sachsen * * 1.022 16.446

15 Sachsen-Anhalt 5 110 457 5.641

16 Thüringen 3 42 552 8.071

Juli 20202)

Insgesamt 87 961 10.933 189.211

Westdeutschland 84 940 9.334 164.756

01 Schleswig-Holstein * * 243 3.413

02 Hamburg - - 174 2.883

03 Niedersachsen 8 61 940 14.443

04 Bremen - - 67 1.135

05 Nordrhein-Westfalen * * 2.517 43.267

06 Hessen 23 228 1.017 18.361

07 Rheinland-Pfalz * * 375 7.875

08 Baden-Württemberg 33 503 1.683 33.920

09 Bayern 15 101 2.255 37.617

10 Saarland - - 63 1.842

Ostdeutschland * * 1.599 24.455

11 Berlin - - 380 4.677

12 Brandenburg * * 185 2.270

13 Mecklenburg-Vorpommern - - 129 3.066

14 Sachsen * * 509 7.958

15 Sachsen-Anhalt - - 190 4.049

16 Thüringen * * 206 2.435
1) Insgesamt ohne die Wirtschaftszweige "O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung; Sozialversicherung"
und "Keine Angabe"
2) vorläufig
*) Aus Datenschutzgründen und Gründen der statistischen Geheimhaltung werden Zahlenwerte von 1
oder 2 und Daten, aus denen rechnerisch auf einen solchen Zahlenwert geschlossen werden kann,
anonymisiert.

Quelle: Statistik der Bundesagentur für Arbeit
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